
Camara de Castilla (1588-1598)

En septiembre de 1582, estando el rey en Lisboa, sera cesado el presi-
dente del Consejo de Castilla Pazos I. Mateo Vazquez, el secretario privado
de Felipe II 2, insinuara al conde de Barajas que el rey se habia fijado en 6l
para desempenar tal alto cargo:

Dias ha que va su magestad mirando en la provy°° de la Preside del Con? Real,
como tan importante, y que tanto va en acertarla, y es el cuidado tanto mayor, quanto
to es la necessidad, obliga a mirar mucho su magestad en escoger tal persona que en el
nombre y en el effecto se entienda haver puesto los ojos en la que ha entendido es rods
a prop6sito» 3.

Francisco Zapata de Cisneros, primer conde de Barajas y amigo de
MateoVazquez, habfa sido corregidor de C6rdoba y asistente de Sevilla y en
la actualidad compaginaba la presidencia del Consejo de brdenes con las
ocupaciones en Palacio de mayordomo mayor de las Infantas y de ayo del
principe don Diego 4.

. Este trabajo se enmarca dentro del proyecto de investigacibn El Gobierno y sus 6rganos
en la Monarqula de los Austrias PB97-0581.

' J. MARTINEZ MILLAN, «Las luchas por la administraci6n de la gracia en el reinado de
Felipe II . La reforma de la Camera, 1580-1593>>, en Annali di Storia moderna e contemporanea,
4 (1998), 35 . I . J. EzQUERRA, «EI Ascenso de los letrados eclesiasticos : el presidente del Consejo
de Castilla Antonio Maurino Pazos» , en La corte de Felipe 11, dir. Josd MARTINEZ MILLAN:
Madrid, 1998, 300.

z J. A . ESCUDERO, Los Secrelarios de Estado y del Despacho. Madrid, 1976, 2 . ed ., t. I,
187-193 .

' Instituto de Valencia de Don Juan (en adelante IVDJ), envio 21, mim . 274.
4 Gil GONZALEZ DAVILA, Teatro de las grandezas de la villa de Madrid. Madrid, 1623, 377.

J. MARTfNEZ MILLAN y Carlos J. DE CARLOS MORALES, Felipe 11(1527-1598). La configuraci6n de
la Monarqula Hispana, Junta de Castilla y Le6n, 1998, 515-517. J. A. ALVAREZ DE BAENA, Hijos
de Madrid, ilustres en Santidad, dignidades armas, ciencias y artes Madrid, 1973, t . II, 103-105.
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Junto con este cambio en la presidencia de Castilla, Felipe II querfa al
propio tiempo reformar el mdtodo imperante hasta entonces en la provisi6n
de empleos de justicia, que recafa primordialmente en el presidente del
Consejo Real la propuesta o consulta al rey para esos empleos 5.

Ahora, se pretende que sea el presidente junto con los miembros de la
Camara quienes propongan a traves de la consulta, de una parte, para las pla-
zas vacantes del Consejo real, de las Audiencias y de los corregimientos y, de
otra, para las presidencias de los Consejos de Indias, Ordenes y Hacienda .
Ademas, las plazas de esos Consejos se consultarfan por los presidentes y
consejeros de los mismos, tal y como sucedia en los Consejos de Aragon e
Italia 6. En efecto, para el funcionamiento de ambos Consejos se habfan des-
pachado tres anos atras sendas instrucciones, en las que se regulaban, entre
otros aspectos, los nombramientos de sus consejeros 1.

Para introducir estas reformas anteriores, Felipe II se habfa fijado en una
persona -el conde de Barajas-, quien desde la presidencia colaborarfa y no
plantearfa ningtin problema :

«Yo entiendo -decia Mateo Vazquez al conde de Barajas- que su magestad no
esta fuera de mirar en V.S . para la preside per parecerle que con nadie se podrs enta-
blar esto tambien ( . . .) y por esto me ha paresqido para si succediere que es bien tenga
VS. entendido to que Su magestad piensa ordenar y mandar quando la provea» $.

Los cambios planteados de esta forma no se llevaran por el momento a
la practice : habra que esperar algunos anos .

El rey parti6 de Madrid el dfa 19 de enero de 1585 con destino a
Zaragoza, ciudad a la que lleg6 el 24 de febrero y en donde iba a contraer
matrimonio su hija Catalina con el duque de Saboya . Mas tarde, se celebra-
rfan en Monz6n, Cortes de los reinos de la Corona de Arag6n 9. El conde de

Durante la epoca de los Reyes Cat6licos y de Cargos I, Salustiano de Dios ha senalado
el importante papel que desempena el presidente del Consejo Real en la provisi6n de los <<oido-
res de gas Audiencias y Chancillerias, sus alcaldes del crimen y hasta los consejeros del Consejo
de Navarra<< (S. DE Dlos, Gracia, merced y patronazgo real. La Cdmara de Castilla entre 1474-
1530 . Madrid, 1993, 318) .

Mateo Vazquez al conde de Barajas, borrador, Lisboa, 23-IX-1582 (IVDJ, envio 21,
mim. 274) . MARTNEZMtt,t.AN ha publicado parte de este documento en «l-as luchas por la admi-
nistraci6n de la gracia en el reinado de Felipe II», 35-36, y en Felipe II (1527-1598). La configu-
raci6n de la Monarquia Hispana, 226.

Segun el capftulo 11 de la instrucci6n concedida al Consejo de Italia el 20 de octubre de
1579, en la consulta de «gas provissiones de officios de Justicia se hallen todos presentes« (M .
RtVERo, Felipe II y el Gobierno de Italia . Madrid, 1998, 252) . Para el Consejo de Arag6n, vid. J.
ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Aragon (1494-1707). Zaragoza, 1995.

Mateo Vazquez al conde de Barajas, borrador, Lisboa, 23-IX-1582 (IVDJ, envfo 21,
nom . 274) . Felipe 11 comunicaba de esta manera a sus hijas el nombramiento del conde de Barajas :
Lo que he hecho con el conde ha sido por parecerme que convenfa asf y por ver el mucho cuida-

do que tiene de todo to que se le encomienda, y bien creo que le habran dado hartas enhorabue-
nas» (Lisboa, 8-XI-1582, en E BOUZA [ed .], Cartas de Felipe 11 a sus hijas . Madrid, 1998, 98) .

A. DE HERRERA, Segunda parte de la Historia General del Mundo, de XI anos del tiem-
po del senor Rey don Felipe 11 el Prudente, desde el ano de MDLXXV hasta el de MDLXXXV
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Barajas, presidente del Consejo de Castilla y de la Camara, se qued6 en
Madrid gestionando los asuntos de los reinos de la Corona de Castilla'° . En
ese viaje que realiz6 Felipe 11 a la Corona de Aragon es cuando, en opinion
de Millan, se gesta la reforma en el modo de proceder de la Camara 11 .

Obviamente, por su ausencia y alejamiento, no se cuenta con el presidente
del Consejo de Castilla .

Una vez terminadas las Cortes de Monzon, Felipe II se traslada a
Valencia . Acausa de su enfermedad, yparece ser queguiandose por las indi-
caciones del obispo de Canarias 11, decide crear una Junta de Palacio para
que le aconseje en los asuntos de gobierno'3 . Esta Junta de Palacio tambidn
se llamo Junta de Noche y perdurd hasta el fallecimiento de Felipe 11 14 .
Entre los miembros de esa Junta no figura el presidente del Consejo de
Castilla . Es mas, uno de ellos tendra un papel decisivo en la elaboration de
la orden sobre el funcionamiento de la Camara de Castilla . Me refiero al
conde de Chinchon que, como ha demostrado Martfnez Millan, desempend
una papel clave en la preparaci6n de los borradores que dieron lugar a la
orden de 6 de enero de 1588'5 . Esta orden -ademas de disponer que el pre-

Madrid, 1601, t . II, 443-445 . H . COCK, Relaci6n del viaje hecho por Felipe II, en 1585, a Zaragoza,
Barcelona y Valencia . Madrid, 1876, 8 ss.

'0 HERRERA, Historia General del Mundo, t . 11, 444. L. CABRERA DE C6RDOBA, Historia de
Felipe 11, Rey de Espana, ed . J. MARTINEZ MILLAN y C. J. DE CARLOS MORALES, Junta de Castilla
y Le6n, 1998, t . 111, 1088 .

11 MARTINEZ MILLAN, ((Las luchas por la administraci6n de la gracia en el reinado de
Felipe II», 37, y La configuration de la Monarquia Hispana, 227.

'z Probablemente se refiere Cabrera de Cordoba a Fernando Rueda, consagrado obispo
de Canarias en 1580 y fallecido en 1585 (V GUITARTE IZQUIERDO, EpIscopologio espanol (1500-
1699). Espanoles obispos en Espana, America, Filipinas y otrospaises. Roma, 1994, 93).

CABRERA DE C6RDOBA, Historia de Felipe II, Rey de Espana, t . III, 1111-1112. Sobre
esta Junta expresd Herrera que (la enfermedad del rey, le despert6 para mirar en la forma que
avfa de dexar sus Reynos quando Dios le Ilamase, quedando el Prfncipe en menor edad, y entre
otras cosas que advirti6 fue ordenar que Juan de Ztiniga, Prfncipe de Pietraprecia, el Conde de
Chinch6n, don Christobal de Mora, Marques de Castel Rodrigo, y don Juan de Idiaquez,
Comendador Mayor de Le6n se juntasen, y con ellos el Secretario Mateo VAzquez de Leca, para
conferir sobre los negocios que el Rey ordenase, especialmente sobre consultas de los Consejos,
y apuntasen to que les pareciese, para que siendo los referidos ministros Ins mas confidentes, era
la intenci6n del Rey dexallos instruydos en el gobierno, para que en caso que Dios le llevase, y
es«; fue el principio de la junta de palacio que despues se continuo ordinariamente» (Historia
General del Mundo, t . 11, 447) .

'° El propio Herrera manifestaba que como se reunfa en Palacio «y de noche, porque al
principio el Rey no quiso que se tuviesse noticia dello, llamaron a este Consejo, o Consulta, la
Junta de noche : la qual prevaleci6 hasta la muerte del Rey» (A . DE HERRERA, Tercera Parte de
la Historia General del Mundo, de X1111 anos del tiempo del senor Rey don Felipe II el prudente,
desde el ano de 1585 hasta el de 1598, que pas6 a mejor vida, t . III . Madrid, 1612, 138) .

'5 MARTINEZ MILLAN, ((Las luchas por la administraci6n de la gracia en el reinado de
Felipe II», 41, y La configuration, 231. Uno de estos borradores, custodiado en IVDJ, envio 90,
num. 528, titulado «De los apuntamientos que el Conde de Chinch6n tenfa, y otros que se han
offrecido, se han puesto en scripto los que aquf van, para quando Vuestra Magestad se sirva de
vellos», to ha publicado MARTINEZ MILLAN en «Las luchas por la administration de la gracia en
el reinado de Felipe II», 52-56. Otro, muy similar al anterior, es el que incorporo en el apendice
documental .
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sidente del Consejo Real to fuera tambien de la Camara y que tuviera voto
en todos los asuntos que en ella se trataren- regu16 las competencias y fun-
cionamiento del Consejo de la Camara [b . En cuanto a las competencias de
este Consejo, se encargara de proponer los candidates id6neos para ocupar,
de un lade, las vacantes de oficios de justicia y, de otro, de prelacfas y pre-
bendas correspondientes al patronato real t'. En este trabajo me voy a ocu-
par basicamente de las consultas que disena la Camara para la provision de
los empleos de justicia .

La mecanica para la propuesta de estos cargos es come sigue. En los dfas
senalados se reunen los dos camaristas con el presidente para discutir, votar
y proponer a los candidates que han de ocupar las plazas vacantes de jueces
y magistrados. El secretario Juan Vazquez de Salazar redacta la consulta, en
la que se refleja el resultado de la votaci6n, y la somete a la rubrica o sepal
de los votantes. Mas tarde, el presidente remite la consulta al rey, a traves de
MateoVazquez. La resoluci6n real es anotada perMateoVazquez al margen
de la consulta . Una vez resuelta se envfa al presidente, quien se encarga de
avisar a los designados. Esto es to que respecto de la consulta expresa la ins-
trucci6n de 6 de enero de 1588 . Ahora bien, quedan algunos aspectos per
resolver, LSe requiere unanimidad a la hora de proponer candidates o basta
con los votes de la mayorfa? LCuantos candidates se proponen? LDesigna
siempre el rey a alguno de los sujetos propuestos en la consults o, per el con-
trario, alguna vez provee la plaza en alguien que no figura en la consults?
LPara que oficios de justicia propone el Consejo de la Camara? Estas y otras
interrogantes intentaremos aclarar en este estudio.

De to expuesto, me interesa destacar dos aspectos. De un lade, que a par-
tir de 1588 se dara una corresponsabilidad en la formulaci6n de las propues-
tas para desempenar los oficios de justicia 18 y, de otro, se otorga un papel pri-
mordial en la tramitacidn de las propuestas a Mateo Vazquez, cuya figura,
come ha senalado Escudero, «aparece potenciada» '9 . Mas adelante tendre
ocasi6n de demostrar hasta que punto pudo influir el secretario Mateo
Vazquez en las regias decisiones.

'6 MARTNEZ MILLAN, «Las luchas per la administraci6n de la gracia en el reinado de
Felipe II», 44, y La configuration . J. A . ESCUDERO, El Consejo de Camara de Castilla y la refor-
ma de 1588», Homenaie a Francisco Tomks y Valiente, en AHDE, t . LXVII (1997), v. II, 935 . A .
W. LowF'rr, Philip !! and Mateo Vdzquez de Leca: the Government of Spain (1572-1592) .
Geneve, 1977, 144. S . DE Dios, Fuentes para el estudio del Consejo Real de Castilla . Salamanca,
1986, XLIII-XLV He encontrado copia de la orden de 6 de enero de 1588 en multiples lugares :
AHN, Estado, leg . 3028, 1, y Consejos, libro 666, ff. 1-3 ; BL, Egerton 332, ff. 244 ss y 2082, ff. 5
ss; AGS, Camara de Castilla, libro 196, ff. 361-366r; BNM, ms. 2058, ff. 157 ss. ; IVDJ, envfo 29,
ff. 27-30r y 31-36r. La referida orden iba refrendada per Juan de Ibarra, secretario de la Junta de
Obras y Bosques y del Consejo de Indias.

" ESCUDERO, vEI Consejo de CAmara de Castilla y la reforma de 1588», 935-937 .
's MARTNEZ MILLAN, «Las luchas per la administraci6n de la gracia en el reinado de

Felipe II», 43.
19 ESCUDERO, «E1 Consejo de CAmara de Castilla y la reforma de 1588o, 937 .
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PROVISION DE CARGOS DE JUSTICIA CON ANTERIORIDAD
A 1588

ZCual era la situaci6n en los anos anteriores a la reforma de la Camara
respecto de las provisiones de oficios de justicia? Antes de la reforma, aun-
que habfa consejeros de la Camara, estos no intervenfan en las consultas o
propuestas de los diversos empleos; era el presidente del Consejo de Castilla
quien «libraba y firmaba los despachoso, esto es, quien proponfa z°. En 1577,
cuando el obispo Cuenca Covarrubias era el presidente de ese Consejo, se
encargaba de proveer:

«todos los corregimientos de Espaha y oydores y alcaldes de Corte, y del Consejo
Real, y Consejo de Yndias, y Consejo de ordes y oydores de Contaduria, y asimismo
provee este dicho presidente los oydores y alcaldes de las Chancillerfas de Valladolid
y Granada, y Reyno de Navarra y Reyno de Galicia y Reyno de Sevilla>> z' .

No obstante, en el ano 1587 el presidente de Castilla ha tenido que com-
partir con otros presidentes de Consejos las formulaciones para vacantes del
Consejo Real y de la CAmara . Y Mateo Vazquez es quien -siguiendo con-
cretas instrucciones reales- se encarga de solicitar los informes . Veamoslo.

En 1586, el conde de Barajas propuso candidatos, de una parte, para dos
plazas del Consejo Real vacantes por los fallecimientos de Chumacero de
Sotomayory de Lecinena, y, de otra, para una consejeria yuna fiscalfa vacan-
tes en el Consejo de Indias, por muerte de G6mez de Santillan y de Marcos
Caro, respectivamente z2 . Estas dos ultimas plazas del Consejo se proveyeron

Z° AHN, Estado, leg. 3028, expte.11. Segun Kagan, en el reinado de Carlos V, «1a empresa del
nombramiento de letrados recay6 en el presidente del Consejo Real de Castilla y en el secretario
real, Francisco de los Cobos. Juntos, recogfan la informaci6n necesaria y preparaban breves consul-
tas que esbozaban los m6ritos de los posibles candidatos a los cargos. Apartir de estas consultas, el
monarca hacfa la elecci6n final . Tras la muerte de Cobos en 1547, el presidente del Consejo Real se
vio obligado a preparar las consultas en solitario» (R . L. KAGAN, Universidad y sociedad en la
Espana Moderna. Madrid, 1981, 131-132) . Sobre el comportamiento en este aspecto de Diego de
Espinosa, presidente del Consejo Real entre 1565 y 1572, vease J. MARTNEZMILLAN, uUn curioso
manuscrito: el libro de gobierno del cardenal Espinosa», en Hispania, LII1 (1993), 299-344.

Z' En Relaci6n de los Consejos que su Magd tiene en su corte de ordinario y de que se strve
siempre, que en todos son X111 en ntimero, custodiado en British Library (en adelante BL), Harl.
3315, ff. 94-97v. Segun ese mismo documento, el «oficio de presidente del Consejo Real es el mas
principal que su Magd provee, el qual no puede visitar a nadie antes todos los senores y grandes
del Reyno le respectan como a la persona Real, y todos los officios que provee asf de oydores,
alcaldes, corregimientos los consulta con su Magd antes que se publiquen las plaqas de los oydo-
res, alcaldes de Chancillerfa y Corte, son perpetuos, haziendo el dever, y siendo rectos, y donde
no los castigan y quitan los officios. Los corregidores van proveydos por los tres anos, y los
embian luego otros a tomar residencia y hazen informaciones de c6mo ban ussado sus officios
de mas, de que los agravios les piden to que mal han hecho, y todo esto viene al Consejo Real,
donde se vee y se castiga, o to provea en otro corregimiento con mejorfa si ha ussado bien su offi-
cio. Provee otras muchas cosas el dicho presidente como son pesquisidores sobre muertes de
hombres y otros delictos que se ofrescen en Espana». Esta referencia y la del texto en el f. 95 .

11 Informe del conde de Barajas, Madrid, 29-IV-1586 (IVDJ, envfo 16, ff. 12-14).
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inmediatamente 11, no asi las del Consejo Real cuya provisi6n se demor6 ano
y medio. En efecto, al anosiguiente MateoVazquez escribid al presidente del
Consejo de Castilla para que consultara o propusiera personas para las dos
plazas que se encontraban vacantes desde hacfa un ano. El conde de Barajas
reprodujo literalmente su anterior consulta z4 . El rey, que por to que parece
no tenfa plena confianza en el presidente de Castilla, solicit6 -por mediacidn
de Mateo Vazquez- consulta a dos ex colegiales: Hernando de Vega y a
Rodrigo Vazquez de Arce, presidentes de los Consejos de Indias y de
Hacienda, respectivamente ". Ambos propusieron para las tres vacantes que
entonces habfa en el Consejo Real . En el cuadro siguiente figuran los candi-
datos propuestos por cada uno de los presidentes.

Propuestos Conde de Rarajas
14-V-1587

Hernando de Vega
6-VII-1587

Rodrigo Vbzquez
14-VII-1587

Ruiperez de Rivera, fiscal del Consejo Real X
Gasca, colegial de San Bartolome, consejero de Indias X
Luis Espadero, colegial de San Bartolome, consejero
de Indias X

Agustin Alvarez de Toledo, oidor de la Contaduria X X
Pedro Diaz de Tudanca, colegial de Oviedo,
alcalde de Corte X X X

Vafflo, colegial de Santa Cruz, consejero de Indias X
Valladares Sarmiento, colegial de Cuenca,
alcalde de Corte X X X

Beltran de Guevara, regente de Sevilla X X X
Luis de Mercado, oidor de Granada X X
Juan de Acuna, oidor de Valladolid X X
Gregorio Bravo, colegial de Oviedo,
Auditor de la Rota X X

Hinojosa, colegial de Cuenca, consejero de Indias X
Antonio Gonzalez, colegial de Oviedo, conselero
de Indias X

Francisco de Albornoz, colegial de Oviedo, consejero
de brdenes X

Diego L6pez de Ayala, colegial del arzobispo, consejero
de brdenes X X

Antonio Femandezde Castro, colegial de Santa Cruz,
oidorde Valladolid X

Amezqueta, colegial de Santa Cruz, regente de Navarra X X
Santoyo de Molina, colegial de San Bartolome, consejero
de Ordenes X

Lorenzo de Cdrdoba, colegial de Oviedo,
oidorde Valladolid X

z' Como consejero serfa designado Fernando Medina de Zarauz (E . SCHAFER, El Consejo
Real y Supremo de las Indias . Sevilla, 1935, t . I, 352) . Medma -que habfa sido propuesto en pri-
mer lugar por el conde de Barajas- era oidor de la Audiencia de Sevilla, clerigo y racionero de
la iglesia de esta ultima ciudad (vid. el apdndice documental) . La titularidad de la fiscalfa reca-
y6 en Benito Rodriguez de Valtodano (SCHAFER, El Consejo Real y Supremo de las Indias, t. I,
367) . Valtodano figuraba en cuarto lugar en la propuesta del presidente del Consejo de Castilla ;
desde el colegio de San Bartolome de Salamanca habfa pasado hacfa seis afios a la Audiencia de
Sevilla (vid el apendice documental) .

z° Madrid, 14-V-1587 (IVDJ, envio 16, ff. 15-16) .
1 Hernando de Vega consult6 el 7 de julio de 1587 y Rodrigo Vazquez to haria una sema-

na despues. En el apendice incluyo ambas consultas.
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Algunas observaciones se pueden formular de to expuesto en el cuadro
anterior :

1 . Los tres presidentes coinciden en proponer a Tudanca, Valladares y
Beltran de Guevara.

2. Seis de los ocho candidatos que sugiere el conde de Barajas son cole-
giales .

3. Hernando de Vega propuso once candidatos, de to que seis eran cole-
giales .

4. Entre los doce candidatos de Rodrigo Vazquez se encuentran nueve
colegiales 26 .

Felipe II design6 como consejeros de Castilla a Alonso de Agreda, a Juan
de Acuna y al doctor Amdzqueta 2'. Este ultimo era el unico colegial . Agreda
era el mas antiguo de los alcaldes de Casa y Corte y el conde de Barajas habfa
sugerido en alguna ocasi6n su traslado por problemas ode mugeres» ; ademas
no figuraba en ninguna de las listas presentadas por los tres presidentes.
Acuna, hijo del conde de Buendfa, habfa sido propuestopor Vega yVazquez,
en tanto que Amezqueta era candidato del conde de Barajas y de Rodrigo
Vazquez. Es probable que en la decision real influyera el secretario Mateo
Vazquez, quien anos atras habfa advertido to pernicioso que podia ser que
los colegiales dominaran los empleos civiles 21 .

El conde de Barajas, Hernando de Vega y Rodrigo Vazquez formaron
parte desde 1583 de la Junta de Presidentes, que habfa sido creada el 5 de
diciembre de 1577 con el fin de «determinar en todas las dubdas y dificulta-
des y otras cosas que se ofreciesen sobre to contenido en el asiento del medio
general que se tomb con los hombres de negocios, y otras personas ; y assi-
mismo gerca de las deudas que ellos han de pagar a sus acreedores en juros
y vasallos» z9 . Los primeros integrantes de esa Junta fueron el presidente del
Consejo de brdenes, Padilla, los consejeros de Castilla y tambien camaristas
Fuenmayor y Hernandez de Liebana asf como los contadores Garnica y
Gutierrez de Cudllar. En 1579, Felipe II ordend queHernando de Vega oasis-
tiese a estos negocios con las dicho cinco personas, 3° ; en tanto que Rodrigo

1b De ellos, cuatro habian pertenecido al colegio de Oviedo de Salamanca, dos al de
Cuenca de Salamanca, uno al del arzobispo tambien de Salamanca y dos al de Santa Cruz de
Valladolid . Lowett, manejando esta misma consulta, se equivoca al expresar : «When a decade
later Rodrigo Vazquez de Arce raised the topic of candidates for the Royal Council, it became
at once apparent that all the serious contenders were from the "Colegios" -and that many of
these came from the single "Colegio de Oviedo" de Salamanca, (LowETr, Philip II and Mateo
Vkzquez de Leca, 143).

z' HERRERA, Historia General del Mundo, t . 111, 83 .
28 LowETT, Philip II and Mateo Vdzquez de Leca, 143 .
29 AGS, Camara de Castilla, leg. 833 .
'o Real cedula, 22-X-1579 . Por otra cedula de 6 de febrero de 1580, Felipe 11 otorga a Juan

Vazquez de Salazar voto en la Junta . Al ano siguiente, «por estar ausente el sr doctor Franco
Hernandez de Liebana, que havia ydo a servir el cargo de Pres" de la Audi' de Valladolid, y ser
muertos los senores don Ant' de Padilla y Fran°o Guti ¬ rrez de Cuellar, su m° por otra su qedula
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Vazquez y el conde de Barajas se incorporarian a la Junta en 1583 3t . Estos
tres presidentes compondran, junto con otras personas, la Junta de Arbitrios
-encargada «de revisar los planes para recaudar dinero»- y la Junta de
Poblacidn 12 .

En el ano 1587, Rodrigo Vdzquez, Hernando de Vega y el conde de
Barajas, propondran sujetos para una plaza de camarista. La vacante se habia
producido por fallecimiento de Villafane 33 . El presidente del Consejo de
Castilla, Francisco Zapata de Cisneros, propuso a los cuatro siguientes con-
sejeros de Castilla, de los que express to siguiente:

1. Lope de Guzman oa que sirve los anos y con el asistenria que V.M.
sabe y ultimamente hizo la visita de Naps segun me dizen con aprobaqi6n de
VM., en cuya consider" me paresqe que si VM no mira en 6l para la presi-
denria de las Ordenes, que no se le devia dexar de dar esto de la Camara, que
entiendo to haria bien . Y Si VMd no le hiziesse and en una de estas dos cos-
sas que darfa con causa de mucho desconsuelo sin mereqerlo» .

2. Francisco de Vera, que oseria a propdsito tanbien para esto y ayudale
(como a don Lope) el ser de abito para la consideraqi6n con que VMd ha sido
siempre queaya en la Cam-,alguno que le tengacomo se ha visto de anos aca».

3. Boh6rquez o Laguna <<podrfan tanbien servir alli aunque las acqiones
de Laguna paresqe que se encaminan a otros fines y es capaz para qualquie-
ra cosao 34 .

El presidente del Consejo de Indias, Hernando de Vega, vehemente par-
tidario de excluir a los clerigos de las plazas de camarista 35, proponfa a tres
antiguos colegiales :

1 . Francisco de Vera, «esmuy gentil letrado, cognozcole quarenta anos
ha. Habiendo estudiado muy bien, entrb en el colegio de Valladolid donde
tubo catedras, fue oidor de Valladolid siendolo yo, y de los mas antiguos de la

de 22 de septiembre del ano de 1581 mand6 que el licen'° Chumaqero de Sotomayor, asistiese a
la dicha Junta<< (AGS, Camara de Castilla, leg . 833) .

3' Por Real cedula de 20 de julio de 1583 el rey concedi6licencia a Fuenmayor, siendo sus-
tituido por Vazquez . Otra cedula despachada cinco dias despues dispuso que tambidn el conde
formara parte de la mencionada Junta (AGS, Camara de Castilla, leg . 833) .

32 LOWETT, Philip II and Mateo Vdzquez de Leca, 202-203. El propio Lowett -p. 203-
expresa que es similar la composlcion de las Juntas de Poblaci6n y de Presidentes .

33 Francisco de Villafane Morales, colegial de Oviedo, habia comenzado a prestar sus
servicios como juez en la Chancilleria de Granada, mss tarde, en 1567, ingresa en el Consejo de
Indias, desde donde es promovido, en 1570, al Consejo Real . Falleci6 el 4-VI-1587. MARTINEZ
MILLAN y DE CARLOS MORALES, La configuracion de la Monarquia Hispana, 512-513. J.
MARTINEZ MILLAN, «Grupos de poder en la Corte durante el reinado de Felipe II : la faccion ebo-
lista, 1554-1573», en Instituciones y Mtes de poder en la Monarquia Hispana durante el slglo xvt,
Jose MARTINEZ MILLAN (Ed.) . Madrid, 1992, 187-188. SCHAFER, El Consejo Real y Supremo de
las Indias, t. 1, 355.

3" Madrid, 9-VIII-1587 (IVDJ, envio 16, f. 20) .
35 <<Para la Camara -opinaba- nunca vi tener por pertinentes los clerigos, y ansf nunca para

este ministerio vi ni supe que Vm° ni el Emperador rn senor echase mano de ninguno» (IVDJ,
envio 16, f. 32r) .
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audia quando Xim6nez Ortiz to comenzo a ser habfa anos que el era Pte de su
sala, con gran satisfacidn, fue del Consejo de las Ordenes, estubo en Roma
con el marqu6s de Alcanizes, y despu6s vino al Consejo, tiene universales
tetras en todas materias, tengolo por competente para este ministerio».

2. Juan Gdmez, «fue colegial de San Bartolome, catedratico, oidor de
Granada, alcalde de Corte y del Consejo, gentil letrado, de gran rectitud e
integridad».

3. Boh6rquez, ofue colegial del colegio de Cuenca y cathedratico de
Salamanca, oidor de Granaday despues del Consejo, persona de mucha bon-
dad, de buen seso y bastante suficienqia» 36 .

Rodrigo Vazquez de Arce informs positivamente de los cuatro siguientes:

1. Lope de Guzman, «es el mas antigun en el C° de los que pueden pre-
tender plaza, a servido a Vm. antes de oydor de Granada y despues en el
C° de Ordenes, es letrado y tiene notiria de estas cosas que tambi6n son de
consideraci6n, en la visita que fiqo por md° de Vm. en el reyno de Napoles,
procedid con cuydado y trabaxo acabando bien y brebemte, sin embargo que
aquf se an abido muy blandamente que el con los visitados. El mes pasado
hiqo 27 anos que sirbe en los dichos of°5 . Fue catedratico ycolegial en el cole-
gio de Oviedo de Sala . Es natural de Toledo, notanle de algunas ynperti-
nenrias. Tiene 60 anos de edad».

2. Jimenez Ortiz, «a servido aV.m. de oydor en el auda de Galiqia y en
la de Valladolid y de alcalde de Casa ycorte, agoraen el C°. Es letrado ytiene
buen apresqer en to tocante a su of' fuera del, creo que a 26 anos que sirbe
los dichos of°S, aunque no to se puntualm`e y cerca de 60 anos de edad, algu-
nas ynteligengias a tenido con personas de negocios yotros debe que por acu-
dir al remedio de diez o onqe hijos que tiene» .

3. Francisco de Vera, «a servido a Vm. de oydor en el auda de
Valladolid, despuds en el C° de 6rdenes y en la legaqi6n de Rona, agora en
el C°, es gran letrado y tiene intinqi6n de unas cosas que ayuda y son de con-
sideraqi6n, sera a propdsito para negocios que aya menester demonstracidn.
De edad de 54 anos, a 24 que sirbe en los dichos of°5, fue catedratico y cole-
gial en el colegio de Santa + de Valladolid (. . .) es hijosdalgo natural de
Estepa, casado con muger de cuya linpieqa no se tiene satisfaqidn por que se
prendo con ella siendo estudiante».

4. Alonso Nunez de Bohdrquez, «a servido a Vm. de oydorde Granada
y agora en el C° ( . . .) buen letrado y voto de justiqia, fue catedratico y colegial
en el colegio de Cuenca en Sala, el mes de xe hard 20 anos que sirbe en los
dichos of°S, de edad de 53 anos, natural de Villanijer, tierra de Sevilla, no es
tenido por hijodalgo» 3' .

Los tres presidentes coincidieron en proponer a Vera, colegial de Santa
Cruz, y a Guzman, el mas antiguo de los consejeros de Castilla . El rey no se

3s Madrid, 6-VII-1587 (IVDJ, envfo 16, ff. 32-33r) .
17 Madrid, 14-VII-1587 (IVDJ, envio 16, ff. 40-41r) .
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decant6 por ninguno de los candidatos incluidos en estas listas . En efecto, eli-
gi6 a Juan de Guardiola, queocupaba una consejeria de Castilla desde 1580".

CAMARISTAS (1588-1598)

En la decada objeto de este estudio ocuparon plaza en la Camara siete
letrados, de los que cuatro habfan pertenecido a algiin colegio mayor 39 . Los
camaristas no tomaban posesi6n de sus plazas -bastaba la realizada con
anterioridad como consejero de Castilla- y comenzaban a percibir su salario
desde el dfa en que era despachado su titulo de nombramiento. A continua-
ci6n aporto unos breves apuntes sobre su carrera judicial .

1 . JUAN TOMAS

Cuando se aprueba la instrucci6n de 6 de 1588 hay dos camaristas : Juan
TomasyJuan de Guardiola. El primero, colegial del arzobispo de Salamanca,
en el mismo ano -1564- pas6 a formar parte, primeramente, del Consejo de
Indias y, mas tarde, del Consejo Real '° . Juan Tomas sera uno de los inte-
grantes de la Junta que se forme en 1579, cuando muera Sebastian de
Portugal, para tratar de la cuesti6n sucesoria de ese reino a' .

38 MARTfNEZ MILLAN y CARLOS MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana,
304, 391 y 392.

39 KAGAN, Universidad y sociedad en la Espana Modema, 135 . Los colegiales fueron : Juan
Tomas, del colegio del arzobispo de Salamanca; Juan Gdmez, del colegio de San Bartolome de
Salamanca; Juan Amezqueta, del colegio de Santa Cruz de Valladolid y Gede6n de Hinojosa, del
colegio de Cuenca de Salamanca (MARTfNEZ MILLAN y CARLOS MORALES, La configuraci6n de
la Monarqufa Hispana, 324, 385, 400 y 489) .

"° Oidor de la Chancillerfa de Valladolid : tftulo, 28-III-1552; toma de posesion : 16-V-1552
(C . DOMfNGUEz RODRiGUEZ, Los oidores de las Salas de to Civil de la Chancilleria de Valladolid.
Valladolid, 1997, 75). Consejero de Indias: tftulo, Madrid, 7-VII-1564 . Juramento: Madrid, 13-1X-
1564. Consejero de Castilla: tftulo, Madrid, 22-X-1564. Juramento: Madrid, 30-X-1564. Percibid
200.000 maravedfs anuales de salario hasta 1588 . Por ndmina de 13 de abril de 1589 se le libraron
la cantidad de 550.000 maravedis, integrada por los siguientes capftulos: 200.000 maravedfs <<que
se le solian librar», 100.000 de ayuda de costa, 50 .000 «por to que se ocup6 en los negocios de la
Camara» y los 200.000 restantes <<de creqimiento de salario» . Lo anterior en AGS, QC, leg. 30,
ff. 47-58. Vid. su carrera y actividad judicial en MARTNEZ MILLAN y CARLOS MORALES, La conff-
guracion de la Monarquia Hispana, 489-490. Cuando Juan Tomas falleci6, un hijo suyo -llamado
tambien Juan- presentd un memorial solicitando que se le hiciera alguna merced en considera-
ci6n a los servicios de su padre. La Camara estimaba que se podrfa otorgar 200 ducados <<de por
vida, o hasta que se le haga otra merced equivalente, y que era to menos que se le podia dar, segin
la merced que VM° hizo al lic°° Menchaca ya su hijo y al D°' V~ y a los suyos y al licd° Fuenmayor
ya su hijo mayor». La resoluci6n real, favorable a la propuesta de la Camara, dispuso: <<Pues Juan
Tomas muri6 viudo, podranse dar a su hijo los 200 ducados que se suelen dar a las viudas dellos,
del que entretanto se le haze otra merced equivalente» (AGS, Camara de Castilla, leg. 662) .

41 J. H BALTAR, Las Juntas de Gobierno en la Monarquia Hispdnica (Siglos xvi-xvn) .
Madrid, 1998,35.
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2 . JUAN GUARDIOLA

Guardiola habfa sido designado fiscal de la Contadurfa Mayor de
Hacienda en 1578 y, dos anos despues, ingres6 en el Consejo de Castilla 4z. En
las Cortes celebradas en Valladolid en 1523 se habia dispuesto que dos con-
sejeros de Castilla se juntaran con los contadores mayores para conocer
negocios en grado de revista 43 . Carlos Ven 1549, llevara a la practica to man-
dado en aquellas Cortes : estando en Bruselas dispuso que todos los jueves
por la tarde dos consejeros de Castilla se juntaran con los contadores para
determinar los negocios importantesy «arduos», asf como aquellos otros «en
que los dichos contadores tuvieren alguna duda o no se conformaren y aque-
llos en que acaesqiere que los dichos contadores solamente o alguno dellos
fueren recusados aviendo lugar de tal recusaqi6n o en to que le fuere algun
interes particular>> 14. La experiencia que habfa adquirido Guardiola en la fis-

°z Fiscal del Consejo de la Contadurfa Mayor de Hacienda : titulo, 15-IX-1578 ; consejero
de Castilla : titulo, 2-XII-1580 (AGS, QC,leg. 26, ff. 1169-1192) . Para su carrera, vid. MARTNEZ
MILLAN y CARLOS MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana, 391-392.

4' <<Mandamos que, cuando en la Contadurfa Mayorde Cuentas oviere algunos pleitos en
grado de revista conclusos para se determinar, que fueren grandes, i arduos, a suplicaci6n de la
Ciudad, 6 Villa, a quien tocaren, encabezados, mandaremos, paresciendo que conviene, que se
junten dos del Consejo, quales nombraremos para ellos, con los dichos Contadores, para que se
vean, i determinen brevemente to que fuere justicia<< (Petici6n 27 de Valladolid, 1523, y petici6n
70 de Toledo, 1525 . Nueva Recopilaci6n, libro IX, t V, ley 10). Vid. asimismo E GALLARDO
FERNANDEZ, Origen, Progresos y Estado de las Rentas de la Corona de Espana, su Gobierno y
Admimstracidn. Madrid, 1805, t. I, 28-29. C. J. DE CARLOS MORALES, El Consejo de Hacienda de
Castilla, 1523-1602. Patronazgo y clientelismo en elgobierno de lasfinanzas reales durante el siglo
xvt, Junta de Castilla y Le6n, 1996, 229-230. y T. GARCIA-CUENCA ARIATI, <El Consejo de
Hacienda (1476-1803)», en La economia espanola al final del Antiguo Regimen, t . IV,
Instituciones. Ed . e introducci6n de Miguel ARTOLA . Madrid, 1982, 415.

'° Real cedula, 4-VII-1549 (AGS, QC, leg. 5, ff. 36-37). La exposici6n de motivos de la
misma disponia :<<Presidente y los del nuestro Consejo . Bien sabeys como en las Cortes que tuvy-
mos y qelebramos en la Villa de Valladolid el ano pasado de mill y qui°s e veynte y tres anos a
s6plica donde los procuradores de las qibdades, villas y lugares destos nuestros reynos, provey-
mos y mandamos que para la determinaqi6n de los pleitos e causas que pendiesen ante los nues-
tros contadores mayores, siendo en revista en pleitos grandes arduos a suplicaqi6n de qibdad o
villa quando nos parebqiese que convenfa mandariamos que se juntasen dos de nuestro Consexo,
quales para ello nombrasemos con los dichos contadores para que viesen e determinasen bre-
bemente to que fuese justiqia e ansimismo ya sab6is que en algunos de los pleytos y negoqios que
se tratan ante los dichos contadores mayores ben que les ocurren algunas dudas o no se confor-
man en la determinaqi6n dellos, solemos mandar por nuestras cedulas que dos de nuestro
Consejo los vean y determinenjuntamente con los dichos contadores. Y ahora sabed que somos
informados que en la vista y determinaqi6n de todos los dichos pleytos y negoqios asf en aque-
llos que conforme al dicho capftulo de Cortes avemos de nombrar dos de nuestro Consejo para
que se junten con los dichos contadores como en los otros que por vfa de discordia o de algunas
dudas los solemos nonbrar a avido validaqi6n a causa de no aver dfas senalados en que se vean
y determinen, por to qual muchos pleitos y negoqios tocantes a nuestro patrimonio real, en que
el nuestro procurador fiscal asiste estan indigisos y otros que tocan a pueblos y personas parti-
culares se dilatan de despachar, de que nos somos desservidos e nuestras rentas reales resqiben
diminuqi6n y las otras partes a quien tocan hazen muchas costas y gastos y les viene dano y per-
juizio y nos quiriendo proveer en to susodicho to que conviene a nuestro serviqio y al bien de los
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calia de la Contadurfa Mayor le valdra para ser nombrado, junto al tambien
consejero Arpide, para sustituir a los recien fallecidos Gamboa y Ri-
badeneiraen el conocimiento de los pleitos y negocios que pendfan en aque-
lla Contadurfa 45 .

En 1587,como apunte mas arriba, a pesar de no haber sido propuesto por
el presidente del Consejo de Castilla, Felipe 11 se decantara por 6l para ocu-
par la plaza de la Camara vacante por fallecimiento de Villafane. En 1589 el
licenciado Guardiola solicitara para uno de sus hijos la escribanfa mayor de
rentas de Trujillo y Plasencia ^6.

3 . JUAN GOMEZ

Juan G6mez es el primer camarista designado a partir de la reforma del
Consejo de la Camara. Acomienzos de los setenta ingresa en la Chancillerfa de
Valladolid ", desde donde pas6 a desempenar una alcaldfa de Casa y Corte 48 .
En 1584 ocupara una plaza vacante en el Consejo por promoci6n de Fernando
Nino de Guevara a la presidencia de la Chancilleria de Valladolid 49. Desde el

conqejos y personas a quien los dichos negogios tocan y por ( . ..) de las costas y gastos que en la
larga espediqi6n dellos hazen con acuerdo y pareqer de algunos del nuestro Consejo Real».
Ademas, si el jueves «fuere fiesta y no se hiziere consejo se junten otro dfa de la dicha semana
que no sea de los que a las tardes av6is de entender en las petiqiones y cosas ordinarias del con-
sitorio de manera que en cada semana aya una tarde desenbaraqada para to susodicho, sin que
se ocupen en otros negoqios y para en caso de absencia o enfermedad de las dichas dos perso-
nas o de la una dellas vos el dicho presidente proveereys luego de otros en su lugar por el tiem-
po que durare el dicho ynpedimento» . La c6dula asignaba a los comisarios 100 ducados anuales
en concepto de ayuda de costa, «los quales mandamos a los dichos nuestros contadores mayores
que se los libren en el pagador de vuestros salarios e quitaqiones y de las otras personas quenel
se libran solamente por virtud desta g6dula sin sacar para ello otra qedula ni mandamiento nues-
tro en ningrin ano» . En ejecuci6n de esa disposici6n, el dfa 16 de agosto del mismo ano, en
Valladolid, el presidente del Consejo de Castilla nombr6 como comisarios a los consejeros licen-
ciado Mercado y doctor Ribera (AGS, QC, leg. 5, £ 37v) .

^5 Por Real cedula, expedida en Lisboa el 15 de octubre de 1581, fueron ambos designados
para que juntandose con los contadores mayores y oidores de la Contadurfa Mayor vieran y
determinasen un pleito sobre la alcabala de ciertos naipes (AGS, QC, leg. 5, f. 110) .

^6 Se encontraba vacante por fallecimiento de Juan Saravia de la Riva . Los pretendientes,
ademas de Guardiola, eran: Diego de Herrera, escribano mayor de rentas ; Juan de Santoyo,
ayuda de Camara del rey; Diego de Perales, ayo de los pajes del rey; Juan de la Huerta, barbe-
ro real ; Humberto de la Valea y Juan Dumont, sumillers de la palereria y de cava, respectiva-
mente; los hijos de Diego Vazquez de Huidobro, que habfa sido picador de la caballerfa del rey.
Vistos los diferentes memoriales en la Camara, el Conde de Barajas y Juan G6mezopinaban que
«teniendose consideraci6n a to mucho y bien que el dicho liq°° Guardiola ha servido y sirve y en
tantas cosas y con tanta calidad e ymporta y a los muchos hijos que tiene, ha paresgido que sir-
viendose Vmddello, es mui justo hazerle merced de la dicha escrive a uno de sus hijos» (borra-
dor de consulta de la Cfimara, 27-VIII-1589, en AGS, Camara de Castilla, leg. 662) .

^' P GAN GIMtNEz, La Real Chancilleria de Granada (1595-1834). Granada, 1988, 247.
MARTNEZMILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana, 385.

"s Titulo de nombramiento : Madrid, 18-VIII-1578. Juramento : Madrid, 5-IX-1578 (AGS,
QC, leg . 26) .

°' Titulo de nombramiento: El Pardo, 15-X-1584 . Juramento : Madrid, 22-X-1584 (AGS,
QC, leg . 26) .
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dfa en que G6meztome posesi6n, 22 de octubre, comenzara a percibir su sala-
rio anual consistente en 200.000 maravedis, mas otros 100.000 en concepto de
ayuda de costa 1. En 1588, el sueldo de los consejeros de Castilla experiment6
un notable incremento, pasando a 500.000 maravedis, segun la siguiente distri-
buci6n : 200.000 de salario, 100.000 de ayuda de costa y otros 200.000 de «creo-
miento» 51 . Juan Tomas fallece el 3 de agosto de 1589 12, y su plaza de camarista
se provey6 en G6mez, un juez recto e fntegro, en opini6n del presidente del
Consejo de Indias, Hernando de Vega. En el tftulo de nombramiento -muy
escueto- despachado aJuan G6mezse expresa el motivo de la vacante, las fun-
ciones genericas del empleo y el reconocimiento del correspondiente salario:

(Tor la presente, acatando la suficienqia, fidelidad y buenas calidades que concu-
rren en vos el licenqiado Juan G6mez, del nuestro Consejo y entendiendo que ansi
cumple a nuestro serviqio, es nuestra merced que agora y de aqui adelante, por el tiem-
po que nuestra boluntad fuere, seais uno de los del nuestro Consejo de la Camara, en
lugar del licenqiado Juan Thom6s, por quanto es falleqido y pasado desta presente vida
y como tal despacheis, libreis y determineis y senaleis los negoqios, cartas y provisio-
nes que se ofreqieren y deven librar y senalar, tocantes a ella, segun to hizo el dicho
licenqiado Juan Thomas, y to han hecho y hacen los demas que han sido y son del dicho
nuestro Cons' y ay6is de goqar y goqeis del salario y ayuda de costa y otras cosas que
por raq6n de ser del dicho nuestro Cons' de la Camara deveis aver y gozar, segun y
como to han llevado y llevan y gogan ellos» 5'.

Aunque, como se observa, en el tftulo no se indica cual era el salario que
percibfa un camarista, consisti6 en 50.000 maravedfs anuales, cantidad que
G6mez comenzarfa a percibir desde la fecha de la expedici6n de su tftulo,
esto es, a partir del 9 de agosto de 1589 54 .

4 . JUAN AMEZQUETA

Este antiguo colegial de Santa Cruz comenz6 su carrera judicial como
alcalde de hijosdalgo en la Chancillerfa de Valladolid y mas tarde seria provef-
do a una plaza de oidor del Consejo de Navarra y anos despues ocupara la
regencia del miSMO 55 . El conde de Barajas to consideraba como un juez recto,
talentoso y prudente ; similar era la opini6n que de 61 tenia Rodrigo Vazquez,
al expresar que era «birtuoso, buen letrado y asistente en sus OP,, 5b . En 1587,

50 AGS, QC, leg. 26, ff. 1064v y 1071 .
5' AGS, QC, leg. 26, f. 1066v.
52 MARTINEZ MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuracion dela Monarquta Hispana,

490
53 San Lorenzo, 9-VIII-1589 (AGS, QC, leg . 26, f. 1068r) .
5° AGS, QC, leg . 26, f 1074v. En contra de to aquf dicho y documentado se manifiesta

Escudero cuando dice que los camaristas s61o perciben el salario de consejeros de Castilla
(ESCUDERO, «El Consejo de C6mara de Castilla», 939) .

55 MARTINEZ MILLAN y CARLOS MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana,
324.

Vid. apendice documental .
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gracias a los informes favorables de los presidentes de los Consejos de
Hacienda y de Castilla, ingresara en el Consejo ocupando la vacante produci-
da por el fallecimiento de Lecinena 5' . Cuatro anos mas tarde sera designado
para una plaza de la Camara 58.

5 . GEDEON DE HINOJOSA

La primera plaza de asiento que obtiene Hinojosa es una fiscalia de la
Chancilleria de Valladolid en 1568 59 y al ano siguiente una de oidor en el
mismo tribunal 6°. En el ano 1572 fue designado para desempenar la fiscalia del
Consejo de Ordenes, asf como la presidencia de la Audiencia de Santa Fe de
Bogota, empleo este ultimo que no acept6 6' . Esta renuncia le valid perder el
favor real 62. En 1573 retorna a Valladolid a servir otra plaza de oidor y cuatro
anos mas tarde es designado para servir en el Consejo de Ordenes 63 . En 1580
ocuparia la vacante producida en el Consejo de Indias por promocidn de su
titular Benito Lopez de Gamboa al Consejo Real 6' . Desempenando la conse-
jerfa de Indias sera comisionado de presidente de la Casa de Contrataci6n 6s .

5' Tftulo de nombramiento : San Lorenzo, 7-X-1587 . Su juramento: <<En la villa de Md a
veinte y quatro dfas del mes de octubre de mill y quinientos y ochenta y siete anos, ante los seno-
res presidente y los del Consejo de su mag°, presentd esta carta y provisi6n real de su magd el
doctor Juan de Amezqueta . Y por los dichos senores vista, la obedecieron con el acatamiento
devido. Y en quanto a su cumplimiento resqivieron del dicho doctor Amezqueta el juramento y
solenidad que en tal casso se acostumbra . Y aviendolo hecho bien y cumplidamente le resqivie-
ron y ovieron por resqivido por del Consejo de su mag°, segun y como su mag' to manda . Y dello
doy fee, Pedro Capata del Marmol» (AGS, QC, leg . 24, f. 1143) .

58 Su tftulo de nombramiento, despachado en Madrid el 18-IV-1591, disponfa : <<Por la pre-
sente, acatando la suficienqia, fidelidad y buenas calidades que concurren en vos el licenqiado
Juan G6mez, del nuestro Consejo y entendiendo que ansf cumple a nuestro serviqio, es nuestra
merced que agora y de aqua adelante, por el tiempo que nuestra boluntad fuere, seais uno de los
del nuestro Consejo de la Camara y como tal despachdis, libreis y determineis y sefialeis los
negoqios, cartas y provisiones que se ofreqieren y deven librar y senalar, tocantes a ella, segin to
han hecho y hacen los demas que han sldo y son del dicho nuestro Cone y ayais de gogar y goqeis
del salario y ayuda de costa y otras cosas que por raqdn de ser del dicho nuestro Consejo de la
Camara devdis aver y gozar, segun y como to han llevado y llevan y goqan ellos<< (AGS, QC,
leg. 24, f. 1149). Su salario como camarista, de 50.000 maravedfs anuales to comenz6 a percibir
desde la fecha de su tftulo . AGS, QC, leg. 24 .

59 MARTINEZ MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configurac16n de la Monarquia Hispana,
400.

60 DomfNGUEz RODRIGUEZ, Los Oidores de las Salas de to Civil, 64 y 117.
6' AGS, QC, leg. 21 . MARTINEZ MILLAN y DE CARLOS MORALES, La configuracion de la

Monarquia Hispana, 400. DOmiNGUEz RODRiGUEZ, Los Oidores de las Salas de to Civil, 64 .
62 MARTfNEZ MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuracion de la Monarquia Hispana,

400.
63 MARTINEZ MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuracion de la MOnarquia Hispana,

400, y DomiNGUEz RODRfGUEZ, Los Oidores de las Salas de to Civil, 117.
(1° Tftulo de nombramiento: Madnd, 25-II-1580 . Juramento: Madrid, 7-1II-1580 (AGS, QC,

leg . 21) .
6s Tftulo de nombramiento: San Lorenzo,13-IX-1586. Salario anual por este empleo: 2.000

ducados (750 .000 maravedfs), simultaneamente se le abonaron otros 500.000 maravedfs mas del
salario, ayuda de costa y «crecimiento» que cobraba por la plaza de consejero de Indias (AGS,
QC, leg. 21)
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Hinojosa permaneci6 catorce anos como consejero de Indias. En efecto, en
1594 ocupara la plaza vacante del Consejo Real por fallecimiento de Ximenez
Ortiz 66. Ocho meses despues asciende a camarista 6', probablemente por
influencia del entonces presidente de Castilla Rodrigo Vazquez. Ya en 1587,
siendo este presidente del Consejo de Hacienda, le propuso en primer lugar
para unaplaza de consejero de Castilla, expresando que Hinojosa era «leydo y
estudioso apartado de todas ynteligenoas y tratos, ocupandose s61o en hater
bien su of > 61. Hinojosa no disfrut6 durante mucho tiempo de su nuevo
empleo, ya que fallecerfa el 1 de octubre de 1595 69 .

6. JUAN DE ACUNA

Nacido en Valladolid en 1543'°, a los 25 anos ingres6 en la carrera judi-
cial, desempenando una plaza de oidor de la Chancillerfa de Valladolid 'I .
Serfa comisionado para visitar la Audiencia de Sevilla y las galeras del Puerto
de Santa Maria '2 . En 1587 ocupa la plaza del Consejo vacante pot falleci-
miento de Franciscode Villafane 73 . A partir de 1595 desempena el puesto de
la Camara que tenfa Juan G6mez'°. Anos despues el rey le confiara la visita

16 Tftulo de nombramiento: San Lorenzo, 20-VIII-1594 . Juramento: Madrid, 22-VIII-1594
(AGS, QC, leg. 21) .

6' Ocupa la plaza vacante pot fallecimiento de Amdzqueta . Su cddula de nombramiento
expresaba : «Por la presente, acatando la suficienqia, fidelidad y buenas calidades que concurren
en vos el licenqiado Gede6n de Hinojosa, del nuestro Consejo y entendiendo que ansf cumple a
nuestro serviqio, es nuestra merced que agora y de aqui adelante, pot el tiempo que nuestra
boluntad fuere, seais uno de los del nuestro Consejo de la Camara, en lugar del doctor
Amezqueta, pot quanto es fallegido y pasado desta presente vida y como tal despacheis, libreis
y determmeis y senaleis los negoqios, cartas y provisiones que se ofreqieren y deven librar y sena-
lar, tocantes a ella, segun to hizo el dicho doctor Amezqueta, y to han hecho y hacen los demas
que han sido y son del dicho nuestro Consejo y ayais de goqar y goqeis del salario y ayuda de
costa y otras cosas que pot raqdn de set del dicho nuestro Consejo de la Camara deveis aver y
gozar, segun y como to han llevado y llevan y goqan ellos<< (Madrid, 8-IV-1595 . copias en AGS,
QC, leg. 21, ff. 17 y 22) .

Vid. apendice documental .
6' AGS, QC, leg . 21, f. 14v.
'° G. GONZALEz DAVILA, Teatro de las Grandezas de Madrid. Madrid, 1986 (facsfmil de la

edici6n de Madrid de 1623), 391.
" Tftulo de nombramiento : 23-XI-1578 . Toma de posesi6n : 1-XII-1578 . DGMfNGUEZ

RODRfGUEz, Los Oidores de las Salas de to Civil, 81 .
'Z GONZALEZ DAVILA, Teatro de las Grandezas de Madrid, 391.
'3 Tftulo de nombramiento: San Lorenzo, 2-IX-1587 . El juramento fue: «En la villa de Madrid

a quatro dfas del mes de septiembre de mill y quinientos ochenta y siete anos, ante los senores
Presidente y los del Consejo de su magd, presents esta carta y probissidn de su magd el licen°° don
Juan de Acuna y pot los dichos senores vista la obedecieron con el acatamiento devido y en su cum-
plimiento recivieron al dicho licen'O don Joan de Acu6a el juramento y solenidad que en tal caso se
acostumbra y aviendolo hecho bien y cumplidamente le reqivieron y obieron pot reqivido pot del
Cone de su mag° y al huso y exercicio del dicho cargo como su magdto manda y en fee dello to firme
de mi nombre, Pedro Qapata de Marmob (AGS, QC, leg 24, ff. 849-850r y 852-853r) .

' La c6dula de nombrarmento disponfa : < Por la presente acatando la sufiqiencia, fidelidad
y buenas calidades que concurren en vos el licenqiado don Juan de Acuua, de nuestro Consejo
y entendiendo que asf cumple a nuestro servy° es nuestra md . que ahora y daqui adelante pot el
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del consejo de Hacienda y su Tribunales'5, y en 1602 la presidencia de ese
mismoConsejo 76 . Desde el 14 de juniode 1602 hasta el 15 de octubre de 1607
sera uno de los asistentes a la Junta de Hacienda de Portugal ". A finales de
1609 desempena la presidencia del Consejo de Indias'8 y un ano despues la
del Consejo de Castilla, vacante porjubilaci6n de Pedro Manso 79 . El candi-
dato del valido Lerma para la presidencia era Gabriel de Trejo, en tanto que
Acuna era la apuesta del opartido» de Uceda 8° . El nombramiento de Acutia
fue bien recibido en general 8' . Sera el primer presidente de Castilla lego que

tiempo que nuestra boluntad fuere seais uno de los de nuestro q° de la Cam', en lugar del lie°
Juan G6mez, por quanto a falleqido e passado desta pres' vida, e como tal despach6is, libr6is y
determineis y senal6is los neg-, cartas e provisiones que se offrecieren y deven librar y sefialar,
tocantes a ella, sigun to higo el dicho liqend° Juan Gdmez y to an echo y haqen los demas que an
sido y son del dicho nuestro q° de la Camara y ayais de goqar y gogeis del salario y ayuda de costa
y otras cossas por raq6n de ser del dicho nuestro q° de la Came dev6is haver de goqar sigiin y
como to an llebado y lleban y goqan ellos. Fecha en El Pardo a 15 de novie de 1595 anos. Yo el
Rey. Por mandado del Rey nuestro Sr, don Luis de Salaqar» (AGS, QC, leg. 24, f. 870).

'5 Por real c6dula, Madrid, 30-X-1600. Se custodia en AGS, Camara de Castilla, libro de
c6dulas, ndm . 169, ff. 455-456. Transcribe la c6dula J. L . BERMEJo, «Dos aproximaciones a la
Hacienda del Antiguo Regimen», en AHDE, t. LXII (1992), 228-230, y la estudia en p. 200 .

76 Titulo de nombramiento : San Lorenzo, 20-IV-1602 . Toma de posesi6n : Valladolid, 22-
IV-1602 . La presidencia se encontraba vacante por promoci6n del Marqu6s de Poza al Consejo
de Estado . AGS, QC, leg. 24 .

77 D. J. MARTiN GtrrItRREZ, La Junta de Hacienda de Portugal. Pamplona, 1996, 464 .
78 Titulo de nombramiento: Madrid, 23-XII-1609. La presidencia estaba vacante por haber

sido promovido el Conde de Lemos al virreinato de Napol6s. La certificaci6n de su juramento
es : «En la villa de Madrid a veinte y quatro dfas del mes de diz' de seiscientos y nuebe anos, ante
los senores del Conss° Real de las Yndias de su magd, press" este ti* el senor don Juan de Acuiia
y por los dichos senores bisto to obedecieron con el acatamiento debido y en quanto a su cun-
plimiento regibieron del dicho senor don Juan de Acuha el juramento y solenidad en tal caso
acostumbrado y habiendolo hecho cunplidam" le admitieron por press" del dicho Conss° y a use
y exercicio deste cargo segun y como su mag° to manda. Lo qual certifico Juan de Ciriqa» (AGS,
QC, leg. 24, ff. 861-864) .

79 Tftulo de nombramiento : San Lorenzo, 29-XII-1610 . Su titulo comienza : «Por quanto
Don Pedro Manso, Patriarca de las Indias, Presidente del nuestro Consejo Real de Castilla nos
a suplicado que por sus yndispusiqiones y falta de salud no le dar lugar a servir el dicho cargo,
fuesemos servido darle ligencia para para exonerarse del y retirarse a su casa y acatando la justa
causa con que nos to ha pedido avemos tenido por bien de conqedersela» (AGS, QC, leg . 24,
f. 865r) . La certificaci6n del dfa que tomb la posesi6n expresaba : «Yo Juan Gallo de Andrada,
scribano de Camara del Rey nuestro Selor, qertifico y doy fee que su senorfa Ilustrisima del
seuor don Juan de Acuna, presidente del Consejo de Yndias, sabado que se contaron treynta
dfas del rues de octubre deste presente ano de mil y seiscientos y diez por la manana entr6 en el
Consejo Real de su Magestad y se sent6 en los estrados. Y aviendo estado un rato solos llama y
hiqo ofiqio de presidente del dicho Consejo, mandando ber negorqios. Y para que dello conste to
firm6 en Madrid a qinco dias del rues de noviembre de mil y seiscientos y diez» (ff. 866r y 867v) .
El salario que percibi6 Acuna de presidente consistid en un cuento de maravedfs al ano (£ 868r) .
Un cuento equivalia a un mill6n .

80 BENIGNo, La sombra del rey. Madrid, 1994, 94.
8' En este sentido expreaba el cronista de Felipe II, Cabrera de C6rdoba : «Hase tenido por

muy acertada la provisi6n del presidente, don Juan de Acuiia, para el Consejo Real, por ser
muchas y buenas sus partes y larga esperiencia que tiene de los Consejos de S . M :, por haber
pasado por los tres mas principales, el Real, Hacienda e Indias, habiendo llegado a set Presidente
de ellos» (L . CABRERA DE C6RDOBA, Relaciones de las cosas sucedldas en la Corte de Espana
desde 1599 hasta 1614, Junta de Castilla y Le6n, 1997, 422) .
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reciba el tratamiento de Ilustrisima, pese a oponerse a to preceptuado en la
pragmatica de cortesfas 82. Tanto es asi que al anosiguiente se introdujo esta
novedad en la reforma de la pragmatica «sobre el use y tratamiento de cor-
tesiaso. Los presidentes del Consejo de Castilla serfan tratados en to sucesi-
vo de senorfa Ilustrisima, igual que los cardenales, el arzobispo de Toledo y
el inquisidor general 8' . El rey le concedera en 1612 el titulo de marques del
Valle de Cerrato 8' . Por estas fechas, un primo suyo, el conde de Gondomar
es designado embajador en Inglaterra 85 . Miembro del Consejo de Estado 8,
Juan de Acuna fallecera el 29 de diciembre de 1615 87 .

7 . JUAN SARMIENTO DE VALLADARES

Sarmiento, natural de Galicia, fue colegial en el colegio de Cuenca de
Salamanca y catedratico . Mas tarde se traslado a una plaza de oidor de la
Chancillerfa de Granada 88 y posteriormente ocupara una alcaldfa de Casa y
Corte 89 . En 1589 sucedera a Juan Tomas en su plaza del ConsejoReal 9° . Para
este Consejo, Valladares Sarmiento habia sido el candidato tanto de Rodrigo
Vazquez -al que conceptuaba de odiligente, entendido y buen letrado» 9'-

82 CABRERA DE CORDOBA, Relaciones de las cosas sucedidas en la Corte de Espana, 422.
s' A. GONZALEZ PALENCIA, La Junta de Reformaci6n, 1618-1625. Madrid, 1932, 436 y 440.

En la pragmatica de cortesias de 1586, elaborada por una junta compuesta por los condes de
Chinch6n y de Barajas, Juan de Idiaquez y el secretario Mateo Vazquez, se trataba de senoria al
presidente del consejo Real, a los arzobispos, obispos «y a los grandes y las personas que man-
damos cubrir» [J. MARTINEZ MILLAN, «El control de las normas cortesanas y la elaboraci6n de
la pragmatica de cortesfas (1586)», en Edad de Oro, XVIII (1999), 119 y 125] .

CABRERA DE CORDOBA, Relaciones de las cosas sucedidas en la Corte de Espana, 463.
85 Diego Sarmiento de Acuna, conde de Gondomar, habia nacido en 1567 . El valedor de

Diego Sarmiento era Rodrigo Calder6n, al que regalaba un pavo todas las Navidades. Tambien
fue su valedor el Duquede Lerma. Sarmiento habfa sido corregidor de Valladolid en 1602, cuan-
do la corte estaba asentada en esta ciudad . En octubre de 1612 corrid el rumor que habfa sido
designado asistente en Sevilla; al ano siguiente nombrado embajador de Espana en Inglatera.
Consejero de Estado desde el 8 de abril de 1623. Lo anterior en J. GARCiA ORO, Don Diego
Sarmiento de Acuna, conde de Gondomar y embajador de Espana (1567-1626) . Estudio biogrk-
fico, Xunta de Galicia, 1997, 160-161, 167, 216, 239, 328 y 341) .

8b Garma, Martinez Salazar, Barrios. . . no han senalado la fecha en que Acuna ocup6 ese
Consejo .

s' AHN, Estado, leg. 6379, expte. 162. En el mismo sentido, GONZALEZ DAVILA, Teatro de
las Grandezas de Madrid, 392. Francisco Xavier DE GARMA Y DURAN, Theatro universal de
Espana. Descripci6n eclesidstica y secular de todos sus reynos y provmcias, en general y particu-
lar. Madrid, 1751, t. IV, 262, y A. MARTINEZ SALAZAR, Colecci6n de memorias, y noticias del
gobierno general y politico del Consejo. Madrid, 1764, 57. Por cedula expedida en Madrid el 4-
IX-1631, el rey hizo una merced vitalicia a Angela de Guzman, viuda de Acufia, de 2.000 duca-
dos -750.000 maravedis- de renta anuales (AGS, QC,leg. 24, ff. 875-877) .

En 1574 (GAN GIMtNEz, La Real Chancilleria de Granada, 355) .
$' Titulo: Madrid, 17-III-1579. Juramento : Madrid, 18-III-1579 . Plaza vacante por promo-

ci6n de Ximenez Ortiz al Consejo Real. Salario: 225.000 maravedis anuales. AGS, QC, leg. 30.
1° Tftulo : San Lorenzo, 13-IX-1589. Juramento: Madrid, 1-II-1590. AGS, QC, leg. 29.
11 Vid. apendice documental
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como del secretario Mateo Vazquez 92 Su promoci6n a la Camara, sin duda
debida al influjo del presidente Vazquez, tendra lugar en 1595 93 .

SECRETARIAS DE LA CAMARA

La instrucci6n de 6 de enero de 1588 estructur6la Camara en tres secre-
tarias : del Real Patronato, de Gracia y de Justicia 94. En ese aflo, el secretario
del Real Patronato, Francisco Gonzalez de Heredia, desempenaba al propio
tiempo la secretaria del Consejo de Ordenes 95 . Juan Vazquez de Salazar
ocupa desde 1585 la secretarfa de Justicia 96 . La tercera secretaria, la de
Gracia, permaneci6 unida hasta 1581 a la del Patronato 9' . La secretaria de
Camara y Estado de Castilla, como tambien se denomina a la de Gracia, des-
pachaba las siguientes gracias y mercedes :

«titulos de Duques, Marqueses, Condes, Almirante, Mayordomo, Caballerizos mayo-
res, empleos y oficios de casas reales, y todos los de las ciudades, villas y lugares del
reyno, convocaci6n de las Cortes, juramentos, pleytos, homenages, facultades, indultos
y otras cosas de grande consideraci6n» 98 .

BL, Add . 28349, f 119 .
9' Titulo : El Pardo, 15-XI-1595 . Plaza vacante por fallecimiento de Gede6n de Hinojosa .

AGS, QC, leg. 29, f. 674 .
9° La Cdmara de Castilla . Inventario de los libros de la secretaria de Gracia yJusticta que se

conservan en elArchivo Hist6rico Nacional, Direc. e Introduc. M. J. ALVAREZ-COCA GONZALEZ,
Direcci6n de Archivos Estatales. Madrid, 1993, 21 (en adelante citard como Inventario de los
libros de la secretaria de Gracia y Justicia).

95 Inventario de los libros de la secretaria de Gracia y Justicia, 23 . En el estudio introducto-
rio de ese Inventario se expresa que Heredia tambien era secretario de la Junta de Obras y
Bosques. Ello se opone a to que consta en un documento que transcribe hace algunos anos y que
expresaba: <<Juan de Ibarra, comendador de Moratalaz y secretario con voto en el Consejo de
Guerra, entr6 en la de Obras y bosques en el ano de 1586 y sin embargo de que en el de 1608,
ces6 en aquella por haversele conferido plaza entera del Consejo y Camara de Yndias, retubo
en sf la Secretaria de Obras y Bosques, y la sirvi6 hasta el ano de 1611, que falleci6» (AGS,
Gracia y Justicia, leg. 95 ; cit . R. G6MEz-RIVERo, <<Las competencias del Ministerio de Justicia en
el Antiguo Regimen» , en Documentaci6n Juridica, t. XVII, enero-junio 1990, n(ims. 65-66, 333) .
Los titulos de secretario de Obras y Bosques y de consejero y camarista de Indias de Ibarra, des-
pachados, respectivamente, el 17-X-1586 y el 20-XI-1604, se custodian en AGS, QC, leg. 27 . De
otro lado, el tftulo de secretario del Consejo de Grdenes de Heredia es del mismo dfa que la ins-
trucci6n de la Camara, esto es, del 6 de enero de 1588 . Lo transcribe ESCUDERo, en Los secreta-
rios de Estado y del Despacho, t . III, 693-694.

96 En el AHN, Estado, leg. 3.028', expte. mint . 11, se custodia la relaci6n de ese tipo de
secretarios desde 1568 hasta 1717 . El documento en cuesti6n fue transcrito por ESCUDERo en
Los secretarios de Estado y del Despacho, t . 111, 741-742.

9' S. A. RIOL, Informe que hizo a su Magestad en 16 de junio de 1726, 135.
98 RiOL, Informe, 133. Otros autores recogen in extenso esos asuntos: F. X. GARtotA y

DURAN, Theatro Universal de Espana, Madrid, 1751, t. IV, 215-226; G. GONZALEZ DAVILA,
Teatro de las Grandezas de Madrid, 406-407, A. NUNEZ DE CASTRO, Solo Madrid es Corte.
Madrid, 1675, 87 y 88 . Sobre el concepto de gracia y merced en dpoca anterior a la que historio,
S. DE Dios, Gracia, merced y patronazgo real. La Camara de Castilla entre 1474-1530. Madrid,
1993, 274-277. Vid. tambi6n las interesantes reflexiones de Alvarez Cora sobre gracia y merced
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En el Archivo Hist6rico Nacional se custodia un Formulario General de
la Secretaria de Gracia, en el que se recogen mas de ciento cuarenta titulos
despachados por esa secretariall. A continuaci6n transcribo tres de esos titu-
los. De una parte, el de condestable de Castilla expedido al duque de Frias
disponia :

Don Phelippe, & . Por hazer bien y rd a vos don Ynigo Fernandez de Velasco,
duque de Frias, marques de Verlanga y conde de Haro, sobrino y heredero de los esta-
dos de don Pero Fernandez de Velasco, ya difunto, rn condestable de Castilla y nues-
tro camarero mayor, acatando los muchos, buenos, grandes, leales y senalados ser-
viqios que nos haveis hecho y speramos hareys y en alguna emienda y remun\raqion
dellos, es nra mrd y voluntad que hagora y de aqui adelante, para en toda vra vida
seays nro condestable en lugar y por fin y vacaqi6n del dicho don Pero Fernandez de
Velasco, nro condestable de Castilla, duque de Frfas, conde de Haro, vro tfo, por quan-
to es falleqido y pasado desta presente vida y encargamos al serm° principe don Carlos,
nro muy caro y muy hamado hijo y mandamos a los ynfantes, prelados, duques, mar-
queses, condes, ricos hombres, priores de las h6rdenes, comendadores y subcomenda-
dores, alcaydes de los castillos y casas fuertes y llanas y a los del noconsejo, presi-
dentes y hoydores de las nras audienqias, alcaldes y otrasjustiqias qualesquier de la nra
casa, corte y chancillerfas y a todos los conqejos, justiqia y corregidores, alcaldes y
alguaziles, veinte y quatros y regidores, cavalleros, jurados, escuderos, ofiqiales y hom-
bres buenos de todas las ciudades, villas y lugares destos pros reynos y senorios, asst a
los que agora son como a los que seran de aqua adelante y a cada uno y qualquier
dellos os ayan, tengan e yntitulen, Ilamen y nombren nro condestable de Castilla y os
guarden y agan guardar todas las preheminenqias, qeremonias, prerrogativas e ynmu-
nidades que por raz6n del ofiqio de nro condestable de Castilla, os deven ser guar-
dadas y os hagan acudir y acudan con todos los derechos, salarios y otras cosas a 6l
anexas y pertenesqientes, segun que to guardaron y acudieron y hizieron y devieron
guardar y acudir al dicho don Pedro Fernandez de Velasco votio, todo vien y cum-
plidamente, sin faltaros cosa alguna, que nos por la presente os resqivimos y hamos por
admitido al ofiqio de nro condestable de Castilla y os damos liqenqia, poder y autori-
dad para que de aqui adelante para en toda vra vida como dicho es, podays yntitular,
nombrar e os yntituleys y nombreis nro condestable de Castilla y useis y gozeis del
dicho offigio de nro condestable de Castilla y las preeminenqias, qeremonias y otras
cosas a 61 anexas y pertenesqientes como dicho es, sin que en ello os sea puesto ymK-
dimento alguno y si desto quisieredes nra carta de previlegio, mandamos a los nros
conqertadores y scrivanos mayores y a los otros ofiqiales, que estan a la tabla de nros
sellos que os la den, libren, passen y sellen la mas fuerte, firme y bastante que les pidi6-
redes y menester hubieredes y los unos y los otros no fagais ni hagan cossa en contra-
rio sopena de la nra midy del IV para nra camara y demas mandamos»'°°.

Cuando el rey concedia una merced de duque, conde o marques, el titu-
lo que recibia el nominado expresaba :

«Don Phelippe, & Por hazer vien y mrd a vos fulano, acatando los muchos y bue-
nos serviqios que nos haveis hecho y esperamos nos hareys y por os mds honrrar y
sublimar, tenemos por vien y es nra merced y voluntad que agora y de aquf adelante

en el Fuero Real, el Especulo y las Partidas (E . ALVAREZ CORA, La producci6n normativa bajo-
medieval segun las compilaciones de Sicilia, Aragon y Castilla . Milano, 1998, 95-99) .

AHN, Consejos, libro 666 . En el ap6ndice incluyo la relaci6n de esos titulos.
100 AHN, Consejos, libro 666, f. 68 .
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os podais Ilamar e yntitular, e vos Ilameys e yntitular y os hazemos e yntitulamos mar-
qu6s (o duque o conde) de tal parte y por esta nra carts encargamos al serenisimo prrn-
cipe son Carlos, nro muy caro y muy amado hijo y mandamos a los ynfantes, prelados,
duques, marqueses, condes, ricos hombres, priores de las h6rdenes, comendadores y
subcomendadores, alcaydes de los castillos y cassas fuertes y llanas y a los del nro con-
sejo, presidente y hoydores de ]as nras audiengias, alcaldes, alguaziles de na casa,
corte y canqillerfas y a todos consejos, corregidores, asistente, governadores y otros
nros juezes y just' ias y personas de qualquier estado, condirqibn, preheminenqias, dig-
nidad que sean nros vasallos, s6bditos y naturales assi a los que hagora son como a los
que adelante fueren y cada uno y qualquier dellos que os hayan y tengan y llamen mar-
ques (o conde o duque) de tal parte y os guarden y hagan guardar todas las honrras,
graqias, mrdes, franquezas, libertades, preheminenqias, qeremonias y otras cosas que
por razdn de ser marques deveis haver y gozar y os deven ser guardadas todo vien y
cumplidamente, sin faltaros cossa alguna y si dello quisieredes na carta de previlegio
mandamos al nro chanciler, notarios y scrivanos mayores de los nros previlegios y con-
firmaqiones y a los otros ofiqiales que estan a la tabla de los nros sellos que os la den,
libren, pasen y sellen, to mss firme y bastante que les pidieredes y menester hubiere-
des. De to qual mandamos dar la presente, firmada de mi el Rey y sellada con n sello,
dada &»'°' .

El tftulo que se expedia al adelantado y capitan mayor del reino de
Murcia era:

Dots Phelippe, & Por hazer bien y mrd a vos don Pedro Fajardo, marques de los
V61ez, acatando los muchos y buenos serviqios que nos havdys fecho y esperamos
hareys, y en alguna enmienda y remuneraqidn dellos, es nra mcd y voluntad que agora
y de aquf adelante para en toda vra vida seAys rn adelantado y capitdn mayor del
Reyno de Murqia, en lugar y por vacaqibn de don Luys Yanez Faxardo, marqu6s de los
Velez, vro padre ya difunto, nro adelantado y capitan mayor que fue del dicho Reyno
y useys y exerqAis el dicho off por vos o vo lugarteniente, que en el es na voluntad
que podays poner e aquel admover y quitar cada y quando que quisieredes y por bien
tubieredes y poner otro, o otros en su lugar en todos los casos y cossas al dicho offi°
anexas y conqernientes, segiin to use el dicho marques vro padre y ayais y lleveys y os
scan pagados el salario y derechos y otras cosas que por raz6n del dicho off dev6ys
haver y llevar, segiin llev6 el dicho marques vo padre e gozdys y os scan guardadas
todas las honrras, gras, mrdes, franquezas, libertades, exqempqiones, preheminenqias,
prerrogativas, e ynmunidades que por raz6n del dicho offi° dev~eZs haver y gozar todo
bien y cumplidamente, sin que os falte cosa alguna y por esta nra carts, o su traslado
signado de scrivano publico, encargamos al serenfsimo prfnqipe don Fernando, nro
muy charo y muy amado hijo y mandamos a los yllustrisimo ynnfantes nos y a los per-
lados, duques, condes, marqueses, ricos hombres y a los del nro consejo, presidentes y
oydores de las nras audienqias, alcaldes, alguaziles, de na casa y corte y Chanqillerias
y a los priores comendadores y subcomendadores, alcaydes de los castillos y casas fuer-
tes y Ilanas y a todos los conqejos, corregidores, asistentes, governadores, regidores,
alcaldes, merinos, cavalleros, jurados, scuderos, offiqiales y hombres buenos, asf de las
r,iudades, villas y lugares del dicho Reyno de Murqia, como de todos nros Reynos y
senorios que agora son o seran de aqui adelante y cada uno dellos, que os ayan, reqi-
ban y tengan por rn adelantado y capitan mayor del dicho Rey° de Murqia y usen con
vos y vros lugarthenientes en el dicho Wen todos los cassos y cossas del anexas y
conqernientes y os recudan y respondan y fagan recudir y responder con los derechos
y salarios que por raz6n del dicho iffi° deveys haver y Ilevar y os guarden y hagan guar-
dar todas las honras, graqias, mrdes, franquezas, libertades, exempqiones, prehemi-

'o' AHN, Consejos, libro 666, ff. 70v-71r.



Cdmara de Castilla (1588-1598) 145

nenqias y ynmunidades que por raz6n del dicho offi° vos deven ser guardadas, segun
que mejor y mas cumplidamente acudieron y respondieron al dicho marques, vro
padre, sin faltaros cossa alguna y que en ello ni parte dello, enbargo ni contrario algu-
no, os no pongan ni consientan poner que nos por la presente os reqibimos y havemos
por reqibido al dicho offi° y al use y exerqiqio del y os damos poder y facultad para to
usar y exerger por vos o vro lugartheniente segGn dicho es y mandamos a Ins nros con-
tadores mayores que asienten el traslado desta dicha rn carta en Ins nros libros que
ellos tienen y la sobre escrivan y tomen esta original para que vos la tengays por titu
to de dicho offi° y si dello quisieredes nra carta de prevy° y mandamos a ellos y al nro
mayordomo, changiller e notarios mayores y a los otros nros offiqiales que estan a la
tabla de los nros sellos, que os la libren, pasen y sellen la mas fuerte y firme que menes-
ter fuere y a los unos ni los otros no fagades ende al sopena de la nra mrd y de diez mil
mrs cada uno que to contrario hiziere . Dada, &»'°2 .

PROVISION DE EMPLEOS JUDICIALES (1588-1598)

La orden de 6 de enero de 1588 atribuye a la Camara la facultad de pro-
poner candidatos para las vacantes de empleos de magistratura . Si estos eran
de plazas de asiento, se tendria en cuenta el resultado de las visitas y en los ofi-
cios temporales se valorarian las residencias. La propia orden menciona la
propuesta para las Chancillerfas de Valladolid y de Granada, asi como de las
audiencias de Sevilla y de Galicia. Guarda silencio respecto de las plazas de
asiento de los diversos Consejos, que tambien se proponen por la Camara . Un
documento de la epoca expresa quese despachan por la Camara los tftulos de
«presidentes, oydores, fiscales, secretarios y otros officios de los consejos y
chancillerias», asi como los de regente del Consejo de Navarra y sus alcaldes
de la Corte mayor '03. A comienzos del reinado de Felipe IV, el cronista
Gonzalez Davila aportaba una relaci6n completa de los titulos de jueces de
6rganos colegiados que despacha el Consejo de la Camara : presidentes, con-
sejeros y fiscales de los Consejos de Castilla, de brdenes, de Hacienda; presi-
dente del Consejo de Indias; consejeros y fiscal de la Contaduria Mayor de
Hacienda ; fiscal del Consejo de la Cruzada; presidentes, oidores, alcaldes y fis-
cales de las Chancillerias de Valladolid y de Granada; regentes, jueces y fisca-
les de las Audiencias de Canarias, de Sevilla y de Galicia y, finalmente, regen-
te, consejeros, alcaldes, oidor y fiscal del Consejo de Navarra 1°1 . Lo manifes-
tado por Davila tiene plena validez tres decadas anteriores, con la salvedad
-como analizaremos mas adelante- que a partir de la reforma de la Camara,
esta se encarga tambidn de proponer para consejeros y fiscal del Consejo de
Indias. No obstante, en 1600 se creara para Indias una Camara similar a la de

'1 AHN, Consejos, libro 666, ff. 71v-72r. Sobre Pedro Fajardo, marqu6s de los Velez, vid.
MARTNEZ MILLAN y DE CARLOS MORALES, La configaraci6n de la Monarqaia Hispana, 371-
372, y BARRIOS, El Consejo de Estado, 330.

'o' IVDJ, envio 90, m1m. 533; transcribe MARTNEZ MILLAN, «Las luchas por la adminis-
traci6n de la gracia en el reinado de Felipe II», 64-72. La referencia en pp. 64 y 71 .

104 GONZALEZ DAVILA, Teatro de las Grandezas de la Villa de Madrid, 416-417.
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Castilla, encargada de proponer para empleos seglares [as, entre los que se
encontraban, sin duda, los consejeros de Indias.

La tantas veces mencionada instrucci6n u orden de 6 de enero de 1588
comenz6 a aplicarse en los dfas siguientes a su expedici6n . Recordemos que
la Camara estaba formada por el presidente conde de Barajas y por dos
camaristas : Juan Guardiola y Juan Tomas. Desde un primer momento, el
conde y Guardiola actuaron al unfsono cuando votaban, consiguiendo de esta
manera que prevaleciera su criterio frente al de Tomas. Cuando se produ-
jeron las votaciones surgieron algunas dudas cuya resoluci6n no habfa con-
templado la mencionada orden. El 7 de marzo, Juan Tomas solicitaba al rey
que en las propuestas para empleos se tuviera en cuenta el voto singular que
formulara cualquier camarista:

«Entiendo que el juebes pr6ximo venidero trataremos en la Camara de nobrar a
Vm° personas para el obispado de Calahorra y para algunas plaqas de asiento y corre-
gimientos y porque podrfa ser no concurrir todos en estas nominaciones, en un pare-
cer me a parecido supp- a Vand sea servido de mandar declarar, si en las consultas que
se le hizieren de los dichos nombramientos se a de estar a los dos votos sin hazer rela-
ci6n a Vm° de to que pareciere a cada uno»'°6 .

A este escrito de Tomas respondi6 el rey: «Esto podreis vos mover en la
Camara para que se mire en to que aqui decfs y se me consulte to que pare-
cera».

La Camara se reuni6los dias siguientes para tratar sobre la provisi6n, de
un lado, de los obispados de Calahorra y de Astorga y, de otro, de tres plazas
de la Chancillerfa de Granada. Aquella acabaria proponiendo al rey los can-
didatos que votaron todos asf como los votados por el conde y Guardiola,
quedando excluidos los votados por Juan Tomas'°' .

gas SCHAFER, El Consejo Real y Supremo de las Indias, 179 .
1°1 IVDJ, envfo 90, 623 .
°w <<Y luego que entramos en el Consejo -escribfa Tomas el 13 de marzo- se trat6 de nom-

brar personas para el obispado de Calahorra y para el de Astorga y comenqose por el de
Calahorra para el qual nombrd Guardiola las personas que le parecid y aviendo yo de nombrar
luego despues del propuse primero que nombrase algunas cosas que me parecieron necesarias y
en ellas fue una la de este cap', diziendo que en neg°' de la importancia que dstos tienen se debrfa
saber primero si la voluntad de Vm° es que se este a los dos votos, sin hazer a Vmd relacidn del
voto del otro o no y que se debrfa esto consultar a Vand por yr ciertos de to que debfamos hazer
en este punto. A esto despues de aver dicho a1gunas razones respondi6 el presidente que los dos
votos los avian sin consultar a Vmd el del otro . Con to qual y con que no se acudid a to que yo
propuse. Aviendo ya como he dicho nombrado Guardiola, nombre yo los que me pareci6 y en
los que se ynbian nombrados a Vm° para este obispado de Calahorra concurrimos todos tres en
nombrar a don P° Portocarrero del Consejo y en los demas que van nombrados concurrieron el
presidente y Guardiola y yo no porque nombre otros de quien por sus meritos tengo satisfacidn .
Y viniendo a tratar del de Astorga concurrimos todos tres en el maestro Ybafiez y en el doctor
Cogollos y en don Juan de I~uaqola . Y en el quarto que iba nonbrado para este no concurrimos
todos tres porque yo nombre otro que me parece tiene muchas partes.

Hecho to susodicho nonbramos nuebe personas para las tres plaqas de Granada que estan
vacas, en las seis destas que son el doctor Heredia, fiscal de Granada, el licd° don Francisco de
Contreras, que fue del Consejo de Navarra, el licd° Juan de la Pena, el lic°° don Ochoa de
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El mismo dia tambien recurriria Tomas al rey para que el oftcial mayor
tuviera asiento-como siempre to habia tenido- en el Consejo de la Camara .
A ello respondi6 Felipe II que: «mirando voy en esto to que convema y vos
podriades como de vuestro advertir a Juan Vazquez que these sobre ello una
memoria en la Camara para que se viese por todos y se me consultase to que
pareqiese» t°8 . El secretario Juan Vazquez pondria inconvenientes para llevar
a cabo esa gesti6n I°9 .

El dia 13 de marzo volveria Juan Tomas a consultar al rey los dos puntos
anteriores, anadiendo ademas otros tres :

1. Cuantas personas se propondrian para las prelacias y cuantas para
los empleos de justicia .

2. Si los corregimientos se habfan de proveer alternativamente entre los
de capa y espada y letrados.

3 . Si se habria de consultar quidn tomaria primero posesi6n de los pro-
puestos para dos plazas que vacaren al propio tiempo en un tribunal Ilo .

Luyando, el lic'° P° de Tapia y el licd° Rui Diaz de Mendoza concurrimos todos tres . En las otras
tres personas concurrieron el presidente y Guardiola, y yo no por que nonbre otros que por sus
muchos mdritos tengo gran satisfaci6n dellos. Por to que queda dicho entendera Vand que aun-
que yo propuse en la cAmara to que Vand me mand6 no se acord6 que se consultase a Vmd, to
mandase declarar y sin consultar a Vand se hizieron las dichas nominaciones en la forma dicha.
Y asst me ha parecido referir aquf a Vm° todo to que a pasado para que v.m° estando advertido
dello vea y mande si es servido que los dos votos hagan sentencia sin consultar a Vand to que al
otro pareciere y no mandando Vmd cosa alga sobrello terne entendido que la volumad de Vmd
es que to dos votos hagan sentencia sin consultar a Vand el parecer del otro, y con esto habre des-
cargado mi conciencia .» (IVDJ, envfo 90, 623) .

Como obispo de Astorga serfa designado el consejero de Castilla Juan de Zuazola e
Idiaquez, natural de Alcantara (Caceres); consagrado el 17 de abril de 1589, fallecerfa el 1 de
noviembre de 1590 . Para la mitra de Calahorra el rey tambien se fij6 en otro consejero de
Castilla, Pedro Portocarrero, mas tarde obispo de C6rdoba, inquisidor general y obispo de
Cuenca . GUITARTE IZQUIERDO, Episcopologio espanol (1500-1699), 102. MARQUI=S DE SALTILLO,
«E1 patronato de Castilla y la presentaci6n de d16cesis en tiempo de Felipe II (1573-1598), en
Boletin de la Real Academia de la Historna, vol. 123 (1948)o, 429 y 462-464.

'°s IVDJ, envfo 90, 623 .
11 «Y en cumplimiento de to que Vm° en esto me mand6 e hablado con Juan Vazquez

sobre este particular que to siente mucho le dixe como de mi cosecha que me parecfa que these
una memoria en la Camara para que allf se tratase dello y se consultase a Vma, el qual me res-
pondi6 que el avia dado quenta a Vand deste neg° y de las razones que ay para el y que Vm' no
a sido servido de responder cosa alg' ni sabe que aya remitido su papel a ning(In ministro y que
tambidn el presidente le pidi6los dias pasados que le these por escripto las causas que dabs para
que a Contreras no se le quitase el asiento que a tenido en la Camara y se las dio, y que seg6n
esto entiende que el presidente to tendra consultado a Vmd y que aunque el these memorial en
la Camara no permitird que se trate dello y que por esto le parecfa que no era coyuntura de darle
hasta ver to que Vmd sera servido de mandar responder)> (IVDJ, envfo 90, 623).

"o Juan Tomas expresaba to anterior en estos terminos : «Tanbien se me ofreqe dezir a Vm°
que serfa bien que VM°ynbiase a mandar quantas personas se an de proponer a Vand para cada
plaqa de Audiencia y para cada oficio tenporal, para las iglesias porque se an de nonbrar para
cada una theologos y juristas parece que abra de ser dobladas personas las que se nonbraren que
para los oficios de justicia.
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El escrito de Tomas se traslado a Diego Cabrera yBobadilla, conde de
Chinch6n -alma mater de la reforma de la Camara-, para que informara. Al
dia siguiente habfa ultimado el conde su dictamen. En cuanto al punto de los
votos particulares, Chinchdn era partidario de que se aceptaran las propues-
tas procedentes de los mismos "t .

Respecto del numero de sujetos a proponer, opinaba el conde que para
las prelacfas fueran «3 theologos y 3 juristas, poniendo siempre primero los
theologos, y para cada offiqio de justiqia 3 juristas» ''z . Sobre la alternancia
entre los corregimientos de capa y espada y los togados, sugerfa la conve-
niencia de recabar el dictamen tanto a la Camara como al Consejo Real t'3 .

Assf mismo se me ofrece que Vmd siendo servido ynbie a mandar si en los oficios de corre-
gim" an de alternar los de capa y espada y los letrados, de manera que al corregim'° donde ahora
esta persona de capa y espada se ynbie letrado y al que ahora tiene letrado se ynbie persona de
capa y espada, excepto a aquellos lugares donde conbiene que el corregidor sea soldado y a los
que sea acostumbrado que siempre sea letrado .

Muy bien serA que Vmd sepa quales son los que el Consejo tiene por mas m6ritos de los que
se le ynbian nonbrados para cada obispado y para cada plaqa y oficio de justicia, para que con
mas luz haga Vand las electiones, porque aun quanto los que se propondra tengan partes para ser
probehidos, unos to mereceran mejor que otros Conforme a esto very Vand Si sera servido de
mandar que se pongan en primero lugar el que el Consejo tubiere por mas digno y assf sucesi-
vamente para que Vm' entienda que los que precedieren en el nonbramiento los tiene el
Consejo por mas calificados que a los que fueren puestos despu6s dellos .

Mandando Vm° proveher to que esta dicho en el cap* precedente se prevendria con ello a
otro ynconveniente que podrfa suceder en tiempo de otros presidentes y es que probeydndose
dos o tres o mas plaqas de un Consejo o audiencia juntas, podria el presidente que fuere hazer
dar el tftulo primero al que menos to mereciese para que ganase la antigiiedad en que quedarfan
agrabiados los otros que le hubiesen precedido en el nonbramiento por mas m6ritos los cual
cesarfa mandando Vm° que por el orden que ubieren ido nonbrados y provefdos se les vaya
dando sus titulos diziendo el presidente a cada uno la antiguedad que conforme a to susodicho
a de tener para que los mas benem6ritos la lleben, o Vmd ordene en ello to que le parecerA
mejor .

Y en to que toca a los obispados por ser mas propio de su profesidn verA Vand si converna
nonbrar primero los theologos y despues dellos los juristas, o que a to menos se nonbre el mas
merito en primero lugar, ora sea theologo ora sea jurista y el siguiente mas merito en segundo
lugar, ora sea theologo ora sea jurista y assi hasta acabar el nonbramiento de tal obispado para
que con esto tenga Vmd noticia de los que mas to merecen» (IVDJ, envio 90, 623) .

"' AI respecto expresaba : «En las instrucciones se tuvo gran adtenci6n a no restringir el
poder, y voluntad de su mag° en las cosas de graqia como to son casi todas las que se tratan en
la camara, y por esto, no se dijo que la major parte hiziese ssta, que es a to que el Pres", y
Gordiola deven Ilevar la mira, tampoco se dijo que se consultasen los votos singulares.

Paresceme que pues en la Cam' se tratan algunos negogios de justiqia, aunque pocos, y en
estos quedd con voto el Pres", se podrfa ordenar, que en to de justigia se este a to que por la
major parte se acordare sin hazer menci6n de voto singular, y que en to de graqia, pues todos son
votos consultivos, que quando fueren los de la Cam', 4 o mas se le consulte a Su mag', todo aque-
llo en que se conformaren tres, y ahora, el voto singular juntamente con el de los dos, y con esta
ocasi6n se podrfa pedir n6mina de personas para meter mas en la Cdmara, en cuyo aqertam'° va,
to que su m' sabe mejor que yo degillo» (Madrid, 14-III-1588, en IVDJ, envio 90, 623).

"z IVDJ, envfo 90, 623 .
"3 «Sobre esto he pensado algunas veces -expresaba Chinchon-, to que su m' prudentissi-

mamente me dijo que no conbiene que se cometa la reformaci6n [al margen Mateo Vbzquez
escribi6 : pienso que quiso dezir las residen-] de los offi&s a los que los han de ejercer, y que
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En el cuarto punto, Cabrera estaba de acuerdo con que en la consulta de
la Cdmara se dijera quidn tomaria antes posesi6n y, en el ultimo punto, tam-
bien coincidia con Juan Tomas para que el oficial primero recobrase asiento
en la misma "a .

No me ha sido posible encontrar la resoluci6n real -si es que la hubo- a
la consulta de Diego de Cabrera. jContinu6 el metodo consistente en que el
voto de la mayoria hiciera «sentencia» o, por el contrario, se respetaron los
votos singulares? LSe propusieron tres juristas para los empleos de justicia
como preconizaba el conde de Chinch6n? LSiguieron votando en el mismo
sentido el presidente y Guardiola? LEI rey eligi6 a alguno de los candidatos
propuestos o, en cambio, se desvi6 de la consulta? ZEn el caso de que el rey
designara a alguien que no figurase en la consulta, tendrfa algo que ver en
ello el secretario privado Mateo Vazquez? Para resolver todas estas interro-
gantes deberemos acudir -como vamos a hacer- fundamentalmente al estu-
dio de las consultas de la Cdmara y de los papeles de Mateo Vazquez.
Algunos de estos documentos se custodian en la British Library, y la catalo-
gaci6n que en su dia realiz6 Pascual de Gayangos es poco fiable, ya que ado-
lece de muchos errores e inexactitudes ''s.

Segiin disponia la orden de 6 de enero de 1588, el presidente del Consejo
de Castilla remite al secretario privado de Felipe 11, Mateo Vazquez, las con-
sultas de la Camara para la provisi6n de plazas vacantes. Sirva este ejemplo:

Aqui van las cons'- de las tres plaqas que ahora ai vacas en el Con' y otras de
assiento. Y porque para el expediente de los neg. conviene mucho tomar breve resol°°
y en las de alcaldes sera a prop6sito que con la brevedad que fuere posible haga Vin .
rel°" de todo a su Ma, 116 .

La consulta, esto es, «e1 acto mediante el cual expresaba la Cdmara su
parecer o propuesta al rey», era un opapel donde se recogia la relaci6n del
asunto oel parecer de la Camara, a la espera de la regia decisi6n recogida en
sus margenes» 't'. En las consultas para la provisi6n de empleos de justicia,
como iremos viendo a to largo de este trabajo, figuran los candidatos selec-
cionados -de tres a quince- y contienen la formaci6n academica -resaltando
quidnes son graduados en los colegios mayores-, los puestos desempenados
-se valora haber sido catedratico-, el parentesco con personajes que presta-

seria bien tener destinadas algunas personas muy aprobadas para tomar ressidenqias, y que aca-
bas se volviesen a la Corte a dar raq6n dellas en el Cons° .

Paresqeme que seria bien hechalles en la Cam' este motivo, y aun en el cons' y pedirles
parescer sobre ello, y el numero que abrfan de ser, y salario que se les darfa, y de d6nde» (IVDJ,
envfo 90, 623).

"a Porque es «justo, y to contrario, agravio y novedad» (IVDJ, envio 90, 623) .
"s P DE GAYANGOS, Catalogue of the manuscripts in the spanish language in the British

Library. Primera edici6n, Londres, 1875 ; reprinted, 1976 .
"6 Billete del conde de Barajas a Mateo Vazquez, Madrid, 2-VII-1589 (BL, Add. 28.349,

f. 130r) .
'1' S. De Dies, Gracia, merced y patronazgo real. La Cdmara de Castilla entre 1474-1530 .

Madrid, 1993, 397.
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ran o hubieran prestado servicios a la Corona y, de modo especial, es rele-
vante el juicio de los camaristas sobre los propuestos "8 . Las consultas no se
firman, sino que van senaladas al final con las rdbricas del presidente del
Consejo y de los camaristas "9 .

Ademas de to contenido en las consultas de la Camara, el rey quiere
conocer la opinion de otras personas sobre los jueces que han de ser pro-
movidos. A tal fin, el secretario Vazquez -siguiendo instrucciones reales-
solicita informes reservados, como por ejemplo, al arzobispo de Mexico res-
pecto de algunos consejeros de Indias; al presidente de la Chancilleria de
Granada sobre los oidores de la misma, y a algunos visitadores sobre los
miembros de los tribunales objeto de visita 'z° . Quiero referirme, aunque
brevemente, a dos de estos informes . De un lado, al que Vazquez solicito a
Rodrigo Vazquez, a finales de 1588, para que senalara personas para ocu-
par la vacante de presidente de la Chancilleria de Valladolid . El presidente
del Consejo de Hacienda, alegando que to regular era que el presidente de
la otra Chancillerfa fuera promovido a la de Valladolid, propuso a
Fernando Nino de Guevara 'z' . No obstante, el rey volvio a solicitar a
Rodrigo Vazquez que propusiera mas sujetos para la Chancilleria de
Valladolid . El presidente del Consejo de Hacienda sugirio a Cogollos, con-
sejero de Castilla ; aPosada, consejero de la Suprema, y a Bravo, auditor de

"8 Vid. KAGAN, Universidad y Sociedad en la Espana Moderna, 130-147. Seg6n Roldan, en
la consulta se mencionan «tanto los mdritos personales y familiares (era frecuente hacer indica-
cion de los contraidos por sus parientes al servicio de la monarqufa), asi como los tecnicos y pro-
fesionales, entre los que solfan constar los estudios realizados, con frecuente inclusion del cole-
gio mayor a que habfan pertenecido, catedras u oficios publicos desempeuados». El propio
Roldan indica que el rey elige a «uno de los comprendidos en la terna» (R. ROLDAN VERDFaO,
Los Jueces de la Monarguia Absoluta. La Laguna, 1989, 94). No siempre se formula una terns;
en ocasiones, en la consults figuran mss de tres candidatos .

"9 Las rubricas se colocan de izquierda a derecha y primero to hate el presidente y luego
los camaristas siguiendo el orden de antiguedad. Al final de este trabajo incluyo las rubricas de
todos ellos.

120 BL, Add . 28.349, ff 111v y 119 .
'z' Rodrigo Vazquez expresaba: «Por el s° Matheo Vazquez me m°, Vm' que avise de per-

sonas para la presidenqia de Valladolid . Despues que me acuerdo siempre e visto que ofreqien-
dose vacante della a nonbrado Vml casi siempre al que preside en la Chancillerfa de Granda por
set el mismo ministerio y tenerse en comdn por de algiin acreqentam" y assf se a hecho de 33
auos a esta parte que yo comenrqe a servir aVand de oydor en la dicha Chanqillerfa de Grand' con
Alava/Sandoval/Santilldnldon Juan de Deza/ que fueron p" de la dicha Changillerfa y ultimam-
" con don Pedro de Castro que to fue y agora to es de Valladolid . Y pareqe justo que no deje
Vm° de halter la mesma merced a don Fernd° de Guebara por las buenas p'es y calidades que
como Vand debe tener entendido concurren en su persona, advirtiendole que no desfavorezca la
justiqia de los negocios fiscales. Vand ordenara to que mssconbenga a su Real serviqio» , Madrid,
30-XII-1588, en BL, Add. 28.341, f. 81 . Nuevamente aquf Gayangos, con su habitual confusion,
dice que este documento -que Ileva la rubrics de Rodrigo Vazquez- es una consults de la
Camara (GAYANGOS, Catalogue of the manuscripts in the spanish language, t . II, 814) . En los tilti-
mos 30 anos, adem6s de los que sefiala Vazquez tambien fue presidente de Granada, antes de
pasar a Valladolid, Jer6nimo de Roda ; dos presidentes de Valladolid procedian del Consejo
Real : Juan Zapata de Cardenas y Francisco Hernandez de Lidbana (MAR'HN Posrtoo, Los pre-
sidentes de la Chancilleria de Valladolid, 136) .
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la Rota de Roma; todos ellos habfan sido con anterioridad oidores de la
Chancillerfa de Granada '2z .

El otro informe, que no ha llegado hasta nosotros, es el que verti6
Hernando de Vega, presidente del Consejode Indias . En el mismoparece ser
que critic6 duramente a algunos de los miembros del Consejo que presidia .
Tanto es asf que Vega se arrepinti6 del dictamen que habfa emitido, sintidn-
dose omelanc6lico y desconsolado» e impetrando al secretario VAzquez y al
rey la devoluci6n de su papel. Las sentidas palabras dirigidas al respecto al
secretario fueron :

«Su Mag° fue servido mandarme tan apretadamente como Vm. vio le dixese to
que sentfa de las personas del Consejo, por su obidienqia que yo pecho por tierra pro-
fesoselo dixe con toda verdad, entendiendo que para la sactisfaci6n de su animo sola-
mente to pretendfa saber y que con esto seria servido se me volviese mi papel . Veo
Sr que se retarda, y que segund son mis pecados, andara (como otros) por dibersas
manos, que es cossa que quiza me haze dexar describir to que podrfa convenir. Supp-
a Vm SI secretario de mi parte suplique de rodillas a su Magd se me vuelva mi papel y
considere que quien naqi6 caballero, y es sacerdote, y peina tantas canas y anda cassi
siempre muriendose, es bien que parezca, que se haze malsfn, y fiscal de los de su
Consejo tanto mas de to que de otras personas y por otras vfas, se puede saber y enten-
der . Prometo a Vm . que me tiene esto tan melanc6lico y desconsolado que temo ha de
hazer notable dano a mi salud, y asst no se me acaba de desarraigar y desapegar esta
calentura . G' Dios a vm» "3 .

'u El nuevo informe elaborado por Rodrigo Vdzquez era como sigue: «Aviendo nombra-
do a Vmdpara la presidenqia de Valladolid a solo don Fernd° Niiio que sirve la de Gran°a, me ma,

Vm° que nombre mas personas para la una o otra presidenqia . Los que me ocurren por mas a
prop6sito son Juan Ferndndez Cogollos, del Q° Real /Junco de Posada, del Q° de la General
YnquisiCion /gregorio Bravo de Sotomayor auditor que fue de Rota, todos tres an sido muchos
anos oydores en grand, con que tienen la experiengia que a menester el of' de presidente allf o
en Valladolid que todo es uno y muchos afios de serviqio, son virtuosos, cuerdos y letrados.
Entiendo que a qualquiera dellos puede Vm° elegir con seguridad que hara bien el ofiqio, aun-
que al Gregorio Bravo tengo por mds conbeniente para plafa del Q ,, donde es bien que resida
alguno que tenga la expertenCia que el de los neg" de Roma por los muchos anos que alli asistia
por auditor de la Rota. No refiero a Vm° mas en particular ]as calidades de los susodichos por
aberlo hecho otras veqes» . Madrid, 25-II-1589, en BL,Add. 28.349, f. 109r ; el subrayado apare-
ce en el documento. El finalmente designado presidente por Felipe II serfa uno de los propues-
tos por Vazquez: Junco de Posada . Tftulo de nombramiento, 15-XI-1589 (MARTIN POSTIOo, Los
presidentes de la Chancilleria Real de Valladolid, 136) .

Pedro Junco de Posada habfa nacido el 14 de abril de 1528 en Llanes (Asturias) . Colegial
en el colegio de Santa Cruz de Valladolid, oidor en la Chancillerfa de Granada, consejero de la
Inquisici6n y presidente de la Chancilleria de Valladolid. Tuvo «e1 Priorato de Aroche, que es
beneficio simple del Patronazgo Real, vale 2.000 ducados y un beneficio simple de Chinchilla
que vale 350 ducados» . En 1598 ocuparfa la mitra de Salamanca. Falleci6 el 3 de mayo de 1602.
MARQUES DE SALTILLO, «E1 patronato de Castilla y la presentaci6n de di6cesis», 494. GUITARTE
IZQUIERDO, Episcopologio espanol (1500-1699), 111.

'2' Madrid, 20-VII-1589. El mismo dia escribi6 en sentido parecido al rey: «Pocos dfas ha
consulte a Vmd to que me pareqfa, cerca de to que fue servido embiarme a mandar, tocante a la
inteliga y note, que tenfa de las personas deste Cons', de su manera de proceder, en to qual dixe
to que sabfa, con la verdad, pureza y fidelidad, que siempre he tratado y trato el servicio de Vm',
entendiendo que aquello hazia para sola informaci6n del real pecho de Vm', suplicando con
mucha humildad a Vm' fuese esto asi, y se sirviese de mandar se me bolviese mi papel . Estoy
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Hasta noviembre de 1588 no se aceptaron en las consultas los votos par-
ticulares de los camaristas. Bastenos el analisis de una consulta de la Camara.
Desde marzo de 1583 desempenaba el cargo de asistente de Sevilla el conde
de Orgaz. En 1588 el rey orden6 a la Camara que propusiera personas para
ese cargo. El 30 de octubre de ese ano incluy6 en su consulta tres candidatos,
los cuales habfan aceptado unanimemente los dos camaristas y el presidente :

1. El conde de Pliego. La Camara relataba sus cualidades morales,
humanas y culturales en los siguientes terminos : osu cordura, entendimiento
y buenas letras, y de la manera que se a savydo y save governar en su casa y
hazienda, creen que no ay ninguno con mas partes a prop6sito para el dicho
cargo, y que de su blandura y buena mana, se conffa que savra grangear y
atraer a su devoqi6n las voluntades de los de aquel cabildo»'24 . Era yerno del
presidente del Consejo Real, conde de Barajas.

2. Francisco de Carvajal, que habfa sido corregidor de Toledo y de
Granada. El conde de Barajas expresaba que oconforme a los humores della
-de Sevilla- cree que aqertara Don Francisco a servyr allf con satisfaqi6n» .

3. Garci Suarez de Carvajal, corregidor de C6rdoba, de Granada y
miembro del Consejo de Hacienda . De «todos los ofiqios que ha tenido, ha
dado muy buenas residenqias» .

Felipe 11 no solamente no respet6 la prelaci6n propuesta por la Camara
sino que se desvi6 de la misma: nombr6 al magistrado Juan Sarmiento de
Valladares, que no figuraba en la consulta . La resoluci6n real, anotada al
margen de la consulta, consta de dos partes diferentes escritas con caligraffas
distintas. . En la primera parte, muy clara, escribi6 Mateo Vazquez: «Por algu-

muy afligido y desconsolado, de que no se me vuelva, y que pueda andar mi papel por manos
agenas, y que al cabo de mi vejez pueda pareqer a ninga, personas, y en ning6n tiempo, que soy
malfin, y fiscal de los del Cons'. Por un solo Dios supp- a Vm' mande que el dicho papel se me
buelva, y certifico a Vm', que ninga merced, honrra ni acrecentam'° me pueda hazer, que yo esti-
me mas» . BL, Add 28.349, ff. 147 y 148r. Gayangos atribuye err6neamente este documento al
confesor regio (GAYANGOS, Catalogue of the manuscripts in the spanish language, t . II, 816) . El
iinico elemento identificativo del documento es la r6brica, que ciertamente pertenece a Vega .

En una nota de 1579, entre los juristas susceptibles de set promovidos a una mitra se encon-
traba Hernando de Vega, del que se decia «del Consejo de la Inquisici6n, a quien V.M . ha nom-
brado por Presidente de la Chancillerta de Valladolid, que ha veintirin anos que sirve en la
Inquisici6n de Zaragoza y en la dicha Chancilleria y Consejo de la General Inquisici6n, de quien
el Inquisidor General me ha hablado con aprobaci6n diciendome que to ha dicho a VM. y yo he
entendido que es caritativo con los pobres» . Cuando en 1590 fallezca el obispo de C6rdoba,
Francisco Pacheco, el presidente del Consejo de Castilla propondra en primer lugar para ocupar
esa mitra a Hernando de Vega, que < tiene el prestamo de Pedroche, di6cesis de C6rdoba, que
vale 1 .000 ducados, aunque tiene 200 ducados de pensi6n sobre 61 y la Abadfa de San Miguel de
Traina en Sicilia, que vale 1.000 ducados, y 2.600 ducados de pensi6n sobre Badajoz, Avila,
Segovia y Canarias, y una Canonjfa de Cartagena que vale 1 .300 ducados« . El monarca designa-
rfa como obispo de C6rdoba a Hernando de Vega, <<dejando la presidencia y todo to que tiene
por la Iglesia, asf en pensiones como en to demas» (MARQUES DE SALrtu-O, <El Patronato de
Castilla y la presentaci6n de di6cesis», 460, 461 y 520) .

'Z° Consulta de la CAmara de Castilla, Madrid, 30-X-1588 (AHN, Consejos, leg. 13 .656,
mim. 3) .
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nas justas causas y consideraciones, que me han movido, me he resuelto en
que vaya a servirme en este officio el Alde. Valadares» . La otra, escrita por
una mano temblorosa, la de Felipe II aquejado de gota : opor algun tiempo y
entre tanto miro masuna persona para alli» . A continuacidn aparece la rubri-
ca real 125 . Valladares, probablemente fue designado por influjo de Mateo
Vazquez. En efecto, el alcalde de Casa y Corte era, como veremos mas ade-
lante, uno de los jueces que segun Vazquez deberfa ser promovido.
A partir de noviembre ya no se requerirA mayoria en las votaciones : el

rey dispuso que en las consultas de la Camara de Castilla para las vacantes de
empleos de justicia se propusieran las personas que a cada camarista «pare-
cfan a propdsito para las dichas plaqas» 126 . Por tanto, no es necesaria ni la
unanimidad ni la mayorfa para poder proponer: es suficiente el voto de un
camarista para que cualquier candidato sea incluido en la consulta.

Una de las primeras consultas de la Camara conteniendo estas noveda-
des serfa la formulada para dos plazas del Consejo de Indias . Una de ellas
vacaba por fallecimiento de Diego de Zuniga y la otra por «yr» el doctor
Antonio Gonzalez a las Indias .

El presidente y los de la CAmara propusieron unanimemente a las cinco
personas siguientes :

«El Litqendo Don Diego de Ayala, del Conso de las Ordenes, que ha
muchos aflos que sirve en 6l yfue prymero oydor del Audiencia de Granada;
y en ambos ofiqios se a mostrado muy letrado, y es muy buen juez y de las
partes que se requieren para semejantes cargos .

El Liqendo Pedro Dfaz de Tudanca que fue juez en el Audienria de los
Grados de Sevylla y despues oydor de Valladolid y a quatro anos que es alcal-
de de la Casa y corte de Vm' . Tiene opinion de muy letrado y con la expe-
rienqia que gang en Sevylla de las cosas de las Indias pareqe que sera aqertada
su provysi6n yes masaprop6sito su inclinaqidn para consegeroque para alcald .

El Liqendo Juan Dovalle de Villena, oydor mds antiguo de la Contadurfa
Mayor que ha doze anos que sirve en ella . Letrado prudente y de maduro
seso, y larga experienqia de materyas de Hazienda .

El Liqendo Saavedra, oydior de la dicha Contadurfa Mayor, fue muchos
anos relator en Valladolid y en el Cons' y fiscal de la carcel y a diez aflos que
es oydor de la dicha Contadurfa y es buen juez y muy buen letrado.

El Liqendo Sirviente de Cardenas, oydor de la Audienqia de Granada, que
es muy gran letrado y muy gran ministro, de quien se tiene mucha satis-
faqi6n» 'z'.

'u R. G6MEz RIVERO, <<La Asistencia de Sevilla (1588-1825)», en Libra Homenaje in
memoriam Carlos Diaz Rementeria . Huelva, 1998, 376.

'Z6 «Conforme a la orden que Matheo Vazquez escryvyd al presidente par carta de 8 deste
tries, que Vm' mandaba se guardase de aquy adelante», en consulta de la Csmara de Castilla,
Madrid, 23-XI-1588 (BL, Add . 28 .349, ff. 51-52) .

`Z' Consulta de la Camara, 23-XI-1588 (BL, Add. 28.349, f. 51). Es una consulta original,
que Ileva tres r6bricas pero en la que no aparece la resoluci6n real escrita par Mateo Vazquez.
Gayangos estima que es un borrador de consulta (GAVnxoos, Catalogue of the manuscripts in
the spanish language in the British Library, t. II, 811).
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El conde de Barajas votarfa -sin que nadie le apoyara- a las cinco perso-
nas siguientes:

«E1 liqendo Benito Rodriguez Valtodano, que fue juez de la dicha
Audienqia de Sevylla y tuvo allf muchas comisiones tocantes a las Yndias, y
agora es fiscal del dicho Consejo dellas, en que ha servydo y sirve con satis-
faqion, es letrado diligente y cuydadosoy con la notiqia que tiene de las cosas
de Indias cree serya provysion aqertada .

El Liqendo Agustin Alvarez de Toledo, oydor de la dicha Contadurfa
Mayor de Hazienda, muy letrado, ynteligente y de particular yndustrya y
buen consejo. Tiene experienqia de las cosas de Indias del tiempo que ha
entrado en la Junta que en esta Corte se haze dellas . Serfa buena election la
suya, sino haze impedimt° el pleito quel almirante de Aragon trata sobre to
de Veragua.

El Liqendo Don Lorenqo de Cordova que fue juez del Audienqia de
Sevylla, y a muchos anos ques oydor de la de Valladolid . Gran letrado, per-
sona de gran despacho y resoluqi6n, de muy noble sangre y con de comer.

El Liqendo Alfaro, fiscal de la audiencia de Sevylla, tiene mucha notiqia
de las cosas de Indias . Buen letrado y de mucha virtud y bondad, y Vmd ha
mandado que tenyendo partes se acuerde en semejantes ocasiones.

El Liqendo Escovar, oydor de la dicha Contadurya Mayor, que fue alcal-
de de la Chancillerfa de Granada, y la Sa ynfanta Dona Ysabel ha dado a
entender que se servyra en que se proponga a Vand en ocasiones, por estar
casado con Dona Marya de Grijalva, ama de leche de su ala» 128 .

Por su parte, el licenciado Juan Tomas que era casi siempre la nota diso-
nante, voto a los cuatro jueces siguientes :

«E1 Liqendo Don Fran°° de Quaqola, ha doze anos que es oydor de
Valladolid y es presidente de su Sala, y entiende que es havydo y tenido por
uno de los muy enteros juezes, que hay en Hespana, y es hombre de gran vir-
tud y exemplo, y si no fuera por estar don Juan de Quaqola, su hermano, en
el consejo, le pareqe que era muy quadrado hombre para alli .

El Liqendo Bonifaz, del Consejo de 6rdenes, el qual despues de haver
servydo en ofiqios temporales, fue alcalde de la Quadra de Sevylla, y despues
de la Audienqia de Granada y de la de Valladolid y oydor de la dicha
Audienqia de Valladolid, de donde fue promovydo al dicho Con' de las brde-
nes. Tienele por juez muy entero y es de mucha virtud y larga experienqia.

El Liqendo Beltran de Guevara, regente de la Audya de Sevylla, que ha
siete anos que sirve en ella y es hombre de mucha inteligenqia y experienqia
y buen juez .

El Liqendo Moryllas, oydor de la Audyenqia de Granada, fue alg°5 anos
juez del Audienqia de los grados de Sevylla, yacinco ques oydor en Granada.
Es hombre de mucha virtud y de buenas letras y buen juez y tiene de comer
y es hijo del licendo Moryllas, que fue del Cons° de Vmd»'29.

"- BL, Add. 28 .349, ff. 51v-52r .
129 BL, Add. 29 .349, f. 52 .
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La consulta anterior se remiti6 a Mateo Vazquez. Con la consulta en su
poder, el secretario redacta un billete, en el que manifiesta sus preferencias
sobre los candidatos que constan en la consulta e, incluso, propone otros no
incluidos en la misma. De esta manera, Vazquez intenta influir en la volun-
tad real para que este designe a alguno de los «suyos». Veamoslo. Para ello
me detendre en el analisis de un billete escrito el 16 de febrero de 1590 '30 .
Para aquellas dos plazas del Consejo de Indias, Vazquez tenia su propia lista .
Es mas, trat6 tambien de que el rey designara para otra plaza del mismo
Consejo, sin tener en cuenta para nada a la Camara 111 .

Para la vacante de Gonzalez, «ha dfas -escribfa Vazquez a Felipe II- que
Vmdresolvi6 que estarfa bien Tudanca. Y para su platqa de Alcalde de Corte
Armenteros, no se ha avisado al Cde de to uno, ni de to otro, porque assf to
mand6 Vmd».

Respecto de la provisi6n de la,plaza de Zuniga, el secretario personal
apostaba fuertemente por Agustfn Alvarez, oidor de la Contadurfa Mayor de
Hacienda, «si se ha de hazer to que mas conve -decfa-, serfa Agustfn Alva-
rez, con que quando se tratasse en Con' de ind, de la causa de Veragua, se
passa a otra Sala, y de todo punto se abstuviesse de hallarse presente».
Despues de Alvarez, Vazquez proponfa por este orden a Beltran de
Guevara, regente de la Audiencia de Sevilla; a Baltodano, fiscal del Consejo
de Indias y a Morillas, oidor de Granada, este «saliendo bien de las visitas» .

Salvo Alvarez todos habfan servido en Sevilla; no obstante, Mateo
Vazquez se decantaba claramente por 61 :

pero ning° esta mas instinto y capaz que 6l en las materias de Haz'a de aquellas pro-
vincias, que 6l, ni assiste, ni studia, ni se desvela mas, ni muestra mas zelo y corage que
6l, por el servy° deVmd. La instrucci6n y capagidad ha resultado de hallarse en la Junta
de la Cont"a M°r� 132.

En cuanto a la plaza que quedarfa vacante si se concediera licencia a
Villafane, el secretario sugerfa que se otorgara a uno de los mencionados
anteriormente, o a Rojas de Carvajal «que fue juez de la Audia de Sevya, pre-
guntando prim' a la Camara to que entienden de sus partes, y si serfa conve-
niente para esto. La em'Z haze grande insta por 61, y aquf yra un papel de su
mano para mi, a este prop6sito y tambien se havrfa de saber como ha salido
de visitas»'33 .

Cuando en virtud de to anterior el rey designase un consejero entonces
quedarfa vacante su plaza; por ello, para las resultas ode to de aquf, me ha

"° Se custodia en BL,Add. 28.349, ff. 107-108r . Gayangos dice que este billete es una con-
sulta del Consejo de Indias (GAVANGOS, Catalogue of the manuscripts in the spanish language,
t . II, 815) .

"' El billete de Vazquez comienza : «Vacan dos plaqas del Consejo de Indias, por Antonio
Gonzalez, y don Di' de Quniga, y si Vm° da licena a V'faiie para retirarse seran tres» (BL, Add.
28.349, f. 107r) .

132 BL, Add. 28.349, f. 107.
"' BL, Add . 28.349, f. 107v.
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dicho fray Diego -escribfa Vazquez al rey-, que acuerde a Vmd al licendo
Ramfrez del Cone de Navarra que esta aquf» '3.

Al margen del billete de Mateo Vazquez, el rey anot6 su resoluci6n .
Felipe II se decant6 por Tudanca y Baltodano para ocupar las dos plazas del
Consejo de Indias. No provey6, sin embargo, las plazas que aquellos dejarfan
vacantes, para las que solicit6 consulta a la Camara'31.

Otro billete de Mateo Vazquez, despachado en San Lorenzo el 6 de
mayo de 1589, sugerfa al rey el nombre de una serie de jueces para ocupar las
pr6ximas vacantes que surgieran en el Consejo Real y en otros tribunales'36 .

Los candidatos de Mateo Vazquez eran :

- Alcalde de Corte : «Si Valladares no estuviera en Sevia a prop6sito
serfa» .
- Del Consejo de Indias : Diego Gasca de Salazar y Luis de Mercado,

de los que estaba informando el arzobispo de Mexico .

"° A continuaci6n, Vazquez se referfa a una plaza vacante en la Chancillerfa de Granada
por fallecimiento de Sirviente de Cardenas : «En un papel del Cd' de Barajas de 6 de diz° que no
embio agora por las occup"`s de Vmd, dize assi .

En to del Alcalde Fran- de Barrion° para que comvenfa poner remedio, y en algunas oca-
siones que he acordado yo a su mgd, su promogi6n, una de las causas que para ella dava, era esta
de los deudos y naturaleza de su muger, y pues al P'° de Grla se le offrece que serfa buen medio
mudarle a Oidor de aquella Audi', y estando en ella vaca la plaqa del Doctor Sirviente, que se
ha consultado agora a su Mgd, me parece que se podria hazer, y dar la de don Fran- a alg° de los
consultados en la de Sirviente, y uno de los mejores subjetos que conozco para Alcalde es el
Licend° Martin Fdez . Portocarr° por que es muy letrado, diligente, entero y de hartos azeros, y
buen entendimiento, y que creo, que havi6ndose experimentado allf algI ahos, hard maravilloso
Alcalde de Corte» (BL, Add . 28 .349, f. 107v-108r) .

"s La resoluci6n escrita directamente por el rey dispuso : «Bien esta que la una destas dos
placas que ay se de a Tudanca y de la suya se pedira despues consulta y acordad entonces to de
Armenteros y agora to avisad con secreto al C` de Barajas, no para que se to diga luego si no
para saber en que est5 to del alcalde de to cevil que no se me acuerdo si se nombrd ya y sino con-
vendrfa nombrarle luego y en caso que no estd nombrado avise el C, si se podra decir luego a
Tudanca, porque creo que haze agora to del civil y no se si haria falta a esto a esto ( . . .) . Y para
la otra plaqa nombro al fiscal Baltodano, pero esto no se avisara hasta que se conduya to de
Tudanca, por que sea el primero y entonces se avise que nombren personas muy a prop6sito para
fiscal en lugar de Valtodano. Puestos yo estos dos en el C° me acordad to de Vafane con los pape-
les que le tocan que estan aqui y entonces me acordad to de Agustin Alvarez y veremos enton-
ces en to que ( . . .) . En cuanto a la provisi6n de la plaza de Granada el rey nombr6 «a! licen"°
P° de Tapia, por la mucha aprobacion que viene del en la consulta. Y al papel que decis del C` de
Barajas se puede responder que quando aya ocasi6n to acuerde en la Camara y se me avise to
que pareciere y si habra el mismo inconveniente en to de los deudos siendo oidor como siendo
alcalde y entonces tambidn se podria proponer allf to de Martin Fz . P°carrero que no debe si el
que se havfa nombrado para Plasencia que creo es del mismo nombre» (BL, Add. 28.349, ff. 107-
108r. El subrayado aparece en el documento) .

"6 En BL, Add . 28.349, f. 119. Para Gayangos este documento se tratarfa de una consulta
del Consejo y Camara «sobre las plaqas que allf vacan» (GAYANGOS, Catalogue of the manus-
cripts in the spanish language, t .11, 815) . El billete de Vazquez comienza : «Al C°' de Barajas scri-
vo que avise que plaqas del Cons' vacan y por los tribunales, yrd diziendo aqui to que se me
ofrecce, y fuera dellos tambien para que Vm° se pueda servir de yr mirando en las personas» .
Creo que sobran comentarios y esta claro que no es una consulta de la Camara de Castilla .
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- Del Consejo de Ordenes: Santoyo de Molina y Francisco de
Albornoz.
- De la Contadurfa Mayor de Hacienda : Agustin Alvarez de Toledo,

se encontraba informando Laguna .
- De la Chancillerfa de Valladolid : Francisco de Zuazola y Juan Ocon

de Trillo . Informaba el obispo de Cartagena y «particularmente del Quaqola,
si es presto o no en las determinaciones, y que tales ha mostrado la expe-
riencia que han sido estas y si se dexa llevar o no de amistades» .
- De la Chancillerfa de Granada : Gonzalo de Aponte, Sirviente de

Cardenas y Francisco de Contreras . Informando de todos ellos sigilosamente
el presidente de Granada .
- De la Audiencia de Sevilla: Beltran de Guevara, regente de la

misma. Informaba secretamente Juan de Acuna.
- Del Consejo de Navarra: Jeronimo del Corral, regente del mismo.
- De la Audiencia de Galicia, expresaba Vazquez que hasta que no

hubiera concluido la visita ((no se me offrece de dezir»
- De la Audiencia de Canarias, decfa el secretario privado: «No veo

alli cosa, que me hincha agora el ojo» .
- De fuera de los tribunales, el predilecto era Luis de Castilla, osi to

quiere, pero sospecho que no to querra».
Al final de su escrito, Vazquez indicaba cuales eran los mejores candida-

tos de todos los mencionados para el Consejo Real : Luis de Castilla ; Agustfn
Alvarez de Toledo «si le va bien la visita»; Geronimo de Corral, regente de
Navarra, «que pienso es de los mejores que ay en todos los tribunales, por su
prudencia, letras y seso»; Francisco de Contreras, oidor de Granada; Luis de
Mercado, consejero de Indias y Beltran de Guevara, regente de Sevilla.
Sobre Albornoz, decfa: oes gran christiano y letrado, y muy a proposito para
donde esta, y estara de buena gana, socorriendole porque es muy desollada
y apretada su necesidad» .

Ya que estamos con el Consejo Real, analicemos a continuacion la pro-
vision de algunas de sus plazas. El 18 de junio de 1589, la Camara consultaba
para tres vacantes del mismo, dos producidas por las promociones de Pedro
Portocarrero y de Juan de Zuazola a los obispados de Calahorra y de
Astorga, respectivamente, y la otra, por haber pasado a desempenar la emba-
jada de Venecia, Francisco de Vera y Aragon 131.

a) El presidente del Consejo y el camarista Guardiola (oporque Juan
Thomas no va al Consejo por su indispusiqi6n») proponen las siguientes per-
sonas:

1) Ruy Perez de Rivera, fiscal del Consejo Real '38

'37 Consulta original de la Camara en AHN, Estado, leg . 6408 .
"8 Que «ha tantos anos que sirve a V Md con la sufiqienqia, cuydado y diligenqia y zelo que

Vand tiene entendidos, y en el tiempo que ha servydo la dicha fiscalfa, ha asistido al Consejo de
Hazienda y tenido voto en 6l, y tambidn le tiene en la Junta de Cortes, donde la experyenqia e
inteligenqia que tiene en todo to que ally se trata es de mucha utilidad al servyqio de V Md .
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2) DiegoL6pezde Ayala, consejero de Ordenes 111. «Y comunicado con
el Lirend°. Juan Thomas, nombrd assimismo al dho don Diego de Ayala>>.

3) Juan Dovalle de Villena, oidor masantiguo de la Contaduria Mayor 140 .
4) Beltran de Guevara, regente de la Audiencia de Sevilla 141 .

b) El presidente onombr6» a :

1) Martin de Espinosa, alcalde de la Casa y Corte 141 .

2) Lorenzo Fernandez de C6rdoba, oidor de la Chancillerfa de
Valladolid tai .

c) El camarista Guardiola, 6l sdlo propuso :

1) Sarmiento de Valladares, alcalde mas antiguo de Casa y Corte "4 .
2) Saavedra, oidor de la Contaduria Mayor 141.

d) Juan Tomas, antes de proponer realizd un breve exordio sobre la jus-
ticia y los jueces 141 y despuds onombro» a los sujetos siguientes :

1) Santoyo de Molina, consejero mas antiguo de Ordenes 'a'

Y parege que havyendo cinco anos ques fiscal del dicho Consejo (demas de to que antes havya
servydo en otras cosas), serya mucha nota que en esta ocasion de tres plaqas vacas no fuese pro-
movydo a una dellas, siendo tan ordinario promover al fiscal a plaqa de consegero, sirvyendo
solamente la plaqa de fiscal y no en otra cosa de las que el dicho Ruy Pdrez ha servydo y sirve>>
(AHN, Estado, leg . 6408) .

'3' Que oha muchos anos que sirve en 61, y fue primero Oydor de la Audienqia de Granada,
y en ambos ofiqios se ha mostrado muy letrado, y de mucha prudenqia, traqa y buenos medios, y
muybuen juez, y es uno de los mas a prop6sito que ahora se ofreqen para el Consejo y serya alli
de mucha utilidad su servyqios>> (AHN, Estado, leg. 6408).

'°° Que «ha 12 anos que sirve en ella ; letrado prudente y de maduro seso y larga expe-
ryenqia>> (AHN, Estado, leg . 6408) .

'°' Que «ha ocho anos que sirve aquella plaqa con mucha satisfaqi6n y prymero fue alcal-
de del crymen de la Chanqillerya de Valladolid» (AHN, Estado, leg. 6408).

'°z Que «ha tantos aoos que sirve y con tanta aprovagi6n>> (AHN, Estado, leg. 6408).
'°' Que «ha mas de 22 anos que sirve ( . . .) es persona de muy gran despacho, y resoluqi6n,

gran letrado y tiene de comer>> (AHN, Estado, leg . 6408) .
'°° Que «primero fue oydor de Granada muchos anos, y es muy letrado y de gran despa-

cho, y a servydo con tanta satisf°° como V M' tiene entendido y to hizo en la jornada de Monq6n,
y en otras cosas, de mucha importanqia que V. M' ha sido servydo de cometerle, y agora to esta
haziendo en la asistenqia de Sevy >> (AHN, Estado, leg . 6408) .

'°5 Que «ha 10 anos que serve en ella, y primero fue fiscal de la carcel desta Corte y es buen
juez y muy buen letrado> (AHN, Estado, leg. 6408) .

'41 Dijo «que la justiqia en el reyno se compara al anima en el cuerpo, porque assi como
faltando el anima del cuerpo, el cuerpo cae juntamente con ella, asst tambien faltando la justiqia
en el reyno, con ella falta y se pierde juntamente el reyno. Y que por esto es mucha la atenqi6n
que pide la electi6n de las personas para administrar la justiqia, tanto mas en las plaqas desta
consults por ser de assiento y tan granadas y tantas que aunque la provissi6n de algunas de las
del Consejo se sobreseyera no viniera mal, por que no entraran en el tantos nuevos juntos por
to que se dexa entender>> (AHN, Estado, leg . 6408) .

'^' Que «sirvyo a V M° en la Audienqia de Sevylla, y despuds en la regenqia del Consejo
de Navarra donde hizo algunos meses el ofiqio de visorrey, y despuds ha servydo a V. Md en el
Conselo de Ordenes nueve o diez anos, y en muchos dellos ha hecho en aquel Cons' el ofigio de
presidente, siendo el mss antiguo del . Es tenido por hombre entero, y es de edad madura : y
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2) Gasca, consejero de Indias 148 .
3) El Alcalde ValladareS149.
4) El doctor Vidania y Francisco de Zuazola, ambos oidores de la

Chancillerfa de Valladolid 150.
5) Luis de Mercado, consejero de Indias 's'.

V m°. (siguiendo el pareqer de otros senores reyes sus predeqesores) mandd poner en la
Recopilaqion de las Leyes destos reynos una que dispone que las personas para su Consejo sean
viejos y expertos, porque (segun dize la escriptura) en los antiguos esta la sabidurfa, y en el
mucho tiempo la prudenqia y la autoridad y la periqia de las cosas» (AHN, Estado, leg . 6408) .

'^8 «Assimismo dixo que ha mirado a quien nombrar de las personas del Consejo de Indias,
y que ha tenido dubda entre algunas dellas, pero que por algunas consideraqiones se ha resuel-
to en nombrar al Licenciado Gasca, el qual fue collegial en Salamanca en el colegio de San
Bar°" ., y despuds fue oydor en la Chanqilleria de Valladolid, y despues to fue en la Contaduria
Mayor de Hazienda y que le pareqe a oydo dezir que ha 19 anos ques del dho consejo de las
Indias y sera esto assf pues que por mas antiguo, no pocas vezes a hecho el ofiqio de presidente
de aquel Consejo, y ha oydo dezir a quien to puede bien saver ques muy buen voto y entero.
Y viniera bien quel arqobispo de Mexico, visitador del dho Consejo de Indias, informara para
este menester de los meritos de las personas del, pero esto tambien tiene su consideraqidn, y el
se ha informado como le ha pareqido, to qual le basta para hazer este nombramiento de la per-
sona del dho Licend°. Gasca» (AHN, Estado, leg. 6408) .

'°9 Si ono se to estorvava el haver tan pocos dfas que fue a servyr a V M° en el ofiqio de
asistente de Sevylla» (AHN, Estado, leg . 6408).

151 <,Assibien dixo que en la Audienqia de Valladolid ay (entre otros) dos oydores muy
letrados y rectos y muy enteros juezes, que merecen muy bien estas plaqas, por que son muy bue-
nos subjetos, de los quales el uno es el Doctor Vidania Maldonado, el qual Ilevd en la universi-
dad de Siguenza una Cathedra de Leyes que ay en ella, y despuds fue a oponerse al Collegio que
fundd en Salamanca el arqobispo de Toledo, don Alonso Fonseca, y llevd la colegiatura, y estu-
vo en aquel Collegio mas de nueve anos ensenando de ordinario Leyes en aquella Universidad,
y en ella llevd la Catedra de Instituta, y despues una substituqidn de Visperas y despu6s fue
Catedratico de C6digo y despues de Volumen en la dha Universidad y acavosele todo el tiempo
del Collegio y quedd en ella leyendo su Cathedra, hasta que en tiempo del presidente
Covarruvias, V ma . le provey6 en una plaqa de oydor de la Chanqillerfa de Granada, la qual sir-
vid algunos anos, y despues V m° . le provey6 en la dicha plaqa de la Audiencia de Valladolid, y
ha tantos anos questa en ella que preside en su Sala . Es tenido por gran letrado y por justo y
entero juez . Y el otro es el Licenciado Don Fran°° . de Quaqola, el qual es hijo del Comendador
Pedro de Quaqola, que fue Tesorero general y del Consejo de Guerra del Emp°r. n . s°T . fue colle-
gial en Salamanca en el Colegio de Cuenca, ha doze anos o mas que sirve a V. ma . en la dha
Audienqia de Valladolid ., y es presidente en su Sala . Es hombre muy virtuoso y hermano de don
Juan de Quaqola, nuevo obispo de Astorga, que sirvid a V. m° . muchos anos en el Consejo. Y es
persona de cuya rectitud se tiene gran satisfaqion» .

«Y en quanto a estos dos oydores de Valladolid viniera bien que informara el visitador de
aquella Audienqia, pero sin esto le ha pareqido nombrarlos porque se ha informado bastante-
mente» (AHN, Estado, leg. 6408) .

'S' Tomas conclufa que «atendiendo a que tenian personas de bonete las dos destas tres
plaqas del Consejo, si V m° . fuere servido subrogar alguno de bonete en una dellas verna muy
bien el liqenciado Don Luis de Mercado, del Consejo de las Indias, el qual fue oydor en Sevilla
quatro alos, y en la Audienqia de Granada 17, donde fue algunos anos el mas antiguo della y
sirvy6 en el Consejo de Poblaqidn y Hazienda de aquel reyno, y en otras comisiones . Es hijo del
Liqenciado Mercado de Pefialosa, que lleg6 a ser el mas antiguo del Consejo y nieto del alcalde
Ronquillo. Y aunque sea assi, que ha poco tiempo que esta en el dicho Consejo de Indias, no
tiene esto consideraqi6n, por haver tanto como queda dicho, que era el mas antiguo oydor de
Granada quando V m° . le proveyo al Consejo de Indias . Es hombre de valor y de buena edad y
para dar quenta de qualquier cosa que se le encargare» (AHN, Estado, leg . 6408) .
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De entre todos esos jueces propuestos por la Camara, 4a quienes elegiria
el rey como consejeros de Castilla? Felipe 11 designarfa a uno de los candi-
datos votado conjuntamente por el conde de Barajas y Guardiola: Beltran de
Guevara; y a otros dos votados unicamente por Juan Tomas: Zuazola y
Santoyo de Molina 112. Los tres, en mayor o menor medida -como he apun-
tado anteriormente- eran candidatos del secretario Mateo Vazquez. Sobre
Zuazola habia informado reservadamente -en respuesta a una petici6n de
Vazquez- Jer6nimo Manrique, obispo de Cartagena y visitador de la
Chancillerfa 's' .

112 La resolucion real anotada al margen de la consulta de la Cdmara por Mateo Vazquez
dispuso: KEstas plaqas me ha pareqido proveer como aquf dice la de don P', al 11o . Beltr6n de
Guevara, Reg'e. de la Audi' de Sevia. La de don Joan de Quaqola, al L°°. don Fran°° . de Quaqola
su hermano, oydor de Valladolid. En lugar de Franc. de Vera, al L°°. Santoyo de Molina, a quien
vos el P'°. to direis luego, y scrivireis a los demas, y como fueren aceptando, se vaya mirando en
personas, que scan muy a prop6sito, para las plaqas, que han de dexar, y consultandome las que
pareqiere que to son» . Rubrica real y a continuacion Felipe II escribio de su punoyletra: <<y veras-
se como se hara el tftulo de Santoyo de Molina, pues Fran". de Vera no dexa su plaqa» (AHN,
Estado, leg. 6408).

'S3 Manrique, ademas de informar de Zuazola se quejaba de la obstrucci6n que padecfa
por parte de los integrantes de la Chancilleria de Valladolid, en particular del presidente Castro,
cuando trat6 de averiguar la verdad . En su informe expres6: <<Eme detenido de responder a la
de Vm de 22 de febrero, por screbir con puntualidad, y con verdad en el particular que se me
manda. Etomado este tiempo para informarme mejor y to que hallo esque todos los que conogen
a don Fran- de (~uafola, oydor desta Chancilleria estd tenido en reputacion de hombre de letras
y de mucha virtud y recogimiento y limpio en su officio y en comfn llaman su sala, la sala de jus-
tiCia, bien es verdad que estd notado de remiso y encogido y de ser enfermo de la urma. Y pues
unas materias trahen otras, dire algunas cosas que mi concienqia me dita a representarlas. Yo
vine aquf con animo y deseo de agertar y sabe Dios los medios que pongo para ello y sacar en
limpio las cosas que en esta real audy' conbiene remediarse y aunque de mi parte hago todas las
diligenqias necesarias para aberiguar muchas cosas mal echas y de mal exemplo de algunos de
los oydores y otros offiqiales de que por personas grabes y religiosas se me a dado notigia y que
quasi son p6blicas y notorias, no es posible sacar nada en linpio ansf por la calidad de algunas en
que no se gufre hacer informaci6n, como por ser estos senores gente poderosa y estar los testi-
gos que contra ellos podfan deqir tan hallados prebenidos y atemoriqados que es ldstima y con-
pasi6n ver to que en esto pasa y el que masayuda a esto de que no se aberigue verdad es el pre-
sidente don p° de Castro y espantame de su qelo y cristiandad que qierto esta reputado por tal
aya puesto la proa en que en esta visita no se pruebe nada contra ningun oydor ni otra persona
desta Chanqillerfa . Y aunque yo con todo esto no cesare de haqer quantas diligenqias me fueren
posibles para aqertar a servir a so magestad . Entiendo que no tengo de set poderoso como que-
rrfa para aberiguar verdad por escrito, aunque mi animo informado esta en ella y en las inbenqio-
nes y cosas que pasan y ansf conbendria que enterado primero su mg, y satisfecho del qelo con
que deseo y procuro serenale se sirva de darme crddito, pues todo its encaminado a su Real
servy° y conqiencia y para que las personas que to merecieren sean premiadas porque en to que
yo e colegido ay necesidad que su mag' se acuerde de algunos y de otros por los inconvinientes
que ay notables de asistir aqui que se mudasen a otras partes y en dios y en mi conqiencia tengo
entendido que se hara en esto mucho servy° a nro senor y que inporta la brevedad y que no se
aguarde despues de la visita porque si corre por el curso ordinario, pareqeme que se pasaran tres
o quatro anos y serfa gran exemplo en comenqar a premiar a los buenos y corregir a los demas.
E tomado este atrevimiento a hablar generalmente en esta materia por to que toca a mi ofiqio y
en to particular no dejar6 con libertad deqir la verdad y descargar mi conciencia quando se me
mande y se me de authoridad . Guarde Dios a vm. De Valladolid a 20 de marqo 1589 . Himo
Manrique, opo de Cartagena>> (Rubricado) . El informe en BL, Add. 28.349, f. 111. Jer6nimo
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En el verano de 1590, la Camara volverfa a proponer para tres plazas
vacantes del Consejo Real t-1. En vista de la consulta, Mateo Vazquez remi-
tira al rey el 19 de septiembre de aqudl ano un listado con sus candidatos,
algunos de los cuales habfan sido propuestos por el presidente y los camaris-
tas 11s. Destaco que, hacfa poco que Juan G6mez habfa ocupado la vacante
producida por el fallecimiento de Juan Tomas. Los elegidos por el secretario
privado asf como el juicio vertido sobre ellos era:

1. El preferido de todos era Alvdrez «Hazeme gran lastima que de la
persona de Agustin Alvarez, no se tenga en to de la limpieza de linage satis-
fari6n, porque fuera desto le conozco y confieso por el mejor de todos»'s6.

2. Luis de Castilla oes gran letrado, y muy general, y assf le tengo muy
aprop6sito para cosas de Just', ygobierno, y tambidn de Estado, y por to que
se nota no haver un clerigo en la Camara, havidndose aplicado allf tanto del
Patronazgo de la Iglesia, entiendo que estarfa muy bien en 61, el Cons' y la
Camara, que aun en to que es considerar yqualificar personas tiene tiene tan
buena mira y tiento, que las pinta como se sabe que son, y pienso que con
dificultades aceptarfa to uno sin lo otro>> 157 .

3. Rodrigo Zapata, «es raro hombre, en letras, pruda, y discurso, y tan
elegante en to que scrive, como don Luys de Castilla, y si no le embaraqa ser
aragon6s, seria una gran prov°°» 158.

4. Gasca de Salazar, «e1 mas antiguo del Cons' de Indias y muy buen
consegero, pero tenfa por mejor hacelle merced allf, que separarle»'S9.

5. Luis de Mercado, oes muy a prop6sito para el Con° Real, por sus
letras, antigiiedad y entereza»'6°.

6. Gerdnimo de Corral, «Regle de Navarra, es de los mejores que yo
conozco para el Cons' real, si ya no ser tan antigo, como otros, y convenir
donde estA, no le emabaraqa agora»'61.

7. Juan Oc6n, oidor de Valladolid . «Esta tenido por hombre de mucha
virtud y letrado, limpissimo de manos, y recto, esta en visita, como vmd vee
(. . .) podrfa pasar a otro Cons' menor a su tiempo»'bz .

Manrique de Lara era hijo del cardenal Alonso Manrique, arzobispo de Sevilla . En 1571 fue ele-
gido vicario de la armada de la Liga Cat6lica mandada por don Juan de Austria. Proveido al
obispado de Cartagena el 27 de agosto de 1582, seria consagrado el 19 de enero del ano siguien-
te. Obispo de Avila en 1591, falleceria el 1 de septiembre del mismo ano . MARQUIS DE SAL77LLO,
El patronato de Castilla y la presentacion de di6cesis» , 450 y 461, y GurrARTE IZQUIERDO,

Episcopologio espanol (1500-1699), 95 .
'S° Ignoro el paradero de la consulta de la Camara .
155 BL, Add. 28.263, ff. 544-545 .
156 BL, Add . 28.263, f. 544r .
'57 BL, Add. 28.263, £ 544r .
158 BL, Add . 28.263, f. 544v.
's9 BL, Add . 28.263, f. 544v.
'- BL, Add . 28.263, f. 544v.
'6' BL, Add . 28.263, £ 544v.
162 BL, Add . 28.263, £ 544v.
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De esos siete, el conde de Barajas y Juan G6mez habfan coincidido en
proponer a Corral ; Zapata habia recibido el voto del presidente; Gasca,
Mercado y Oc6n, fueron votados por Juan G6mez, y Guardiola vot6 a Alva-
rez. Castilla no fue propuesto por nadie.

Mas adelante, en su escrito, Mateo Vazquez seleccion6 a cuatro de los
siete candidatos : Alvarez «si no le embaratqa -decia- to que se dize de falta
de limpieza», Castilla, Mercado y Zapata 163.

Al dfa siguiente, Vazquez enviara otro billete al rey, incluyendo un nuevo
candidato: Gregorio Bravo, auditor de la Rota de Roma y cunado del conse-
jero de Castilla Jimenez Ortiz. En este nuevo papel, el secretario senalaba
ahora para las tres vacantes del Consejo a los tres sujetos siguientes : Bravo,
Castilla y Zapata 16' .

El mismo dfa, 20 de septiembre, Felipe II resolvi6 la provisi6n de dos de
las tres plazas vacantes del Consejo. Design6 a Bravo y a Mercado y la plaza
de este se la adjudic6 a Zapata ; ademas, pensarfa si en el futuro nombraba a
Castilla para la tercera plaza 161 .

'b' Al final del billete el secretario escribi6 : <<Don Ant* de Peralta, serfa bueno para la fis-
calfa de Nave, podra ser que tope Vm° cons'a della en otro pliego, porque aunque es Peralta el
m, de Falces, el dicho don Ant' entiendo que nasqi6 en Andaluzfa . No viene Albornoz en las
cons'a,, y es tan gran christiano, y letrado, como ha oido Vm°, y yo he dexado de proponerle para
el Conn°. Real, por estar muy introduzido en las cosas de las ordenes, y pensar, que haziendole
allf mrd, es to mejor no mudarle agora>> (BL, Add. 28.263, f. 545r) .

114 El billete expresaba : <<Para las plaqas que vacan en el Cons* Real, demas de los que ayer
yvan en mi papel propuestos, ay tambien el lic°° Gregorio Bravo, que fue oidor aca (al margen :
en Granada), y despues en la Rota de Roma, y visit6 to de Sicilia, como sabe Vm°, y aunque en
raz6n de buen gobierno, algunos tienen por de incomveniente estar en el Con n°. X11 Ortiz, otros
responden con los exemplos de los ivriescas, y de los Covarruvias. La notiqia que tiene de to de
Roma muy a prop6sito es para el Cons' ( . . .) pero si to de X- Ortiz le emabaraqare, se podrfa
nombrar para alguna Iglesia de las de mediana renta, o, para el Cons' de Inq" quando huviere
ocasi6n . Y no le embaraqando to que digo, ni a don R° 4~apata el ser aragones y no vinieran a
causar desconsuelo en to que sirven en los Cons" agora, notable provo" fuera, hazerla de las tres
plaqas en

-Greg' Bravo
-Don Luys de Castilla
-Don R° Qapata>> (BL, Add. 28 .263, f. 546r) .
Sobre la visita de Bravo a Sicilia vid. Rivero, Felipe !/ y el Gobierno de Italia, 182-184, y los

legajos 153-203 y 381-391 de la Secci6n Visitas de Italia del Archivo General de Simancas.
'65 La resoluci6n regia escrita al margen del primer billete de Vazquez disponfa : <<Pero

agora haviendo visto este papel vro y el que me enviastes oy ira aqui, dir6 to que se me ofrece y
e de nombrar agora las dos del C° de las tres que ay vacas y que estos sean Gregorio Bravo y don
Luis de Mercado y su plaqa en el C° de Indias a don R° Qapata que creo sera muy a prop6sito
pa ella . Y asf se podrd avisar al Ce de Barajas para con el del sabado como se acostumbra para
que se to diga y que to de la otra plaqa del Consejo se le avisara con brevedad ( . . .) . De esta fis-
calfade Navarra no he topado hasta agora, si to topare os to embiare, y por si no to topare mirard
si to teneis vos y si to tuvieredes me to embiareis otro dia . No ay duda sino que Albornoz serfa
a prop6sito pa el C° y aun por las cosas de Roma ( . . .), pero falta haria en su C° como decis (. . .)
pero pa la 3" plaqa del C° ire pensando en 6l y en don Luis de Castilla, aunque creo son clerigos
los dos que se nombran y que seria inconveniente que to fuesen todos tres. No s6 si don Luis de
Mercado es clerigo» (BL, Add . 28.263, ff. 544r-545r) . Se equivoca Gayangos cuando al catalogar
este documento expresa que <<tres plaqas vacantes en el Consejo Real = Provision de dos de ellas
en Gregorio Bravo y D. Rodrigo Qapata>> (GAYAr1GOS, Catalogue ofthe manuscripts in the spa-
nish language, t. 111, 175) .
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Otra vez a finales de 1590, Mateo Vazquez -una vez descartada definiti-
vamente la candidatura de Agustin Alvarez por su falta de limpieza de san-
gre- propone al rey para dos nuevas vacantes del Consejo Real a Albornoz,
consejero de brdenes, y a Jer6nimo del Corral, regente del Consejo de
Navarra. Ademas, en caso de que el rey acceda a esto, Vazquez sugiere que
Oc6n ocupe la vacante que deje Corral '66 . ZQue hard Felipe 11? ZSiguira las
sugerencias de su secretario privado? Por el momento el rey difiri6la resolu-
ci6n hasta que se aclarase un incidente que se acababa de producir y que
afectaba directamente a Albornoz '6' . El asunto era que estando reunido el
Consejo de Ordenes, en una votaci6n disinti6 Albornoz respecto del presi-
dente, a to que este le espet6 : «vos Boys escudero, vos Boys escudero y me
aveis de hablar de rodillas y aveis de votar to que yo quisiere»'68 .

'66 El billete de Vazquez proponiendo para las dos vacantes del Consejo Real decia: <<Para
la provy°" de las dos plaqas del Cone Real, va aquf de los papeles passados to que Vm° sera ser-
vido ver y si no ha de entrar allf Agustin Alvarez por agora, podra Vmd con mucha satisf°° pro-
veer la una al lic°° Albornoz, otra al lic°° Hier" de Corral, Reg" de Navarra, con que permute to
mas preciso que pueda la dignidad y canongia [al margen : thesoreria y canongfa, que valdran
3.500 d'] . Y para Reg" de Nav' sera muy a prop6sito don Juan Oc6n, Oidor de Valladd, sabien-
do prim* del visitor to que huviere, que yo creo que sera todo muy bueno, por to que se de su gran
bondad, y integridad. En Madrid, 14 de x, 1590» . [Rubrica de Mateo Vdzquez]. En BL, Add .
28.349, £ 265r. Nuevamente aquf Gayangos incurre en un error al manifestar que este docu-
mento es del presidente del Consejo de Castilla, conde de Barajas (GAYANGOS, Catalogue ofthe
manuscripts in the spanish language, t. 1l, 819) .

'6' La resoluci6n -escrita por Felipe 11 al margen del billete de Vazquez- disponfa : «Boy
mirando en to que decis en este papel y para resolverme mejor dire aquf algunas cosas que ver6is
( . . .) el viernes me dixo el C" que el marqu6s havia tratado muy mal un dfa en su C° a Albornoz
llamandole vos y diziendole que hers escudero y que de rodillas havfa rezar a saber del, to que
queria que botase o cosa asf, y que Bonifaz se to havfa dicho al C` muy escandalizado dello y que
se to havia dicho tambi6n don Di* de Ayala, no se si es to que os dixeron a vos to mysmo. . .» (BL,
Add. 28.349, f. 265r) .

'61 Una certificaci6n expedida por el consejero de brdenes Bonifaz, sobre to ocurrido
entre Albornoz y el marques de Almazan, presidente de use Consejo, decfa: <<El caso que por
orden de su magestad VS. me manda que de por escrito el qual pas6 el otro did estando en
Consejo de ordenes entre el marqu6s de Almaqan y el licend° Fran-de Albornoz y pas6 de esta
manera . Que estandose viendo un memorial del licend° Gracian Falc6n que haze off' de fiscal en
el Consejo, en el qual pedia se le hiziese merced de darle la vacante entera de el dicho off, pues
hasta entonqes no se le avfa dado mas de la mitad y tanbi6n pedfan los hijos de el fiscal passado
se les hiziese merced de la mitad de la dicha vacante como se les avfa librado hasta alli . Y confi-
riendo sobre ello el marques dezia que se these al fiscal la mitad de la vacante y la otra mitad se
pusiese en poder de el liqen°° Barrionuebo de Peralta para gastos de estrados y que a los hijos
de el fiscal passado no se les these nada . El licend° Albornoz dixo que le parescia se these la mitad
de la dicha vacante al fiscal y la otra mitad se these a los hijos de el fiscal passado como se les
avid dado hasta alli. De el qual paresqer paresci6 se sinti6 el marques por averle contradicho y
ser de diferente paresqer de el suyo y vinieron en palabras entre las quales le dixo el marqu6s
vos Boys escudero, vos Boys escudero y me aveis de hablar de rodillas y aveis de votar to que yo
quisiere y como quisiere un Albornoz un Albornoz hablandole siempre de vos y comenq6 a tem-
blarle la cabeqa y las manos, que entendf le querfa tomar alg6n mal acidente . Y a esto respondi6
el licend° Albomoz yo soy caballero y a Dios hincare las rodillas y estuvo sobre sf y mas repos-
tado que otras vezes suele estar y aunque se tubo modos y maneras para aplacar al marquds,
dizi6ndole que por amor de Dios se reportase y aplacase y en buen rato no se pudo acabar con
el ni creo estava ya en su mano, seg(Gn estava de perturbado . Todo to que alli pass6 no se puede
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Dos meses antes el presidente del Consejo de 6rdenes habfa emitido un
informe secreto sobre Albornoz, al que tildaba de colerico y violento :

«quando esta yndispuesto desonra a los del Consejo ( . ..) a tiempo que fuera menester
atalle y llevarle a curar, conoqese manifiesto peligro de tenerlos en una pieza qerrados
con 6l (. ..) t6rnase para mi con grande atrevimiento y descomedimiento (.. .) si le ame-
nazo y reprehendo con que to dire a V Mg. no falta sino arrojar los tinteros sino se los
quitamos de delante . Es la mas furiosa cosa que yo he visto y la mas lastimosa que
desta qalidad se puede ver. Qando veo que viene triste no oso proponer cosas graves
ni de momento sino menudencias»'69 .

Una vez aclarado este ruidoso incidente y demostrada la inocencia de
Albornoz, el rey acabarfa designandole como consejero de Castilla "° y tam-
bien, meses mas tarde, a Jerdnimo del Corral "' . En cuanto a Juan de Ocdn
y Trillo sera promovido a la vacante que Albornoz deje en el Consejo de
6rdenes "z . Se observa perfectamente la influencia de MateoVazquez en las
decisiones regias. En este sentido, comparto plenamente -como ya tuve oca-
si6n de senalar anteriormente- to que dijo el profesor Escudero que oapare-
ce potenciada la figura de este personaje, Mateo Vazquez, con el manejo de
todos los nombramientos de Consejos, Chancillerias y Audienciaso "3, dstas
ultimas, claro esta, de la Corona de Castilla .

Quien durante anos se habfa encargado de elaborar las minutas relativas
a nombramientos de jueces, para su posterior estudio y decision del rey, se
very imposibilitado de hacerlo a partir de febrero de 1591, llegando incluso a

enteramente escribir . Esto es to que se me acuerda passd y to firmo de mi nombre . En Madrid
25 de diz, 1590 a. El licen'° Bonifaz» [rubrica] . En BL, Add . 28 .349, f. 267r.

'69 El marques de Almazan al rey, Madrid, 12-X-1590 (BL, Add. 28.349, ff. 253-254) .
"° Su tftulo de nombramiento es del 5 de enero de 1591 (MARTINEZ MILLAN y DE CARLOS

MORALES, La configurac16n de la Monarquia Hispana, 318-319) .
'7l Tftulo de nombramiento, 1-V-1591 (MARTINEZ MILLAN y DE CARLOS MORALES, La

configuraci6n de la Monarquia Hispana, 352-352) .

"z Colegial del Colegio Real de Granada y catedratico; alcalde de Hijosdalgo de la
Chancillerfa de Granada; colegial mayor de San Bartolome en Salamanca; catedratico de
Canones de la Universidad de Salamanca; oidor de la Chancillerfa de Valladolid, 11-IX-1583 .
consejero de brdenes, Atienza, 18-XII-1592. Juramento, Madrid, 8-1-1593. Plaza vacante por
promoci6n de Francisco de Albornoz, comendador del tesorero de la Orden de Calatrava, al
Consejo Real . En virtud de una cedula real expedida en Madrid, el 19 de noviembre de 1588, en
la <qual ay una partida del tenor siguiente»: A los cuatro miembros del consejo de brdenes,
100.000 maravedfs de «crecimiento» ademas de los 300.000 maravedfs «que aora llevan».

Oidor del Consejo de Indias, El Pardo, 14-I-1599 . Juramento : Madrid, 12-VII-1599 . Plaza
vacante por fallecimiento de Alonso P6rez de Salazar. Quitaci6n: 100 .000 al ano y otros 100 .000
de ayuda de costa .

Del Consejo Real, Anguita, 5-X-1599 . Juramento : Madrid, 16-I-1599 . Plaza vacante por
fallecimiento de Juan Sarmiento de Valladares. Haber : 500.000 (200 .000 de quitaci6n,100.000 de
ayuda de costa y 200.000 de «creqimiento») .

Consejero de la Inquisici6n .
Consejero de la Camara, El Pardo, 2441-1618. Plaza vacante por fallecimiento de Diego

Alderete .
Falleci6 el 19 de agosto de 1618 . AGS, QC, leg . 28, 237-252 . AHN, Estado, leg. 6408.
"' ESCUDERO, «El Consejo de la Camara de Castilla y la reforma de 1588)>, 937 .
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plasmar torpemente su rdbrica "° . Mateo Vdzquez fallece el 5 de mayo de
1591, despu6s de quince dias de convalecencia ''S. Le sucede en el cargo de
secretario privado su cunado Jer6nimo Gasol "6, que habfa contrafdo
matrimonio en 1581 con Marfa Vazquez, hermana de Mateo, viuda y con
tres hijos t" . Gassol, nacido en Tremp, era desde 1566 «secretari de la secre-
taria de Catalunya del Consell d'Arag6 i de secretari general del mateix
Consell» "8 . Como tendremos ocasi6n de observar mas adelante, Felipe 11 no
encargara a Gassol que anote sus resoluciones al margen de las consultas de
la Camara . Esa labor la realizara 6l directamente Tambi6n al ano siguiente de
fallecer Vazquez se produce el relevo en la presidencia del consejo de
Castilla : RodrigoVdzquez sucede al conde de Barajas "9 . El certificado de su
toma de posesi6n es como sigue:

Yo Juan Gallo de Andrada, scrivano de Camara de su magd, certifico y doy fee
que el Sr liqenciado Rodrigo Vazquez Arge, pressidente del Consejo de Hazda de su
magd, viernes que se contaron veinte y quatro dias deste press" mes de abril y ano de
la datta desta, por la maiiana entr6 en el Conssejo Real de su magestad y se sent6 en
los estrados con los senores del Conssejo y aviendo estado un rato solos, llam6 e hiqo
off de pressidente del dicho Conssejo, mandando ver negocios y para que dello cons-
te di esta en Madrid a veinte y seis del dicho mes de abril del ano de 1592»".

JUNTA DE GOBIERNO Y CONSEJO DE LA CAMARA (1593-1598)

Tras la muerte de Mateo Vazquez, los componentes de la Junta de Noche
creada en 1584 -y que mencione al comienzo de este trabajo- seran Moura,
Idiaquez y Chinch6n '8'. En el mes de septiembre de 1593, la Junta es reor-

"^ LowETr, Philip II and Mateo V6zquez de Leca, 208 .
"S J. HAZAt&AS Y LA ROA, Vdzquez de Leca, 1573-1649 . Sevilla,1918, 28 . LoWETT, Philip 1I

and Mateo Vdzquez de Leca, 208 .
"6 EsCUDERo, Los secretarios de Estado y del Despacho, t . I, 193.
"' HAZANAS, Vdzquez de Leca, 12.
"8 E. SERRA I PUIG, «Els Gassol . De cavallers de Tremp a protonotaris del Consell

d'Arag6», en Pedralbes Revista d'Hist6rza Modema, any VII, mim. 7 (1987), 48.
"9 Su trtulo de nombramiento puede verse en el ap6ndice documental .
'1° AGS, QC, leg. 39, f 494v.
'8' Datos de Crist6bal de Mora, Juan de Idiaquez y el conde de Chinch6n, asi como asun-

tos que conocfa cada uno, en CABRERA DE C6RDOaA, Historia de Felipe II, t . III, 1163-1164. Vid.
tambi6n en el mismo tomo, pp. 1188-1189, los retratos de Crist6bal de Mora y de Juan de
Idi6quez . Este ultimo «era hijo de Alonso de Idiaquez, uno de los principales secretarios de
Carlos V, muerto en 1547. En 1573 fue elegido por Felipe II como enviado especial a G6nova,
sumida en una profunda crisis interna, donde se distingui6 por su gesti6n . Qued6 como embaja-
dor ordinario hasta 1578, cuando fue nombrado representante del Rey Cat6lico ante la republi-
ca de Venecia . Pocos meses despuds era elegido para la embajada en Paris, pero, cuando se halla-
ba en su casa antes de partir a Francia, fue llamado a la Corte a instancias de Granvela. Recibi6
titulo de consejero de Guerra y secretario de Estado, cargo que ejerci6 hasta 1587, pasando
entonces a consejero de Estado . Miembro de la Junta de Noche, fue uno de los principales minis-
tros de la tiltima etapa del reinado, muy vinculado a Crist6bal Moura . Al morir Felipe II, perdi6
su posici6n polrtica y recibi6 titulo de presidente del Consejo de 6rdenes. Muri6 en 1614»
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ganizada, incorporandose el archiduque Alberto, el principe y su ayo, el mar-
ques de Velada y, que ahora se denomina Junta de Gobierno 182 . Ademas, en
ese mismo mes, se dictan unas ordenanzas en las que se regula el funciona-
miento y competencias de la nueva Junta de Gobierno 183 . Segtin Lynch, «1a
proliferaci6n de juntas en el reinado de Felipe III se ha considerado como un
proceso desordenado y un sintoma de decadencia en el gobierno. De hecho,
fueun proceso realista, auspiciado por la propia administraci6n para dar res-
puesta al reciente volumen de trabajo» Is' .

Felipe II habfa mandado famar desde Lisboa a su sobrino el archiduque
Alberto, para que guiara al prfncipe Felipe en las tareas de gobierno y se
incorporase a la Junta. El 8 de septiembre, el rey formul6 al archiduque una
serie de advertencias -una de ellas era el germen de la Junta de Gobierno y
de las instrucciones que a la misma se otorgarfan dfas despuds-, destacando,

(S . FERNANDEZ CONTI, Los Consejos de Estado y Guerra de la Monarquia Hlspana en tiempos
de Felipe 11, 1548-1598, Junta de Castilla y Le6n, 1998, 182, mim. 313) .

'82 CABRERA DE C6RDOBA, Htstorla de Felipe 11, t. III, 1483. DE CARLOS MORALES, El
Consejo de Hacienda, 165. MARTINEZ MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuraci6n de la
Monarquia Hispana, 274. J. E BALTAR RODR(GUEZ, Las Juntas de Gobierno en la Monarquia
Hispdnica (siglos xvt-xvtt) . Madrid, 1998, 52-55, yA. Y ROMANROMAN, «Origen y evoluci6n de
la Secretarfa de Estado y de la Secretarfa del Despacho», en Jahrbuch fur gescluchte van stact
wirts chafs un gesellsechaft la tenamerikas, num. 6 (1969) . Colonia, 83. Para Feros, el marques de
Velada entraria en la Junta en 1595 (A . FEROS, <<El viejo monarca y los nuevos favoritos: los dis-
cursos sobre la privanza en el reinado de Felipe II», en Studea Historica. Historia Moderna.
Salamanca, 17 [19971, 27). Sobre ese marques, vid. S. MARTINEZ HERNANDEZ, <Semblanza de un
cortesano instruido: El Marques de Velada, ayo del Principe Felipe (III) y su biblioteca>>, en
Cuadernos de Hlstoria Moderna, 1999, mum. 22, 53-78, y <La nobleza cortesana en el reinado de
Felipe 11. DonG6mez DAvila y Toledo, Segundo Marques de Velada, una carrera politica labra-
da al amparo de la Corona>>, en Torre de los Lulanes, n6m. 33 (1997), pp . 185-220. En cuanto al
protocolo de la Junta, expresa Cabrera de C6rdoba: <<Ampli6se ahora esta junta, juntando a Ins
tres della en su banco frontero del Principe al Marqu6s de Velada, ayoy mayordomo mayor del
Principe, y en el de la siniestra estaba solamente el Archiduque Cardenal, y en la traviesa el
Principe, comojuez de los que se trataba en el gobierno de la monarqufa>> . En opini6n del mismo
cronista, tanto Moura como el conde de Chinch6n e Idiaquez despachan con el rey boca a boca
los siguientes asuntos: el primero, <<generalmente los de Bosque y los de la Casa; el Segundo, los
de la Corona de Arag6n y de Italia, de quien fue presidente interino ; el tercero, los de Guerra y
embajadas y a vueltas los de Estado>> (CABRERA DE C6RDOBA, Historia de Felipe /1, t . III, 1483
y 1485-1486) . En el mismo sentido que el cronista, se expresa un documento recogido por Riba,
que dice que el rey despacha por las mananas con Moura, despuds de comer con el conde de
Chinch6n y al atardecer con Idiaquez (C. RIBA GARCfA, El Consejo Supremo de Aragon en el rei-
nado de Felipe 11. Madrid, 1915, XXIyXXII). Segun Gonzalez Davila, actuaba como secretario
de la Junta Gasol y escribfa de esta forma: Por mandado del ReyN. Senor S. A. en su nombre. El
cronista de los reyes Felipe III y Felipe IV sitda err6neamente la escena en 1587 (GONZALEZ
DAVILA, Historia de la vida y hechos del inclito monarca, amadoy santo D. Felipe tercero, t . 111 .
Madrid, 1771, 22-23) . Segun parece, Moura despachaba boca a boca con el rey Ins asuntos de esta
Junta, y se encargaba de escribir las resoluciones reales a las consultas de la misma (MARTiNEZ
MILLAN yDE CARLOS MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana, 275) .

'83 Instrucci6nes, de 26-IX-1593, en CABRERA DE CORDOBA, Historia del reinado de Felipe II,
t . III, 1487-1488. Copia de las mismas en IVDJ, envfo 29, caja 42, f . 6-8.

's° LYNCH, Los Austrias (1598-1700), en Historia de Espana, IX, ed. crftica. Barcelona,
1993,35.
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entre otras, las siguientes : la formaci6n de una Junta en el aposento del prfn-
cipe para tratar de los negocios de la monarqufa; la asistencia del archiduque
y el principe a la consulta de los viernes del Consejo Realjunto al rey y el dic-
tado de unas reglas referentes a las audiencias 185.

De esas ordenanzas, que estudiare mas adelante comparativamente con
otras posteriores, me interesa destacar ahora, que reconocen unas compe-
tencias amplisimas a la Junta de Gobierno : conocera de «todas las consultas
de los Consejos, Camara y tribunales», excepto las que traten sobre la provi-
si6n de prelacfas, encomiendas, habitos y empleos de justicia, que se reserva
para sf Felipe II '$6 . De esta manera, este continu6 resolviendo directamente
las consultas de la Camara en las que esta proponia candidatos para las
vacantes producidas de los distintos oficios de justicia .

Borghese, nuncio extraordinario del Papa Clemente VIII, que viaj6 por
Espana en 1594, se refiri6 a las atribuciones y composici6n de la Camara de
Castilla en ese ano:

gas Estas tres advertencias disponfan : «Para que en los muchos negocios que concurren
pueda haber el breve y buen despacho que yo deseo y conviene, os habeis de juntar los mas dias
con el Principe, mi hijo, en su aposento, para que con las demas personas que se os ha dicho y
sab6is que tengo nombradas para ello, se atienda al dicho despacho por la forma contenida en
un papel que allf se verA y leers y vos ver6is antes.

Cuando yo me hallo en Madrid y no tengo impedimento, se hace conmigo en cada viernes
una consults ordinaria, en que el Consejo Real me acostumbra consultar to que se suele ; y a esta,
sun cuando yo tenga lugar de asistir allf, se ha de hallar presente el Prfncpe mi hijo y tambi6n
vos, para que tanto mejor se acierte todo ; y por donde habeis de pasar de vuestro aposento al de
mi hijo y del suyo al mfo, alld to entenderdis facilmente ; y por la misma parte podreis it tambien
a su aposento para it con 6l a las fiestas a ofr los oficios divinos.

La ocupaci6n de las audiencias me suele llevar mucha parte del tiempo, que tanto es menes-
ter para otras cosas mss necesarias e importantes, y asi reservadas para mi las primeras entradas
de nuncios y embaxadores, cuando yo estuviera para ello, y cuando yo no pudiere sera to mismo
con el Principe, todas las otras audiencias ordinarias, asf de embaxadores como de otras perso-
nas estranjeras o naturales destos reinos y de todos los negociantes que fuere bien que la tengan,
quiero que acudan a vos, para que ni a mfme ocupen ni embaracen por ahora al Principe el tiem-
po, a prop6sito de su edad, y asf se les hara saber a todos ellos, y vos habeis de sefialar cada
manana alguna hora determinada, porque os queden las tardes libres para los consejos y juntas.
A los grandes y a los embaxadores que tienen asiento en mi capilla, sera bueno oir una pieza mss
adentro que a los demds que allf se hallaren, y empiecen las audiencias por ellos» (CABRERA DE
CORDOBA, Historza del reinado de Felipe 11, t. III, 1485) .

'16 Segun el cronista de Felipe III y de su hijo Felipe IV, Gonzalez Davila, en esta Junta de
gobierno «se trataba to perteneciente a la Monarqufa, excepto ]as cosas tocantes a la Inquisici6n y
Reyno de Portugal> (GONZALEz DAVILA, Historia de la vida y hechos de D. Felipe Tercero, 23). El
nuncio extraordinario del Papa Clemente VIII, Camilo Borghese, expresaba en 1594 :
«Recientemente su majestad ha instituido el Consejo de la Junta, con autoridad suprema, en el cual
se ven todas las cosas de los otros Consejos y mandan a todos, y se resuelven allf tambien los nego-
cios graves, con intervenci6n de los infraescritos: el serenfsimo prfncipe de Espana, el serenfsimo
cardenal-archiduque, don Juan de Idiaquez, el marquds de Velada, don Crist6bal de Mora, el
conde de Chinch6n ; secretario, Jer6nimo de Gasol» (Diario de la Relacion del viaje de Monsenor
Camilo Borghese, Auditor de la Rev. Cbmara de Roma en Espana, enviado a la Corte como Nuncio
extraordinario del Papa Clemente V111 el ano 1594 al rey Felipe 11, en J. GARCiA MERCADAL, Viajes
de extranjeros por Espana y Portugal, ed . Junta de Castilla y Le6n, 1999, t. II, 624) .



168 Ricardo Gomez Rivero

<<Se trata en el Consejo de Camara de todas las cosas y provisiones del Gobierno
y Justicias, de las cosas eclesiasticas, del Patronato real y si alguno extraordinario pide
merced de naturaleza para poder tener beneficios y pensiones en estos reinos. Y en
esto son al presente : presidente, Rodrigo VAzquez; licenciado Juan Gomez, licenciado
Guardiola, doctor Amezquita; secretarios, Juan Vdzquez, y allf entra Francisco
Gonzalez, que firma todo to que pertenece a provision de iglesia> '8' .

Para comprobar to apuntado mas arriba, sirva con analizar una consulta
de la Camara de agosto de 1595 proponiendo para dos plazas del Consejo
Real '88. El Consejo de la Camara estaba integrado por los mismos jueces que
el ano anterior y las plazas del Consejo de Castilla vacaban, una por falleci-
miento del doctor Am6zqueta, y otra por promocidn de Laguna a la presi-
dencia del Consejo de Indias . El presidente y los tres camaristas (Guardiola,
Gdmez e Hinojosa) votaron unanimemente a las cinco personas siguientes :

1. Tudanca: juez de la Audiencia de Grados de Sevilla, oidor de la
Chancillerfa de Valladolid, alcalde de Casa y Corte y, en la actualidad, con-
sejero de Indias. Era «muy letrado» .

2. Diego de Ayala, consejero de brdenes, «de cuya persona y buenas
partes tiene VMd mucha notiqia» .

3. Francisco de Contreras: fue del Consejo de Navarra, despues oidor
de la Chancillerfa de Granada y, finalmente, consejero de Ordenes; «es per-
sona en quien concurren letras y otras buenas cualidades».

4. Juan Ocdn de Trillo : colegial del Real de Granada y catedratico;
alcalde de hijosdalgo de la Chancilleria de Granada; colegial de San
Bartolome de Salamanca y catedratico de canones en esa Universidad; oidor
de la Chancillerfa de Valladolid ; «es muy buen letrado y muy buen juez».

'87 GARCiA MERCADAL, Viajes de extranjeros, t. II, 628. Tambidn se detuvo en describir el
cargo de presidente del Consejo de Castilla -que tambien to era de la Camara- y a los inte-
grantes del mismo: <<El cuidado de este presidente es recibir los votos de los consejeros; solicitar
la expedici6n de las causas que estan en el Consejo ; proveer de ministros de justicia en muchos
lugares y oficios, los cuales, bajo el nombre de corregidores, manda por las ciudades y lugares de
Castilla, excepto en Toledo, Sevilla y Burgos, que los provee el rey. El cargo de este presidente
es de mucha estimaci6n, que despues del rey es la primera dignidad, la cual, aunque por to regu-
lar se da a persona ordinaria, con todo eso es tratado de todos como grande ; de donde, para man-
tener su decoro, no va nunca a visitar a nadie. Cuyo grado su majestad ha dado alguna vez a car-
denales, obispos y a caballeros de Espana ; pero, por to general, to vende a legistas, y ahora son
presidentes y consejeros los infrascritos: presidente, Rodrigo VAzquez, licenciado Jim6nez [nota :
probablemente Ximenez Ortiz, decano del Consejo], licenciado Guardiola, licenciado Vovipus,
doctor Viada, licenciado Juan Gomez, licenciado Laguna, doctor don Alonso de Agreda, licen-
ciado Juan de Marilla [en nota : Juan Morillas Osorio], licenciado Juan de Juan de Averra [en
nota : Sin duda, Juan de Acuna, nombrado en 1587], doctor Amezquita, licenciado Valadares [en
nota : Juan Valladares Sarmiento], Juan de Oballe de Villena, licenciado Albornds [en nota :
Francisco de Albornoz], licenciado don Luis de Mercado, licenciado Hernando de Coral [en
nota : Jerdnimo de Corral], licenciado Diego Garcfa [en nota : Probablemente Gasca de Salazar],
fiscal, Dueperos [en nota : dos personas (?)] ; secretario don Luis de Salazar>> (GARCfA
MERCADAL, Viajes de extranjeros, t . II, 627-628) .

'18 Consulta de la Camara de Castilla, Madrid, 20-VIII-1595, original en AHN, Estado,
leg. 6408 .
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5 . Sirviente de Cardenas : colegial en el colegio de Cuenca en
Salamanca ; oidor en la Chancillerfa de Granada y regente de la Audiencia de
Sevilla; «es de buen entendimi° y virtuoso y buen juez» .

Rodrigo Vazquez de Arce, Guardiola y G6mez «nombraron» a Molina
de Medrano : colegial del colegio de Sevilla y catedratico de prima en esa
Universidad ; inquisidor de C6rdoba y de Zaragoza; consejero de Indias ; «es
muy buen letrado y de mucha capacidad» .

De otro lado, Guardiola, Hinojosa y el presidente coincidieron en pro-
poner a los dos siguientes jueces :

1. Calder6n : colegial del arzobispo de Salamanca, «sirvi6 cinco anos en
el dicho Consejo (de Navarra) y aunque fue promovido por oydor de
Granada se le mand6 no saliese de aquel reyno por convenir asf al servicio de
VMd y qued6 por regente del desde el ano de 91 donde sirve con gran apro-
vaci6n», to conceptuaban como «buen letrado y virtuoso».

2 . Antonio de Castro : oidor de la Audiencia de Sevilla y de la
Chancilleria de Granada, «fue promovido a la de Valladolid donde sirvi6 mas
de doze anos hasta el de 93 que fue buelto a la dicha Audi' de Granaa» .

El presidente, G6mez e Hinojosa «nombraron» a Gonzalo de Aponte :
colegial de Valladolid y, en este momento, oidor mas antiguo de la
Chancilleria de Granada; «a mas de X anos que fue promovido a una plaqa
del Consejo de las brdenes y no tubo efecto, dizen que por ser natural de un
lugar de la Orden de Santiago yestara la saz6nen el dicho Consejo de brde-
nes el licd° Santoyo de Molina, que tambien era natural de otro lugar de la
dicha Orden de Santiago»; era considerado «muy buen letrado, virtuoso y
noble» .

El camarista G6mez y el presidente «nombraron» a Benito Rodrrguez
Valtodano: juez de Grados de la Audiencia de Sevilla, fiscal y consejero de
Indias ; «es buen letrado y buen juez».

Los camaristas Guardiola e Hinojosa propusieron a Gil Ramirez de
Arellano: colegial en el colegio de Cuenca de Salamanca y catedratico; en la
actualidad ocupaba una plaza de oidor de la Chancillerfa de Valladolid .

Juan G6mez y Gede6n de Hinojosa «nombraron» a Gudiel : colegial del
colegio del arzobispo de Salamanca y catedratico; provisor del obispo ; alcal-
de mayor de la Audiencia de Galicia y alcalde de Casa y Corte; «muy buen
letrado» .

El camarista G6mez «nombr6 las dos personas siguientes» :
1. Ruiperez de Ribera, fiscal del Consejo Real, «que es persona de las

buenas partes, antiguedad y servicios que Vand tiene entendido» .
2 . Juan de la Cruz : colegial en el colegio del arzobispo de Salamanca y

catedratico de canones en su universidad ; juez de los grados de la Audiencia
de Sevilla y oidor de la Chancillerfa de Valladolid ; «es letrado y persona en
quien concurren otras buenas calidades y tiene de comer» .
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Finalmente, Hinojosa, «s61o, nombr6» a Rui Dfaz de Mendoza, colegial
en el colegio del arzobispo de Salamanca, catedratico de instituta y oidor de
la Chancillerfa de Granada.

Como se observa, en esta consulta se Began a proponer hasta quince per-
sonas. En concreto, los camaristas G6mez e Hinojosa votan a once jueces, el
presidente Vazquez a diez y, el otro camarista, Guardiola, a nueve.

Senale anteriormente que las resoluciones reales desde 1588 hasta 1591
las anotaba en los margenes de las consultas Mateo Vazquez y que Felipe II
se encargaba de rubricarlas. A partir de la muerte del secretario privado, es
el propio monarca quien escribe de su puno y letra la resoluci6n . Felipe II,
probablemente por desconfianza, no confi6 esta labor a Jer6nimo Gasol,
sucesor de Vazquez en la secretarfa . En la consulta anterior en cuesti6n, la
resoluci6n escrita por el rey dispuso: <<La una plaqa se de al licenciado
Tudanca, yla otra al licenciado Diego L6pez de Ayala, y nombrenseme luego
personas para las plaqas que vacaran por ellos» [Rfibrica real] 189 .

Uno de los aspectos importantes de la politica de Felipe II era el relativo a
la celebraci6n de audiencias pfblicas. En 1576, el monarca escribfa a su secre-
tario privado que el recibir al embajador de Francia y a «otros» le llevaria todo
el dia 190 . Frecuentemente, Felipe II no decfa ocasi nada en las audiencias. .., esa
actitud taciturna podia provenir de que el rey tenia a veces dificultad para recor-
dar to que le decia la gente en las reuniones oficiales»'9'. A 6stas solian asistir
los tres integrantes de la Junta de Gobierno, esto es, el conde de Chinch6n,
Idiaquez y Moura" . En 1593, como vimos, el rey habfa advertido asu sobrino
Alberto la importancia de la dedicaci6n del principe a dar audiencias. Ahora
bien, hasta el verano de 1595 el joven principe no despacharfa audiencias. Fue
Juan de Idiaquez quien se encarg6 de elaborar el 30 de julio una instrucci6n en
la que se regulaban, entre otros puntos, las audiencias del principe :

<<Las horas de las audiencias se podran seiialar en la forma que se os dira de pala-
bra . Y porqu6 acudiran vasallos y no vasallos y entre los estrangeros, embaxadores de
algunos principes, convendra diferenciar a cada uno segiin su qualidad, pero escuchar-

'89 AHN, Estado, leg . 6408.
'9° Aranjuez, 23-V-1576, en C. RIBA GARCiA, Correspondencia privada de Felipe 11 con su

secretario Mateo Vdzquez, 1567-1591 . Madrid, 1959, t . 1, 44 .
'9' G. PARKER, La gran estrategia de Felipe 11 . Madrid, 1998, 63.
11" El nuncio Camilo Borghese asisti6 a la sesi6n de una audiencia publica, que tuvo lugar

el 30 de enero de 1594. Uno de los eclesiasticos que formaban parte del s6quito de Borghese
retrataria al rey de la siguiente manera : ode estatura pequena, de aspecto jovial y con boca gran-
de y todo canoso, que le proporciona gravedad . Estaba vestido de negro positivamente con una
birreta que llaman gorra, con la espada y capa». Para expresar a continuaci6n : <<Cuando entra-
mos, su majestad estaba sentado en una silla de velludo negro, y tan pronto como monsenor (el
auditor Borghese) estuvo en la camara, levantose en pie, apoyado en un taburete cubierto de
velludo, e igualmente negro bajo el baldaquino. La c6mara no era muygrande y estaba tapiza-
da con panos bellisimos, pero sin oro. Asistentes a esta audiencia, estaban a mano izquierda tres
o cuatro grandes, y a mano derecha el conde de Chinch6n, don Juan de Idiaquez y don Cristobal
de Mora, con tres o cuatro meninos, que son pajes, hijos de principes. . Su majestad cal6se la
birreta e hizo cubrir a monsenor, mostrando grato semblante» (GARCfA MERCADAL, Viajes de
extranjeros por Espana y Portugal, t . 11, 624) .
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los a todos con buen rostro y atenci6n . Y a los embaxadores les podeis preguntar algu-
na vez to que saben de sus amos. Y si os dieren buenas nuevas mostrar contento, y si
no fueren tales condoleros, y a los negocios responderles, que quedays advertido de
ellos, que me informareys a mi, para que los mande despachar como es raz6n; y a los
demas les direys que mandareys que se vean sus memoriales. Y vos los dareys a Juan
Ruiz, para que los entregue a Gassol . Y se remitan a quien tocaren .

Si mandaredes que quando se pudiere entender se avisen los negocios, en que se
cree os podran hablar los embajadores, os ayudara para tener mas miradas las res-
puestas ; y para esto se le advertir5 que os pidan las audiencias por medio del marquds
de Velada o Don Crist6bal» "3.

En 1596 el rey quiso saber c6mo se desarrollaba el aprendizaje del prin-
cipe, sobre todo en los asuntos de gobierno . A tal fin design6 una Junta com-
puesta por el ayo y maestro del prfncipe, por el confesor del rey y de su hijo
y por Crist6bal de Moura '94. En el informe final, escrito por Garcfa de
Loaysa -ayo y maestro del principe hasta el ano anterior-, se recomendaba
que el principe votara en los negocios tratados en los Consejos y Juntas y que
los resolviera 195 .

En el verano del ano siguiente unas nuevas instrucciones destinadas a la
Junta de Gobierno modifican la forma de validar las resoluciones reales.
Apartir de ahora, el principe rubricara las resoluciones queel rey adopte res-
pecto de las consultas que remitan los Consejos para su estudio y debate por
la Junta '96 . Tambien rubricara el futuro monarca las consultas referentes a
provisiones eclesiasticas y de empleos de justicia. Felipe 11 utilizara las ins-
trucciones -que practicamente suponen una reiteraci6n de las anteriores- de
vehiculo para comunicar a la Junta que, a causa del impedimento que pade-

193 Instrucci6n que el Rey Don Felipe II dio al Principe Don Felipe 111, quando primera-
mente le encomend6 las audiencias en su nombre. Author DonJuan Idiaquez . Su magestad lasac6
de manopropia, en Bibliotheque Nationale de France (Paris), manuscrits occidentaux, Espagne
143, ff. 52v-53r. La referencia anterior en I. 52v. Copia de la Instrucci6n en IVDJ, envfo 29, caja
42, f. 8. La recoge en su totalidad CABRERADE CORDOBA, Historia de Felipe II, t . III, 1582-1583.
Escudero la transcribe, salvo to que yo he copiado mas arriba, en <<Los poderes de Lerma», en
Homenaje al profesor Alfonso Garcla-Gallo. Madrid, 1996, t. II, v.*, 56-57. Tambien Escudero,
apoyandose en la relaci6n del viaje de Vendramino de 1595, asegura que el prfncipe se incorpo-
ra ese mismo ano al Consejo de Estado (ibidem, 57).

X94 CABRERA DE CORDOBA, Historia de Felipe II, t . 111, 1580-1581.
"5 San Lorenzo, 20-X-1596 (IVDJ, envfo 7, ff. 11-12) . Lo publican GONZALEZ DAVILA,

Historia de la vida y hechos del inclito monarca, amado y santo D. Fehpe Tercero, t . III, pp. 20-
22. A. DANVILA, Don Crist66al de Moura, primer marques de Castel-Rodrigo (1538-1613) .
Madrid, 1900, 765 SS . CABRERA DE CORDOBA, Historia de Felipe H, III, 1581-1582. Estudian el
informe, H. KAMEN, Felipe de Espana . Madrid, 1997, 323-324, y MARTiNEZ MILLAN y DE CARLOS
MORALES, La configuraci6n de la Monarquia Hispana, 275-276. Kamen atribuye err6neamente
el referido informe a Velada (p . 323) .

196 En el Archivo Hist6rico de Loyola-en adelante AHL-, Lerma, leg. 5', ff. 168-171, se
conserva una copia de esas instrucciones, elaboradas en el mes de agosto, pero en las que no
consta el dfa . Tambien hay otra copia en IVDJ, envio 29, ff. 9 y 10, que solamente pone el ano .
En el apendice transcribo estas instrucciones. Como recientemente ha senalado Parker, ourge
llevar a cabo un estudio<< de la Junta de Gobierno (PARKER, La gran estrategia de Felipe H, 79,
nota 69) .
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ce en su mano, se dispone a confiar la firma de las cedulas y otros opapeles»
a su hijo. Estos documentos los refrendarfa el secretario del Consejo o Junta
correspondiente usando de la f6rmula «Por mandado de Su Magestad, su
Alteza en su nombre»'9' .

Seguidamente incorporo un cuadro comparativo del contenido de ambas
intrucciones :

JUNTA DE GOBEERNO NISTRUCCIONES DE 1593 NISTRUCCIONES DE 1597

Lugar de reuni6n Aposento del principe Aposento del principe

Horario Verano,15-18 horas

Invierno,14-17 horas

Dos horas en verano y otras
dos en invierno

Dias Los ode ordmario para
Madrid»

Todos, excepto los midrcoles
y sabados que se celebra

Consejo de Estado

Asistencia del principe Al comienzo de las sesiones idern

-Presidente El principe idern

Adopci6n de acuerdos Por mayoria de votos idern

Orden de actuaci6n
y de votaci6n

Por el rugs antiguo idern

Colocaci6n del secretario A1 lado del principe idern

'1'' AHL, Lerma, leg. 5 ', f. 171. A continuaci6n transcribo una cddula, refrendada por el
secretario del Consejo de Guerra, Andres de Prada, para que se vea c6mo operaba el binomio
firma-refrendo :

(<EL REY . Capitan Ger6nimo de Aybar, mi Veedor de la fabrica de armas de la provincia de
Guipdzcoa y Senorfo de Vizcaya, por parte de la dicha provinqia se me ha hecho relaqi6n que
vos pretendeys que los offiqiales que en ella labran armas os las lleven a la villa de Plasenqia
donde vuestra persona reside, para hazer la prueba deltas y porque si esto se hiziesse los dichos
ofir,iales reqivirfan gran costa y molestia por labrarse las dichas armas en diferentes lugares y a
distangia de algunas leguas y se me a suplicado os mande que vays a verlas y hazer la prueba a
los lugares donde se labran como soys obligados . Y haviendose visto en el mi Consejo de Guerra
a paresgido despachar la presente en cuya virtud, os mando que guardeys la costumbre y orden
que en esto se a tenido por to pasado sin exqeder delta que assi conviene a rni serviqio. Dada en
Sant Lorenrqo a diez de octubre de mill y quinientos y noventa y siete anos. Yo EL PRINCIPE
[rubricado] . Por m°° del Rey nuestro Seiior, su At' en su n' . Andr6s de Prada (rubricadoj», en
Archivo General de Guipuzcoa, secci6n 2 .', negociado 21, leg . 21 .

Seglin Le6n Pinelo, el 6 de mayo de 1597, Felipe 11 comunic6 a los presidentes de los
Consejos <c6mo desde aqudl dfa firmaria y senalarfa los despachos el Principe D. Felipe por el
impedimento que le causaba la gota y asi se hizo» (A . DE LEON PINELO, Anales de Madrid, desde
el ano 447 al de 1658. Madrid, 1971, 160) . Parece ser que a partir de 1594, Felipe 11 permiti6 que
el principe firmara los asuntos de tramite . No obstante, a pesar de atribuir el rey a su hijo la firma
desde 1597, <<confi6 cada vez mas en Moura para transmitir sus disposiciones a todos los 6rga-
nos del Estado» (PARKER, La gran estrategia de Felipe 11, 77 y 455).
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JUNTA DE GOBD?1L\O 4\Mt;CCIONESDE 1593 DSTRUCCIONES DE 1597

Competencia Estudio de todas las consultas idem. AdemK se especifica
de los Consejos, CAmara y que se incluyen las consultas

Tribunales de Castilla de los Consejos de Indias,
de Guerra, de Arag6n, de Italia,

asi como de otras Juntas

Excluyen de su conocimiento Las consultas referentes
a provisiones eclesiasticas, oficios Idem
de justicia, encomiendas y h56itos

Forma del despacho Las resoluciones reales a Las resoluciones reales a consultas
consultas que verses sobre asuntos que verses sobre asuntos ordinarios

ordinanos y graves se senalan y graves se senalan por el principe
por el rey y despues se leen y despues se leen en la Junta

en la Junta

Los junteros Estan obligados a guardar secreto Idem
de to acordado en la Junta

Cuando se traten asuntos Se ausentara ese miembro Idem
de algun pariente de un miembro

de la Junta

Ejecuci6n y comunicaci6n Se cometen al cardenal El principe comete a algun
de las resoluciones archiduque, quien tambi6n componente de la Junta

se encarga de resumir al principe
los asuntos importantes

Reforma de la instruccion Compete al rey Idem

La firma de las cedulas - AI prfncipe
y de otros documentos
corresponde en elfuturo

Obligaci6n de leer - Cada cuatro meses
la instrucci6n en la Junta

Como se observa, continua la Junta sin conocer las propuestas para ofi-
cios de justicia . Veamos un caso practico . El 13 de diciembre de 1597, la
Camara de Castilla consultarfa a Felipe II para dos plazas vacantes en el
Consejo Real . La primera, por fallecimiento de Juan G6mez, y la otra por
haber sido promovido Jer6nimo del Corral a la presidencia de la Chancillerfa
de Valladolid. Ninguno de los pretendientes obtuvo la unanimidad de los
votos, que se distribuirfan de la siguiente manera . El presidente y los cama-
ristas Acuna y Sarmiento «nombraron» a los tres jueces siguientes :

1 . Molina de Medrano, consejero de Indias
2. Gonzalo de Aponte, tambien consejero de Indias
3 . Francisco de Contreras, consejero de Ordenes .
Los camaristas Guardiola y Acuna propondrfan a Gudiel, alcalde de

Casa y Corte; tambien Guardiola y Valladares votaron a Calder6n, regente



174 Ricardo Gdmez Rivero

del Consejo de Navarra. El doctor Axpe, oidor de la audiencia de Granada
seria votado tanto por Valladares como por Acuna. Finalmente figuraban
nueve candidatos con un solo voto : Covarrubias, miembro del Consejo de
Arag6n, y Alonso de Anaya, can6nigo de la Iglesia de Toledo, que recibieron
el voto del presidente Vazquez; Agustin Alvarez de Toledo, consejero de
Indias, y el doctor Bonal, oidor de la Audiencia de Granada, que fueron
seleccionados por Guardiola; Acuna prefiri6 a Velazquez de la Canal, alcal-
de de Casa y Corte, en tanto que Valladares se decant6 por Juan Oc6n, con-
sejero de Ordenes, Gil Ramirezde Arellano y Juan de la Cruz, estos dos dlti-
mos oidores de la Chancilleria de Valladolid 198.

La resoluci6n real a esta consulta, rubricada y escrita por el principe
Felipe, disponia :

para estas dos plaqas que estAn vacas nombra el Rey mi S°T al Dotor Calder6n, reg'°
del Consejo de Navarra y a don Alonso de Anaya, can6nigo de Toledo> '99.

Felipe II fallece en El Escorial la madrugada del 13 de septiembre de
1598 . Al dia siguiente, el nuevo rey, asesorado por el presidente del Consejo
de Castilla, suprimira la Junta de Gobierno ; el mismo dia, el propio
Rodrigo Vazquez-que goza de la total confianza de Felipe III- es designa-
do consejero de Estado z°°. El an6nimo apologista del nuevo gobierno de
Felipe III, autor del Discurso del modo en que Goberno el rei nuestro Sr D.
Phelipe Segundo, y del que ha empezado a tener el Rey nuestro S' D. Phelipe
tercero z°', aplaudia este nombramiento :

«Castilla, que es la cabeza de esta Monarchia, es cosa llana, que ninguno tiene tan
particular, y general notizia de las cosas de ella, como el Presidente por aver sido tan-
tos anos oydor en Granada y en el Consejo Real, y de la Camara, y aver escrito en el
derecho de Portugal, y sido en aquella Jornada el Letrado de el Rey nuestro Senor, con

'98 Consulta original de la Cdmara, Madrid, 13-XII-1597 (AHN, Estado, leg. 6408) .
'~ AHN, Estado, leg . 6408 . Calder6n habia sido votado por Guardiola y Valladares y

Anaya por este ultimo y Acuna.
z°° El nuncio en Madrid, Camilo Caetani, relataba este punto al cardenal Pietro

Aldobrandini, secretario de Estado Pontificio, de la siguiente manera : «E1 Junes (dia 14 de sep-
tiembre de 1598) con asistencia del Presidente y de Don Juan de Acuna, del Consejo Real y
Camara, mand6 el Rey despachar cddulas para todos los Consejos, y oficiales dellos, hizo del
Consejo de Estado el Presidente y con su parecer dizen que se ha quitado la junta que havfa
hasta aqui donde se revisan todas Jas Consultas que se embiaban a Su Magd . Por los Consejos
assi de gracia como de justicia y gobiemo» (Caetani a Aldobrandini, Madrid, 30-IX-1598, en
ASV, Spagna, 49, 342v-350 ; cit. R. VARGAs HIDALGO, c<Documentos in6ditos sobre la muerte de
Felipe II y la literatura f6nebre de los siglos xvi y xvu», en Boletin de la Real Academia de la
Historia, t . CXLII, cuaderno III (sep.-dic. 1995), 433-434) . Seglin Lynch, Felipe III pocos «dias
despues de la muerte de su padre, y a pesar de la desaprobaci6n de Mourae Idiaquez, disolvi6
la pequena junta creada por Felipe II para facilitar la transici6n y dej6, pues, expedito el paso
para que Lerma adquiriera una posici6n preeminente>> [J. LYNCH, Los Austrias (1598-1700),
Historia de Espana, t. IX, ed . Critica. Barcelona, 1993, 42].

z°' BL, Eg. 329, ff. 16-26. Debo a la amabilidad del profesor Millan el haberme suminis-
trado este documento escrito en los primeros meses del nuevo reinado.
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quien comunicd todo to mas ymportante, y que a bueltas de las materias de estado de
aquel reyno entonzes se tocaron las de todos los demas, con que quedd con general
notizia, y despues fue Presidente de Hazienda, en que estS tam platico, que no es el
punto de menos considerazi6n, por ser la hazienda el alma de la potenzia, y despues
por las Juntas de los Presidentes, y otros Consejeros, que en su cassa se han hecho, esta
tan capaz de tantas materias, tan grabes, que no se yo, como se le puede negar esta
plaza de Consejero de Estado» m .

Finalmente decir que del mismo dfa 14 es el certificado de Jerdnimo
201 .Gasol sobre la fe del dep6sito del cuerpo de Felipe 1111 201 .

I . APUNTES SOBRE LA CARRERA JUDICIAL DE CONSEJEROS
DE CASTILLA (1588-1598)

1. Juan Sarmiento Valladares (Camarista, en el texto)

2. Antonio Beltran se Guevara

- Alcalde de Grados de la Audiencia de Sevilla; alcalde del Crimen de
la Chancillerfa de Valladolid ; regente de la Audiencia de Sevilla (1581) .
- Consejero de Castilla. Tftulo : San Lorenzo, 2-IX-1589. Juramento:

Madrid, 5-X-1589 . Plaza vacante por que Pedro Portocarrero, obispo de
Calahorra «ha ydo a residir en la Yglesia» . Salario: 500.000 mrs. anuales
(200.000 de su quitaci6n,100.000 de ayuda de costa y200.000 de crecimiento) .

3. Francisco de Zuazola

- Hijo del comendador Pedro de Zuazola, que habfa sido tesorero
general y del Consejo de Guerra del emperador Carlos I.
- Su hermano Juan de Zuazola fue consejero de Castilla y obispo de

Astorga.
- Colegial mayor en el colegio de Cuenca de Salamanca .
- Oidor de la Chancillerfa de Valladolid . Titulo : 30-I-1577 .
- Consejero de Castilla : 19-VIII-1589.

4. Juan Santoyo de Motina

- Colegial de San Bartolome de Salamanca .
- De la Audiencia de Grados de Sevilla (1567) .

z°2 BL, Eg. 329, f. 24r.
z°' Que comienza : «Yo Hieronimo Gassol, secretario de su Magestad doy fee que hoy

lunes qatorce dfas del mes de septiembre de mil y quinientos y noventa y ocho anos, a las doce
horas de medio dfa fue Ilevado el cuerpo del Rey Don Phelipe segundo deste nombre nuestro
senor, patrdn y fundador desta sancta casa, de San Lorenzo el Real en un ataud cubierto de bro-
cado negro aclaveteado con pasamanos de oro y una cruz de tela de oro carmesf desde el cuer-
po de la capilla principal ( . . .)» . En AHL, Lerma, leg. 4 z, f. 366r .
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- Regente del Consejo de Navarra: 13-XII-1576.
- Consejero de Ordenes. Titulo: 19-II-1580.
- Consejero de Castilla (1589) .
- Fallecimiento 2-VIII-1589 .

5. Juan Ovalle de Villena

- Oidor de la Contaduria Mayor de Hacienda (1577) .
- Consejero de Castilla. Titulo : 4-XI-1589 .
- Asistente por la tarde al Consejo de Hacienda (1602) .

6. Gregorio Bravo de Sotomayor

- Colegial de Oviedo en Salamanca; oidor de la Chancilleria de
Granada; auditor de la Rota de Roma; visitador del reino de Sicilia.
- Consejero real . Titulo : 6-I-1590.
- Fallecimiento : 1-XII-1590 .

7. Luis de Mercado

- Juez de Grados de la Audiencia de Sevilla : 31-I-1567 .
- Oidor de la Chancilleria de Granada (1570) ; consejero de Indias :

7-X-1587 ; asesor del Consejo de Cruzada (1588) .
- Consejero real : 26-IX-1590 ; asesor de la Contaduria Mayor (1592) .

8 . Francisco de Albornoz

- Oidor de la Chancilleria de Valladolid . Titulo : 25-IX-1571 .
- Consejero de Ordenes (1582) .
- Consejero real : 25-I-1591.

9. Jer6nimo de Corral

- Consejero de Navarra : 2-VIII-1583 .
- Oidor de la Chancilleria de Granada: 11-XI-1585 .
- Regente del Consejo de Navarra: 1-XII-1588 .
- Consejero real: 1-V-1591 .

10. Diego Gasca de Salazar

- Colegial de San Bartolomd .
- Oidor de la Chancilleria de Valladolid . Titulo : 6-IV-1565.
- De la Contaduria Mayor de Hacienda : 28-III-1569 .
- Consejero de Indias : 15-VI-1570 .
- Consejero real : 29-IX-1592 .
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11. Juan de Morlllas y Osorio

Juez de Grados de la Audiencia de Sevilla.
Oidor de la Chancillerfa de Granada, 17-X-1583.
Consejero real : 26-X-1592.

12. Gede6n de Hinojosa (Camarista, en el texto)

13. Pedro Diaz de Tudanca

- Juez de la Audiencia de Grados de Sevilla (1572).
- Oidor de la Chancillerfa de Valladolid : 30-XI-1578 .
- Alcalde de Corte: Titulo : San Lorenzo El Real, 31-VIII-1584 . Salario:

225.000 mrs. anuales. Plaza vacante por promoci6n de Juan de Tejada al
Consejo Real . Juramento: Madrid, 3-IX-1584.
- Consejero de Indias : Trtulo: San Lorenzo, 25-III-1589 . Plaza vacante

por fallecimiento de Diego de Zuniga. Juramento: Madrid, 12-IV-1589 .
Quitaci6n anual: 100.000 mrs. de salario y otros 100.000 mrs. de ayuda de
costa.
- Consejero de Castilla . Titulo : San Lorenzo, 26-VIII-1595 . Plaza

vacante por fallecimiento del doctor Amezqueta. Juramento: Madrid, 28-
VIII-1595. Quitaci6n anual: 500.000 mrs. (200.000 de salario, 100.000 de
ayuda de costa y 200.000 de crecimiento) .
- Fallecimiento: 4-X-1603 .
- Merced a su viuda Maria Nunez de Prado yTrigueros del salario de la

vacante de su marido hasta que sea provista su plaza, Valladolid, 23-IV-1604.

14. Diego Fernando de Alarc6n

- Juez de Grados de la Audiencia de Sevilla.
- Oidor de la Chancillerfa de Valladolid.
- Consejero real : 18-XI-1595 .

15. Diego L6pez de Ayala

- Oidor de la Chancillerfa de Granada : 16-VII-1576 .
- Consejero de brdenes (1582) .
- Consejero del Consejo Real : 26-VIII-1595 .
- Miembro del Consejo de Hacienda «por las tardes», en sustitucidn del

doctor Alonso de agreda, fallecido. 30-X-1607.
- Consejero de la Camara : 23-XII-1609.
- En 1620 percibi6 el salario anual de 650.000 mrs . (200.000 de quita-

cidn, 100.000 de ayuda de costa, 200.000 de «crecimiento)), 100.000 por asis-
tir por las tardes al Consejo de Hacienda, y los restantes 50.000 por «1o que
se ocupaba en los negocios de la Camara») .
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16. Alonso de Anaya Pereira

- Colegial de Santa Cruz de Valladolid .
- Licenciado y doctor en Canones por la Universidad de Valladolid

(1578) .
- Can6nigo de la iglesia de Toledo (1583) .
- Consejero de Castilla. Sustituy6 a Jer6nimo del Corral, promovido a

presidente de la Chancillerfa de Valladolid . Titulo: Madrid, 17-I-1598 .
Juramento : Madrid, 30-I-1598 . Salario : 200.000 mrs . de quitaci6n,100 .000 de
ayuda de costa y otros 200.000 de «crecimiento» .
- Consejero de la Inquisici6n (1599) .
- Presidente de la Chancilleria de Valladolid : 17-VI-1602.
- Fallecimiento 24-I-1606 .

17. Doctor Calder6n

- Colegial del Arzobispo de Salamanca.
- Regente del Consejo de Navarra (1591).
- Consejero de Castilla. Titulo : Madrid, 17-I-1598. Juramento: Madrid,

22-IV-1598 . Plaza vacante por fallecimiento de Juan G6mez. Quitaci6n
anual: 500.000 mrs.

Fuentes y bibliograffa:
AGS: QC, legs. 5, 7, 9, 11, 12, 13, 15, 19, 21, 22, 27, 29, 32 y 36; CMC, 3.a

6poca, leg. 2.674 . AHN, Consejos, libro 724, f. 28 . C. DOMiNGUEZ
RODRIGUEZ, Los Oidores de las Salas de to Civil de la Chancilleria de
Valladolid. Valladolid, 1997 ; J. M.' DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del
Consejo de Hacienda en el siglo XVII ,Madrid, 1999 ; P GAN GIMENEZ, La
Real Chancilleria de Granada (1501-1834 ) Granada, 1988 ; M.' de la S.
MARTIN POSTIGo, Los presidentes de la Chancilleria de Valladolid.
Valladolid, 1982 ; J. MARTNEZ MILLAN y C. J. DE CARLOS MORALES
(Directores), Felipe II (1527-1598). La configuraci6n de la Monarquia
Hispana, Junta de Castilla y Le6n, 1998 .
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II . ROBRICAS DE PRESIDENTES, CAMARISTAS Y SECRETARIO

7 a
JUAN TOMAS JUAN GUARDIOLA JUAN GOMEZ

V

JUAN AMEZQUETA GEDEON DE HINOJOSA JUAN DE ACUNA

O

JUAN SARMIENTO MATEO VAZQUEZ HERNANDO DE VEGA

CONDE DE CHINCH6N RODRIGO VAZQUEZ CONDE DE BARAJAS
DE ARCE
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III . APENDICE DOCUMENTAL

Borrador de la «Instrucci6n al Presidente y los de mi Consejo de Camara y
Secretarios que han de entrar en ella a tratar de las cosas que se solfa, y tambid-n de
todo to que toca a mi patronazgo real de la yglesia en estos mis Reynos y de la provi-
sibn de los officios de justicia por la orden y forma que aqui se dirAo ' .

(Tachado : Por to mucho que importa el secreto os ruego y encargo que le guardeis
con gran cuidado y puntualidad como to confio, acordandoos deljuramento que sobre-
11o teneis hecho.)

Juntaroseis en Palacio en la pieza que se acostumbra para los negocios de la CSmara,
dos dias en la semana, que seran mi6rcoles y sabados y cada dia dos horas, regulandolas
en invierno y en verano con las del Consejo Real para que se pueda acudir bien a todos,
advirtiendo que havra de ser siempre a las tardes, porque las mananas queden desocu-
padas para no faltar al Consejo. (A1 margen: y si fuera de los dfas senalados se offrecieren
negocios de tal qualidad que convenga juntaros luego a tratar dellos, to hareis) .

No haveis de scrivir a pretensores por ningtin caso ni visitallos, ni comer ni jugar
con ellos ni tener comunicacibn estrecha con los negociantes, porque assf se excusa-
ran las ocasiones de invidias y murmuraciones y se podra guardar mejor el secreto,
que tanto importa para todo .

(Al margen : Aqui ha de entrar el cap' que esta al fin, y contienza Aunque estd
prohibido el no recibir presentes y luego el que comienza es mi voluntad que no os
podreis servir) . Aunque esta prohibido el no recibir presentes mis ministros ni otra
cosa alguna dada ni empresta en mucha ni poca quantidad, os encargo de nuevo to
cumplais assi, por to mucho que esto importa a la entereza y libertad con que deveis
y haveis de proceder assf por el buen exemplo que ha de resultar dello.

Es mi voluntad que no os podais servir de hombre, que lleve gajes ni otro entre-
tenimiento alguno de Prelado ni pretensor de officios, o beneficios ni tampoco de
parientes cercanos de Prelados.

Dardis a los negociantes facil y grata audiencia yno respuestas desabridas ni par-
ticulares sino fuere en los neg°5 que sea menester, advirtiendo mucho a que de las
dichas resp'as no resulte traer suspensos ni entretenidos a los negociantes y que gasten
to que tienen, y no tienen y otros inconvenientes de mayor consideraci6n, sino que
sean brevemente despachados.

(Tachado: Si fuera de los dias senalados y horas para juntaros (a que nunca se ha
de faltarj se offrecieren neg- de tal qualidad que sea menester hazello algunas vezes, to
podreis hazer)

(AI margen: Aqui ha de entrar el cap' que esta en papel aparte y comienqa
Assistirdn de ordinario en la Camara el S° della.)

Tachado: Demds de to que agora se trata en la Cdmara que toca a ello, quiero y es
mi voluntad que de aqui adelante por el tiempo que to fuere y no me pareciere otra
cosa, que tambien se trate allf todo to que es de mi patronazgo de la yglesia en estos
Rey- y de los of)'s de justiCia y quepara esto asistan .

Assistiran de ordinario en la Camara el s° della (que tambi¬n to es agora de to de
justicia) y el que tratare to de mi patronazgo de la yglesia (tachado: con obligacion de
entender entrambos en todo, y ha de leer los memoriales y scrivircada uno los decretos que

He procurado ordenar este documento, siguiendo las indicaciones senaladas al margen
del mismo. Asi mismo he omitido los mimeros ordinales que aparecen .
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tocare, y ordenar Las consultas y despachos que le tocare), cada uno hara to que le tocare,
leyendo los memoriales y scriviendo los decretos de to que se acordare y proveyere,
ordenando las consultas y despachos necesarios (tachado : y haziendo todo to demds que
fuere menester). Yen falta, absencias, o impedimento del uno ha de hazer su off el otro,
no quedandose con los registros porque estos se han de entregar al s° propietario.

De todos los negocios que se me huvieren de consultar se ordenaran luego las
consultas, anteponiendo siempre to de mas importancia a to de menos y to de mas
priessa a to que pudiere sperar y se me embiaran con brevedad sin que las partes to
sepan, porque cessen las importunidades, que no solamente no ayudan al breve des-
pacho pero suelen ser occasion y causa de estorvarlo. Y estar6is advertidos de no
embiarme consulta alguna sin parecer en particular porque se excuse la dilaci6n que
havrfa en pedirle y darle y aunque la mayor parte sea de un parecer se dira particu-
larmente el de cada uno (siendo diferentes) con las causas y motivos.

La provisi6n de las prelacias y las otras cosas tocantes al patronazgo de la yglesia
no se ha de diferir y assf terneis mucho cuidado de que en sabiendose cierto que
vacan, se traten luego en la Camara, de to que convendra consultarme mirando por
los memoriales y las diligencias que se huvieren hecho, las personas que seran mas a
propbsito para cada cosa, y (tachado : y declararse ha en la consulta que se me ha de
embiar to que huviere parecido a cada uno (siendo discordes] y senalada del Pres" y
los de la Camara que se huvieren hallado a ello) diziendo en el principio de la consul-
ta to que vacs, y por quien, y el valor y qualidad que tuviere, y las cargas, pensiones y
otras obligaciones (al margen: se me propornan en ella las personas que parecieren
mas convenientes, declarando en particular las partes y qualidades de nacim", edad,
virtud, tetras y gobierno) ; (tachado : y advertirase mucho a que consultando los que
parecieren mils dignos [como se ha de hazer] se declaren las partes y qualidades de
cada uno) y tambien los que los approbaren segdn to que resultare de las diligencias
que se huvieren hecho, y las cartas y avisos que se huvieren rescebido a este prop6si-
to, y quando se supieren las cosas que tuvieren que dexar los que assf se consultaren
se dirAn tambi6n en la consulta (tachado : aunque [como se sabe] en to principal que
toca a las prelacias quando se les scrive a to yo nombro para ellas, se les dize que to avi-
sen con dia, mes y ano, firmado de sus nombres, y terneislo entendido tambien para to
que assi dexaren los tales, y mirar en personas benemeritas para consultarme las que os
pareciere to serdn mds, y porque en otras dignidades, plebendas, raciones, capellanias y
otros beneficios de mi patronazgo pueden passarse muchos dias sin saberse de las
vacantes) (al margen: y mirando en las personas que a propbsito para la provisi6n
deltas, me propondreis las que os parecieren tales, y todas las consultas senalareis vos
el dicho P'e y los de la Camara que se huvieren hallado a to que se consultare) .

(A1 margen : Capit° Aparte . Y porque no aya dilaqi6n en saberse to que vacare
(fuera de las prelacias, porque en estas no la suele haver), se ordenen cartas mias para
los prelados y cappellanes mayores y las demas personas que pareciere que tengan
particular cuidado de avisarme las vacantes luego como succedieren, para que se trate
en la CAmara de to que se me huviere de consultar.

Hanse de despachar cada ano cartas mias por la CAmara, senaladas del Pte y los delta
para todos los prelados del Rey' pidiendoles con gran secreto nbmina de personas las
mils benem6ritas ya propbsito que se les offreciere, assf para las Prelacfas, como para las
otras cosas de mi patronazgo, encargandoles mucho la consciencia sobrello, y advirtien-
doles que declaren en particular la limpieza, edad, virtud, buen exemplo, entendimiento
y tetras, que tuvieren y como han governado y goviernan sus casas, y se han havido y han
en los ofcios o, beneficios que huvieren tenido o, tuvieren, y la quenta que huvieren
dado dello y estas cartas sera conveniente yrlas renovando, pues los hombres suelen fal-
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tar de una hora a otra, y por la mudanqa que en ellos ay, assi en bien como en to contra-
rio, y por los mismo sera necess° estar los Prelados advertidos para avisar de off' de
qualquier novedad que hallaren en la persona opersonas que huvieren approbado.

La misma diligencia (despachar anualmente cartas reales pididndoles con gran
secreto n6mina de personas las mas benemeritas, y a prop6sito que se les ofreciere)
se ha de hazer para la provisi6n de los officios de justicia con los Presidentes de los
otros Consejos y Chancillerias, Regentes y otras personas que por rods anticos presi-
dieren en los tribunales, y tambi6n por medio de otras personas secretas y religiosos,
que los unos y los otros sean de mucha satisfaci6n y se pueda tener dellos y se infor-
maran yavisaran de todo to que convenga llevarse a la mira siempre en los que se me
propusieren para las plarqas de assiento a to que huviere resultado de las visitas, y en
los oficios temporales de las residencias.

(A1 margen : Aqui entra el cap' que esta en papel aparte, y comienga, Los memoria-
les de offi°5 dejust) Los memoriales de officios dejusticia se remitiran al Presidente como
agora se haze para que los lleve a la Camara y los de a Juan Vdzquez, por raz6n de hazer
el offi° de s° de to de Justicia, y havi6ndose visto y mirado y platicado por el dicho P'e y los
de la Cdmara to que convendra consultarme para cada cosa de las que vacaren, ordenara
el dicho Juan Vazquez las consultas de to que se acordare, y senaladas me las embiara en
manos de M. VZ., para que havi6ndolas yo visto (tachado: y man°° poner en ellas to que
tuvierepor bien de resolver) y resuelto to queme pareciere convenir, las embie al Pe para
que avise a los provefdos, y les advierta que aceptando, o, no guarden secreto, y aceptan-
do, hasta que se les avise que to podran publicar yembiar por sus despachos y en sabien-
do el Ple que aceptan to dira (tachado: diga) en la Camara viendo entonces a Juan VZ. Las
dichas consultas para que haga los despachos, y avise a los proveidos que embien por ellos.

Para la Chancilleria de Valladolid no se me propongan los naturales de aquel dis-
trito, ni para la de Granada los del suyo, sino por el contrario (Tachado: castellanos
sean proveidos en los o)r del Andaluzia, y Extremadura, y Andaluzesy extremenos en
los de Castilla por las causas que se dexan bien considerar y entender) y to mismo se
guardara en to que toca a los corregimientos y otros officios de justicia .

Y porque ay muchos pretendientes de officios que no han estudiado ni sido gra-
duados en las universidades aprobadas, yque con muypocas letras, y menos entendi-
miento, seso ycordura temerariamente ycon gran peligro de sus consciencias preten-
den con mucha importunidad y negociaci6n qualquier officio de justicia, por grande
y qualificado que sea (Tachado: y no son dignos de ocuparlos en ninguno), se tends
quenta (Tachado: con que luego como dieren sus memoriales el Ple les ordene), con
esto para saber y entender muy particularmente las partes, de manera que no se
pueda recibir engano en ello, y haviendo dado sus memoriales a vos el presidente, les
ordenar6is, con resoluci6n que se buelvan a sus casas pues estando en ellas se tends
memoria de los que to merecieren, apercibi6ndoles que por el mismo caso que no se
fueren luego (Tachado: no sea que dexaren de ser), no seran proveidos.

El sacarse de los Colegios para las Chancillerfas honbres que no ayan passado por
otras Audiencias conviene mucho mirarse, ymas despues que las dos sentencias confor-
mes quitan la possessi6n y assi se tends quenta con ello para los que me propusieren .

(Tachado : y porque la experiencia ha mostrado no haverse atendido tanto para las
provisiones de Alcaldes de Corte y Chanc"- como de las otrasplaCas de assiento en que
las personas sean de muchas letras y las otras qualidades que se requieren, pareciendo
que la practica criminal tiene mucho arbitrio, y que es de leyenda, breve y muy sabida,
y en to dicho se ha recibido mucho engano, to que no fuera si se advirtiera y consi-
derara, quanto rods importa la vida y honrra, que la haz°° y que en to civil ay recurso
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de appelaciones y supplicaciones para otrosjuezes y to criminal se acaba con la deter-
minaci6n de los alcaldes, tendreis mucho cuidado de aqui adelante en mirar que para
ser to tengan los que se me propusieren las qualidades que segun to dicho se requieren .)

(A1 margen: Yporque [como se sabe] para que las provisiones de alcaldes se hagan
acertadamente, es muy necesario proponerme personas que Sean de muchas tetras y las
otras qualidades que se requieren, por to que va en las honrras y vidas de que tratan, y
acabarse las causas con su determinaci6n y sentencias, estareis advertidos de proponer-
me siempre los que entendieredes tener cumplidamente estas partes y qualidades.)

Las promociones y otras mudanqas de unos officios a otros es muy conveniente
(como sabeis) assi pa dar a cada uno el premio que ha merecido que les suele y debe
ayudar muchoa hazer ycontinuar to que deven, como para desarraigarlos de las amis-
tades que se cobran en los lugares donde acaece estar largo tiempo, y tambien para
que quando vengan al Consejo sea con mas universal noticia y experiencia, y porque
la tengan no es bien tampoco mudallos muy apriessa, y assi (tachado : conforme a to
dicho se me yra consultando to que pareciere convenir) en las consultas que se me
hiziesen se tends attenci6n a ello .

Estardis advertidos de no me proponer cunados, primos, hermanos y otros deu-
dos propinquos para un Consejo, Chancillerfa o otra Audiencia por excusar la parcia-
lidad, que de ordinario es de mucho inconveniente. El mismo parece que ay en los que
son de un collegio, y casi tan grande en los naturales de una ciudad, villa, o lugar a to
qual todo se advertira en las consultas que se me embiaren .

Lo que una vez se acordare, no se ha de poder mudar ni alterar, sino fuere en pre-
sencia de todos los que se hallaron a to primero y si fueren muertos oydos se me con-
sultara con el ultimo acuerdo, el primero que se tuvo, y por quienes.

Si se probare que alguno ha alcanqado, o pretendfa beneficio o officio con pagar
dinero, quiero y es mi voluntad que luego sea declarado por inhabit e incapaz de tene-
Ile, y si le huviere alcanqado que sea exclufdo del. (Tachado: ignominiosam")

IVDJ, envfo 90, n6m. 529

2

Informe del presidente del Consejo de Castilla proponiendo candidatos para dos
plazas vacantes en el Consejo Real y otras dos en el Consejo de Indias.

«En el Cons' ay dos plaqas vacas por muerte de los lica°5 Chum'de Sotomaior y
Lezinena y porque siendo como es tan grande el concurso de los nego, conviene
mucho al buen despacho y expediente del que estdn siempre llenas estas p'laqas . Y
por aver dias que estan vacas me a paresqido consultar a VM° personas para ellas.
Ypor las mismas causas y por avermelo V Md mandado consulto tambi6n las que se
me ofresqen para la plaqa del Cons° de las Indias que vac6 por muerte del Do, G6mez
de SantillAn. Y para la de fiscal del mismo Cons° que servia el Do, Marcos Caro . V M°
mandara de ellos o de otros hazer la elecc°" que fuere servido.

Para las dos Plaqas del Cons'

El licd° don Diego de Ayala, del Cons' de las brdenes, que es letrado de muy
buen entendim° y medios y de averle yo conosqido y tratado despuds que vino a ser-
vir en las brdenes, he entendido de sus ps que serd elecc°° muy conforme al servy° de
VMd y no es cassado, colegial del colegio del arqobispo de Salsa .
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El licd° Juan Sarmi° de Valadares, alcalde de la Casa y Corte de VMd, que a ser-
vido en tantas jornadas con el aprobaqi6n de VMd, debe aver entendido principalmle
en esta de las coronas de Arag6n a los ojos de VMd en que todos los que le an visto
servir dizen que to a hecho con gran diliga y cuidado y que se a governado cuerdam'e.
Es letrado y fue colegial y cathedratico en Salamanca, del colegio de Cuenca .

El licd° P° Diaz de Tidanca, ansf mismo alcalde de la Casa y Corte. Muyletrado
y en tal opini6n fue tenido en Salamanca el tiempo que alli estuvo, y fue cathedratico
y colegial . Es persona de reposo ymansa condici6n y harfa mejor consejero que alcal-
de, fue colegial de Oviedo .

El licd° Agustfn Alvarez de Toledo, Oidor de la Contadurfa Maior de Haz°', muy
letrado y de buen entend°ymedios, compuesto y que paresqeria bien su provisi6n.

El licd° Santoyo de Molina, el m6s antiguo de el Cons° de las Hordenes Es letra-
do y por tener condiqi6n extraordina, y ser amigo de su opini6n, no se lleva bien con
sus companeros, que es causa que el despacho de los neg°s de aquel Cons° no corra
como pudiera, siendo otro el mas antiguo. Y assi ternia por mejor que fuere el mas
moderno del Cons' Real que el mas antiguo del de las brdenes. Colegial de Sant Barme

El licd° Beltran de Guevara, Regle del Auda de los Grados de Sevya, natural de qib-
dad Real, de hedad de 54 anos, con buena opini6n en to de su nobleza y limpieza .
Sirvi6 prim° en off- de Just' y despud-s fue Oidor de Sevya y de alli promovido por
alcalde de Valladolid, de donde le dieron la Regena de Sevya, mas a de seis anos. Tiene
buenas letras. Es modernoy recogido .Y que con la expa larga esta bien en los neg°s.

El D°' Am6zqueta, Reg` del Cons* de Navarra, natural de la Provingia de
Guipuzcoa. Hijodalgo de ex', fue colegial de Santa Cruz de Valladolid y alcalde de
hijosdalgo en aquella Chan'. Tres anos. Fue proveido por del Cons' de Navarra el ano
1572 y el de 82 por Regle de 6sta . Tenido por juez recto yde talento y prudenqia y de
gran expediente en los neg°s

El licd° don Lor° de C6rdova, oidor de Valladolid, que to fue prim' del And' de
los Grados de Sevya, a que sirve en anbas partes 19 anos, fue colegial de Oviedo, es
letrado y persa de resol°" y gran despacho en los neg°s. Cavallero. Es cl6rigo.

Para la plarqa del Cons' de Indias

En la alma consI3 que hize a VMI de la plarqa deste Cons* que se provey6 en el licd°
Balcarqel propuse a VMd al licd° Medina de Qarauz, oidor del Auda de Sevya, donde
a que sirve mas de 20 anos, con mucha aprobaqi6n . Esta en opini6n de noble y limpio.
Es clerigo y rarqion° de aqu6lla Sla Iglesia . Y al D°, Hernan P6rez de Grado, Reg'e del
Auda de Canaria, donde a tambidn que sirve otros 20 anos y el uno y el otro tienen
expa de las cossas de las Indias por los puestos donde sirven . Y VMd mand6 que se to
acordase en la prima ocasi6n.

El licd° Agustfn Alvarez de Toledo, que demas de las qualidades que se dizen arri-
ba, a ganado expe de las cossas de las Indias, por aver dias que las trata en la Junta que
dellas se haze.

El D°, donA10 de Agreda, alcalde de Casa y Corte de VMd, es ahora el mds anti-
guo de aquel Tribunal, ypor que se negoqia con el por caminos extraordinarios prin-
cipalm'e de mugeres, temo que no andardn alli las cossas de la Just' tan en su punto
como VMd quiere que andenyconviene al servy° de Dios y suyo . Y assi entiendo que
conviene mudarle a otra parte donde no tenga la mano que tiene en la Sala de los
alcaldes y porque comoVMd sabe a servido mucho tiempo y sirvi6 tanbi6n su padre,
y porque dizen que es letrado, podrfa VM° siendo servido hazelle merced de esta
plaga, en que paresqe se acudia a ambas cosas. Y un her"° que tenia en las Indias a
muchos dfas que ester ya aqui yavendido un offer que tenfa.
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El licd° don Lor° de Cdrdova, oidor de Valladolid, que tiene las buenas qualida-
des que he dicho arriba y no desayuda el ser clerigo pues no creo seria fuera de pro-
p6sito que huviesse en el Cons' de las Indias algunas que to fuesen para que mirasen
por las muchas provisiones que allf se hazen eclesiasticas

El lic°° Gonqalo de Aponte, oidor de granada, fue colegial de Santa Cruz de
Valladolid y catedratico . Es tenido por juez entero y letrado. Fue proveido ano y
medio a en la plaqa del Cons' de las Hordenes, que despuds se dio al lic°° Bonifaz y
no pasb su provisi6n por ser natural de Villarejo de Salvanes, es noble y limpio segun
dizen y deudo del obispo de Oviedo . El Com°r maior de Castilla le aprueva mucho.

Para la plaqa de fiscal del mismo Cons' de Indias

El DOT Heredia, fiscal de la Chana de Granada, que fue aqui prim, abogado, muy
gran letrado de mucha expa ybuenos medios. Tenido por limpio y noble.

El licd° Juan de la Cruz, oidor de Valladolid, natural de Meneses, una aldea de
campos. Es hijo de labradores christianos viejos . Fue colegial de el arrqobispo en
Salamanca. Es tenido por muy letrado y de mucha assistenqia en su off. Fue oidor de
Sevya mas de siete anos y a que esta en Valladolid uno poco mss o menos.

El licd° Mallenderrueda, oidor de Granada, donde fue proveido dos anos a desde
el colegio de Santa Cruz de Valladolid, donde era colegial y cathedratico. Es muy
letrado, de buen entendim° y persa entera y de quien tengo esperanqa sera un prove-
choso ministro .

El licd° Benito Rodriguez Baltodano, oidor de Sevya, a donde fue provefdo desde
el colegio de San Bar-e, aviendosele acabado. A que sirve seis anos, es letrado dilige y
de cuidado ya dado buena q'a de las comissiones que se le an encargado en Sevya. Es
natural de Hontiveros, hijo de gente honrrada, no mas que christianos viejos Mas de
40 anos de hedad, casado con hija de dona Maria de Montoya, labrandera de sus Alts.

El licd° Angulo, abogado de Valladolid, que esta en opinion de gran letrado y
mucha expa de neg°s y tiene de comer, y yo tengo por buenos los abogados de rep°"
para las plaqas semejantes.

El licd° Luis Maldonado, fiscal de la Cruzada, a quien otras vezes he consultado a
VMd, que por ser tan conosqido no digo nada de 61 . En Madrid XXIX de abril 1586.
Rtibrica del conde de Barajas

IVDJ, envfo 16, ff. 12-15r

Informe reservado de Hernando de Vega proponiendo sujetos para tres plazas
vacantes en el Consejo Real

(. . .) No son muchas las personas de quien tengo mucha satisfaqibn para estas pla-
zas, habiendo discurrido por todos los tribunales de la Corte, Chancillerias y
Audiencias destos reynos.

El licd° Ruiperez de Ribera, ha diez yocho o veynte anos que tracta las materias del
Consejo y de todos los tribunales, y juntas que en este tiempo ha habido, con larga par-
ticular sactisfacibn de los que entramos en ellas, y en dubdas y dificultades se ocurre a
el por su mucha experiencia, para mejor inteligencia de los negocios . Ha doce anos que
es fiscal en la Audi' de Sev?, en Consejo de Hazienda y en el Consejo, y en algunas oca-
siones ha hecho off' e fiscal en todos los tribunales desta Corte, an resultado de su cui-
dado e inteligencia muygrandes ymuyprobechosas efectos al servi° de Vma, de que ha
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tractado y tracta siempre con muy particular amor y afficqi6n de que soy yo buen testi-
go. Tiene las letras y experienqia que se procura es limpio de su nasqimi° segund me
diqen, de muy honrrados padres, tiene las costumbres, limpiezas, y aprobaci6n que se
sabe, y por esta parte sera grata y bien rescibida la merced que se le hiziere, y zertifico
a Vmd que a mi entendimi° que esta en mano de Vmd hazerle otro doctor Velasco.

El licend° Gasca es de los cuerdos yconqertados consejeros que pienso ay en esta
Corte competentemente letrado y hombre de muy buen seso . Fue colegial de San
Bartolom6, oidor de Valladolid, de la Q"a maior y ha muchos anos que es el mas anti-
guo del Consejo de Indias . No tracta de mudanza ni pienso la aceptarfa antes bien
tengo entendido que ha anos que Pazos le offreci6 plaza Del Consejo, y no la quiso,
porque no le sobra la salud, y le falta mucho laa hazienda.

El licd° Espadero es muy gentil letrado, de muy buen entendimi°, virtud ybuenas
partes, fue colegial de San Bartholom6 y lleb6 dos catedras de leyes con grande honrra
al P'e Hieronimo de Roda, y a otros subiectos . Fue juez metropolitano, y despuds oidor
de Valladolid muchos anos, y ha 14 o 15 que esta en este Consejo, es convinienqia que
Vmd le sque del, porque para el Consejo real de Castilla es muy competente assi para
to de gobiemo como para los demds neg°5 y pleitos que allf se tractan, y para el Consejo
de las Indias es de inconveniente que el este en el, porque ha estado apassionado con-
tra los medios de nuevo Rey' y muy afficionado a la otra media parte, to propio en to
de la probincia de Guatemala que tiene indignaci6n contra los que han dado quejas y
memoriales contra el Pt, y demasiado amor a sus amigos, y to propio en las cossas de
Sande, y alguna vez que ha acaezido faltar, yo, y Gasca y presidir el ha habido algo que
no me ha dado poca pena y temo to propio, siempre que semejante casso ocurriere, Y
porque el ni to pretende ni se si to aceptaria, no se debrfa dexar a su voluntad y crea
Vmdque con esto cumplo con su real servi° y descargo mi concienqia .

El licd° Agustfn Alvarez de Toledo es grandissimo letrado, de gran virtud, de muy
buen entendimi° de su persona y servi°5 y de su tan hidalga condiqi6n y tracto . Vmd
tiene notiqia , doyla yo a Vmd de que en las Juntas en que concurro con el da gran
satisfaci6n a todos, de sus muchas letras, buen seso, buen t6rmino.

Al licd° Tudanca estimo en mucho, es propio consejero por su seso y buena mane-
ra de proqeder, tiene muy buenas letras. Fue colegial del colegio de Obiedo en
Salamanca, oidor de Sevilla y de Valladolid, alcalde de Corte. En todas estas partes
ha dado mucha satisfaqi6n, y si madurase un poco mds en el offi° que tiene, o se le
these un bano en el Consejo de Indias quedaria muy competente adelante para todo
to que fuese del servi° de Vmd.

El Doctor Bayllo es muy buen letrado, grabe persona, muy circunspecto . Tiene
muybuen seso, fue colegial de Valladolid y alli tubo catedras, yaun una de propiedad,
ha veynte y tantos anos que sirve a Vmd en la contadurfa maior de Hazda y en este
Consejo con toda sactisfaqi6n .

El licd° Valladares es muy buena persona, fue colegial del colegio de Cuenca,
catedrAtico, oidor de Granada, alcalde de Corte y en todas partes ha dado buena
quenta de si pienso del to mismo que he dicho arriba de Tiidanca.

Si Vmd no tuviere por de inconveniente to que arriba he dicho de los cl6rigos, ay
algunos de muy buenas partes. El regente de Sevilla y yo fuimos camarada en
Salamanca en una cassa y mesa hasta que yo entr6 en el colegio de San Bartholom6 . Es
limpio de toda mala raza, sumamente virtuoso, tengole por uno de los buenos bonetes,
de quantosVmd tiene oy en su servi° para plaza del consejo, para una iglesia y ninguno
mejor para una de las presidencias de Valladolid, o de Granada, y quede yo muy cul-
pado y con poco cr6dito con Vmd quando hallare que le he enganado en este subiecto.

El licend° don Luis de Mercado fue juez metropolitano en Salamanca, oidor de
Sevilla y despu6s de Granada, y siempre ha sido tenido por muy cuerdo, de buenas
letras, y de buen seso. Es hijo y nieto, de personas que tambi6n sirvieron a Vmd y al
emperador nuestro s' .
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Don Juan de Acuna, hijo del conde de Buendia. Ha nueve anos que es oidor de
Valladolid, ha visitado la audia de Sevilla . Zertifico aVmd que quando Vm° no consi-
dere los servi°' tan antiguos de su padre, que el ha servido y se espera servira de mane-
ra que es merescedor de la merced que Vmd le hiziere, no tiene la experiencia y edad
que yo quisiere.

El Doctor Gregorio Brabo que tambi6n es cl6rigo, fue colegial de Obiedo en
Salamanca, fue oidor de Granada, estubo en la Rota, ha visitado el reyno de Sicilia,
no se si se le representar5 a Vmd inconveniente ser cunado de Ximenez Ortiz y her-
mano de dona Petronila . En Madrid 6 de jullio 1587 . (Rubricado) .

IVDJ, envio 16, ff. 26v-31r

4

Informe reservado de Rodrigo Vazquez proponiendo personas para consejeros de
Castilla

(. . .) El ligd° Hinojosa fue colegial en el colegio de Cuenca de Sal', siendo alli lector
de leyes, to dex6 por se fue al colegio de Osuna, con catedra de prima que allf le dieron
el ano de 64, por prinqipio del ano de 68 cash con su muger que agora tiene parienta del
card' Spinosa y el dicho ano le hiqo Vand fiscal de la Cahnqilleria de Valladolid y des-
pues oidor alli y con habito fizo del Q° de ordenes, le provey6 Vand por p'e del nuevo
reyno de Granda y porque llegado a Sevilla con su casa se entendi6 y sin justa causa se
escus6 de la jornada, le mand6 Vmd yr a su casa sin of' como to estubo mas de un ano
hasta que por consulta del p'e Cobarrubias le mand6 Vm° bolver a servir la plaqa de
Valladolid, de allf vino a servir en el Q° de brdenes, despu6s en el de Indias, agora pre-
side en la contratao6n de Sevilla, por el mes de x, hara 20 anos que sirve en dichos of°s .
Es leydo y estudioso apartado de todas ynteligenqias y tratos, ocupfindose s61o en harqer
bien su of . Es de edad de 60 anos, natural de Xerez de la Fe.

El D, Martin Gonzalez a servido a Vmd de oydor en la Chanqilleria de Granaa,
despues fue por pie del Audi' de Guatemala, vuelve a Spana al Q° de Yndias, por su
residencia le conden6 en suspensi6n de of' por 4 anos y determinado de no volber
masa ellos no quiso sup- dello y se bolvi6 a servir la plaga de Granda, conforme a una
r" real que tenia para ello, donde lleg6 a ser mas antiguo y haqer algunos anos de pte
con mucha satisfaqi6n, de donde le promobi6 Vand al Q° de Yndias, donde sirbe con
buen nombre. Es buen letrado, qeloso de haqer justiqia, fue catedratico y colegial de
Obiedo en Sala . Es de 54 anos, por el mes que viene de ago harge 25 anos que sirbe en
los dichos of°s . Es natural de una aldea de Palenqia, hijo de padres Ilanos, diqen algu-
nos que Vm° le buelbe a enviar a las Yndias por ple del nuevo Reyno de Granaa .

Liqend° Fran°° de Albornoz, a servido a Vmd de oydor en el Auda de Valladolid,
agora en el Q° de brdenes. Es letrado recogido y asistente en su of', fue catedrAtico
de c6nones y colegial de Obiedo en Sal', 50 anos de edad y el mes de otubre que viene
haqe 16 que sirve en los dichos of°5. Es natural de Talavera, notdnle que en plAticas se
queda algunas veqes.

Don Diego L6pez de Ayala, a servido a Vmd de oydor en la Chanqillerfa de
Granda y agora en el Q° de 6rdenes, tiene buenas letras, abilidad y cuydado en su of',
es ynteligente, tambi6n para otros neg°5. Fue catedratico de leyes y colegial en el cole-
gio del arqobispo de Sal'. De 44 anos de edad, este mes de julio hace onqe anos que
sirbe en los dichos dos of°5 . Es natural de Talabera, hermano de don Juan Gaytan,
corregidor de C6rdoba.

Valladares Sarmiento a servido a Vand de oydor en la Chan~illerfa de Granda y
agora de alcalde de Corte, acompan6 a su and de la emperatriz en la yda y buelta de
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Lysboa, fue en servi& de Vand en la jornada de las cosas de Arag6n, a tenido muchas
comisiones en to tocante a sus of-, de las quales a dado muy buena q'a, pues es diligen-
te, entendido ybuen letrado. Fue colegial en el colegio de Cuenca en Sapy catedrdtico
allf. Vmd Babe que una mujer vino de Granda siendo el oydor allf a quexarse del, de que
no sali6 mal y de cosas semexantes, no ay que notar nada de presente en su persona. Es
de 51 anos, a los 16 que sirbe en los dichos of°5 . Es natural del Reyno de Galiqia.

P° Dfez de Thdanca a servido a Vand de oydor en el And' de Sevilla y en la
Changillerfa de Valladolid, agora de alcalde de Corte, es reposado, buen letrado y bir-
tuoso y aunque los tales haqen bien auqlquiera todavfa, el es mas a prop6sito para
consexero que por alcalde. Fue catredatico y colegial en el colegio de Obiedo de Sala,
de edad de 50 anos los 15 a servido en los dichos of". Es natural de la Montana.

Gregorio Brabo sirbi6 a Vand de oydor en la Chanqillerfa de Gran°a, despu6s en
la Rota, agora a benido aquf de bisitar por md° de Vand los tribunales de Siqilia. Fue
colegial de Obiedo en Sap, no se que aya tenido catreda, no le e tratado como a los
demas, tiene opini6n de letrado virtuoso y onbre de industria. Edad de 50 anos, los 16
a que sirbe en los dichos of°5 . El y los dos alcaldes de Corte susodichos y Franco de
Albornoz son de un mismo colegio, contemporaneos en 61 y en edad y tiempo de ser-
viqio . Es de padres llanos, qerca de Valladolid, her' de la muger de D. Ximenez Ortiz.

De la Chanoerfa de Valladolid los dos mas antiguos no se si conbienen, de los
demds Ant' Fernandez de Castro a servido aVand de oydor en el Auda de Sevilla y en la
Chanqillerfa de Granda y de Valladolid . Es buen letrado y de buena capaodad . Fue catre-
datico y colegial en el colegio de Santa Cruz de Valladolid . Tiene allf la canongfa docto-
ral de la yglesia que le ofreqieron ydieron sin oposiqi6n. Es de 53 anos, los 17 a que sirbe
en los dichos of-. Es de pl, llanos, qerca de Palen0a. El y el dicho Gregorio Brabo son
eclesiasticos.

DonJuan de Acuna a servido a Vand en la Chanqillerfa de Valladolid de oydor, el
mes que viene de xe hard nuebe anos y agora en bisitar el Auda de Sevilla y la cuenta
que alli a tomado en to qual afirma que a proqedido muy bien cuerda y inpun'°, aun-
que comenq6 a servir manqebo de menos de 30 anos en la dicha auda de Valladolid a
bivido recogida y bituosamte hecho su of' enviado sus pto, muybien con que se a hecho
letrado y en todo tiene muy buen nombre. Es hijo del q0 de Buendfa, de pte de su
madre no y entera satisfaqi6n de su limpieza .

DonLuis de Mercado a servido a Vmdtres anos ymedio en el auda de Sevilla y el
mes pasado de marqo hiqo diecis6is que fue recebido en la Chanrqillerfa de Granaa,
donde es el mds antiguo y a asistido en los nego, de la poblaci6n y bienes de la real
haqienda incesantem'e (. . .) y el pie de Gran°a el qual aprueba y alaba mucho su persona,
agora bino aqui a sup-, a Vmd le uviese por escusado del of' a que al q° de Ytalia le
tenfa nombrado a Vand y es a to que entiendo es la primera ausenqia que haqe de sus
of°s en qerca de 20 anos a servido. Es letrado creo sera buen consexero en materias de
justioa y gobierno (. . . . ) entera satisfaqi6n de su limpieqa. Es natural de Segobia.

Beltran de Gebara a servido aVmdde de alcalde mayor en uno de los adelantam-
'°s de Castilla, despu6s de alcalde del auda de Sevilla y de la de Valladolid y agora de reg'e
de Sevilla donde fue reqebido por mayo de 1561, quando el card' Spinosa le consult6 a
Vmd para el dicho adelantam'°, estubo en Ciudad real descuydado de pretender por
lazos y destos tiene falta, en to demas no porque es birtuoso, entendido y buen minis-
tro, a mAs de 20 anos que sirbe aVm' en los dichos of°s . Es natural de Qiudad Rodrigo.

El liqd° Amdzqueta a servido aVmd de oydor en el q° de Nabarra y agora de reg'e
del mismo q°. Es birtuoso, buen letrado y asistente en sus of°5 en que a servido 17 anos.
Fue catredatico y colegial en el colegio de Santa + de Valladolid . Tiene 50 anos de
edad y del uno a esta parte anda alli falto de salud. Es natural de Bizcaya (. . .) .

IVDJ, envfo 16, ff. 36-39r
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Titulo de presidente del Consejo Real concedido a Rodrigo Vazquez

EL REY. Por quanto don Fran- Qapata de Cisneros, Conde de Barajas, Pressidente
que fue de nuestro Consejo Real de Castilla, ya difunto algunos dias antes de su falleqi-
mi° se retir6 a su cassa, por to qual qued6 baco el dicho cargo y conviene proveher en
su lugar persona de experien~ia y prudenqia. Conociendo que en vos el Liqend°Rodrigo
Vazquez Arqe, pressidente del nuestro Consejo de la Haz°a, concurren las dichas cali-
dades y por la mucha satisfaqi6n que tenemos de vra. Persona y entendiendo que assi
cumple a nuestro serviqio y a la ejecuqi6n y aministrao6n de la nra. Justioa ybuen des-
pacho y expediqi6n de los negorios . Es nuestra mrd. Queagora y de aquiadelante quan-
to nuestra voluntad fuere seais pressidente del nuestro Conssejo Real, en lugar del
dicho Conde de Barajas y que como tal esteis, residdis y presidais en 61 y juntamente con
los del dicho nuestro Conssejo, haggis y proveais todas las cosas y casos tocantes y
conqernientes al dicho cargo, segunyde la manera que to hiqieron, pudieron y devieron
haqer assi el dicho Conde de Barajas, como los otros Pressidentes que antes del fueron
y mandamos a los del dicho nuestro Conssejo que os recivan, ayan y tengan y acaten
por tal pressidente del y ussen con vos el dicho cargo entera cumplidam", segun y como
to hiqieron y devieron haqer con el dicho Conde y con los otros pressidentes, sus pre-
deqesores y que ayais y llev6is y se os libren y paguen en cada un ano otros tantos mrs.
De sal°, como tenia y llevava el dicho Conde de Barajas, de los quales goqeis desde el
dig que tomaredes la possesi6n del dicho cargo en adelante el tiempo que le tuvieredes,
para cuyo efecto se assentara el traslado desta nuestra C6dula en los nuestros libros de
la Contaduria Mayor. Fecha en Md aveinte y dos de abrill de mill y quinientos y noven-
ta y dos anos. Yo el Rey. Por md° del rey nuestro s, Juan Vazquez.

AGS, QC, leg. 39, f. 494

6

Intrucci6n para los de la Junta que se solia hazer en Palacio, en tiempo del Rey
Don Philipe 2°, ano de 1597», ff. 168-171:

«Aunque tenfa dada bastante orden para to que se haze en la Junta que se tiene
delante del Principe mi hijo, y proveydo to neqessario para la buena expedici6n y des-
pacho de los negocios que alli pueden acudir todavia, porque pocas cosas dexan de
tener que renovar al cabo de algunos dfas y por estar ya hombre el Principe y ausen-
te mi sobrino, he querido renovar la Instrucci6n que la dicha Junta tenia y ponerla en
este papel con to que mas se me ofresqe a prop6sito del tiempo .

Harase la Junta siempre en el aposento del Principe mi hijo en la pieqa que se
suele, o, el mandare a donde acudiran las personas que se han de hallar en ella.

Ha de aver Junta cada dig fuera de los midrcoles y sabados por ser dfas de
Consejo de Estado yde ordinarios para Madrid, mientras no se estuviere alli, con que
avra tiempo y lugar para escribir y embiar alIA estos dichos dfas los papeles que se
hubieren despachado .

La hora sera en inviemo yen verano la que mejor viniere al Principe yconforme
a esto se ordenare y durara por to menos dos horas masno se entiende que el Principe
las ha de estar cada dig enteras, sino hallarse a los principios de las Juntas y asistir el
rato que le paresqiere.

Lo que viniere en los hordinarios de Madrid se ha de procurar se despache el
mismo lunes que llega y el martes siguiente para que vuelva allA el midrcoles y los que
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viniere el viernes se procure que buelva el sabado, a to menos to de mas prissa por que
no se repressen negocios, y to que forqosamente se huviere reqagado (que se a de pro-
curar mucho escusar) se vaya viendo y despachando los otros dfas de la semana aun-
que Sean fiestas de guardar

Sentado que se aya el Principe mi hijo en su lugar se sentardn en un vanco, o, en
dos, enfrente del Prfncipe los que allf he ordenado que se junten y por la orden que
tengo dada de palabra como se haze .

En esta Junta hande pasar las cosas por la mayor parte de los votos, presidiendo
el Principe, pero si la menor parte quisiere aunque sea voto singular que se me de
quenta de su paresqer, se hard con las razones que le mueven .

Al dezir cada uno su opini6n se escusen platicas largas por no perder tiempo en
ellas, y atidndase a la sustancia y a hazer obra con las menos palabras que se pueda
por escusar dilaci6n quando el negoqio no fuere tal que to aya menester todo.

El hablar y votar comienqe de ordinario por los mas antiguos como mAs infor-
mados, exqepto en algunos negoqios de que uno podra tener notiqia mds particular
unas vezes y otras otro, que en esto ordenara el Prfncipe que comienqe por el mds
informado de to que se tratare, si le paresqiere.

El secretario estar5 con sus papeles a un lado para que mejor le entienda el
Prfncipe .

Por mano del secretario vernan a la Junta las consultas que se me hazen por los
Consejos y Cdmara yTribunales de Castilla, en que entra el Consejo de Indias y todas
las otras Juntas. Y assf mismo las consultas del Cons' de Guerra y de los de Arag6n y
Italia para que se vean en la Junta, fuera de las provisiones de Iglesias y de enco-
miendas y habitos y ofiqios de Justiqia y cossas assf que que me parezca, las quales han
de quedar reservadas para mi.

De to que la Junta resolviere que se deba responder y ordenar despues de leydas
y examinadas las consultas, sacara allf el secretario los puntos brevemente para la
memoria y los estendera despuds y se distinguira la forma del despacho de la manera
que se sigue.

Las respuestas ordinarias, como dar desvfos, declarar dudas en que poco mas, o,
menos se entienda mi voluntad, inquirir culpas, apresurar execuqi6n de cosas resuel-
tas, dar algunos premios y ventajas moderadas y algunos ofirqios menudos, todo esto
en to que fuere conformarse y aprobar las consultas en que vinieren estas cosas con-
forme al paresrqer que hubiere dado la Junta, se podrd despachar luego asentando las
respuestas por escrito en las margenes, o, encima de las consultas y se me embiaran
para senalar y yo dar6 orden que las senale el Principe mi hijo, pues es tiempo que nos
ayudemos y por el impedimento de mi mano .

En los otros negoqios mas graves como son los que tocaren en administraqi6n de
hazienda, asientos de dinero, consignaciones de fronteras, provisiones de castilllos,
capitanes de cavallerfa y infanterfa y algunos otros ofiqios mas subidos de punto que
los del capftulo antes deste, se me embiard por escrito en papel aparte el paresqer de
la Junta para que yo pongaohaga poner en el mismopapel las resoluciones que toma-
re y hecho esto luego en bolviendo los papeles y entendida por ellos mi voluntad en
cada negoqio destos se asentara la respuesta y resoluqi6n en las mismas consultas y se
me tornara a embiar y yo las har6 senalar del Prfncipe mi hijo como se ha dicho de las
otras.

Todas las resoluciones se han de leer en la Junta en estando hechas, para que se ten-
gan entendidas, y las dichas respuestas senaladas las embiara el secretario a los minis-
tros que tocaren para que se diga a las partes y se hagan los despachos como suelen, y
aca no se ha de dezir nada a las partes, sino remitirlas adonde tocan sus despachos.
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Los de la Junta han de desnudarse en todos los negoqios de passidn y afiqibn y
fines particulares, poniendo solamente la mira en el puro servi0o de Dios y en el bien
de mis cosas y destos Reynos y de los demas que es todo uno y guardar inviolable-
mente el secreto que tanto importa, advirtiendo a to que les obliga la confianrqa que
hago dellos.

Y aunque yo tengo por cierto de cada uno de los de la Junta que preferira siem-
pre to justo a qualquier otra cosa por propia que le sea. Todavia por bien apresqer y
seguir la costumbre ya introduzida y guardada quando se aya de tratar de negocios de
parientes de los que entraron en la Junta (siendo dentro del terrier grado de alguno
dellos) se saldrd el que le tocare .

Ypues to que perfiqiona los Consejos y deliberaqiones es la buena execuqi6n, sin
la qual todo queda vano, encargara el Principe mi hijo a algunos de los de la Junta que
atienda a que los negocios que se acordaren en ella y se resolvieren por mi se remitan
y avisen con toda brevedad a los tribunales y partes a donde tocan, para que siendo
tan corriente el desta Junta sea to mismo en las otras partes y se escuse toda dilaqion .

Ypor tener yo la mano al presente impedida como queda apuntado y dessear que
no por esto se detenga el curso y breve despacho de los negoqios, he resuelto de ayu-
darme tambi6n en to que toca a firma de la mano del Principe mi hijo, que servird jun-
tamente de quedar el informado de todo. Y assi desde el dia que yo senalare en ade-
lante, hazi6ndose todas las c6dulas y papeles que he acostumbrado firmar en mi nom-
bre y en el mismo stilo y forma que suelen las firmara en mi lugar de su mano el
Principe mi hijo y el secretario pondra la refrendata en estos Reynos anssi. Por man-
dado de Su Magestad, Su Aen su nombre, de que he querido que estd advertida esta
Junta.

Todo to aqui contenido se encomiende mucho a la memoria y se cumpla tan pun-
tualmente como confio . Ypara que no se olvide se ha de leer este papel cada quatro
meses en la Junta.

Y aunque de suyo se entendia, todavia se declara que en todo to que queda dicho
y cada cosa y parte dello, yo he de poder mudar y quitar y poner to que me paresqie-
re y la experiencia me mostrare, pero mientras no there otra orden se guardara esto
con mucha puntualidad . En San Lorenzo a (en blanco) de Agosto 1597 .

AHL, Lerma, leg. 5', f£ 168-171

7

RELACI6N DE FORMULARIOS DE ALGUNOS DE LOS TITULOS DESPA-
CHADOS POR LA SECRETARIA DE GRACIA DE LA CAMARA DE CAS-
TILLA

1 . TITULO DE CAPITAN GENERAL DE LA NAVEGAc16N DE LAS INDIAS.
2 . CAPITAN GENERAL DE LA ARMADA DE GUIPUZCOA .
3 . ALFERAZGO PERPETUO.
4 . ALFERAZGO PERPETUO POR RENUNCIACION .
5 . REGIMIENTO PERPETUO.
6 . REGIMIENTO PERPETUO POR RENUNCIACION.
7 . REGIMIENTO CRIADO.
8 . REGIMIENTO ACRECENTADO.
9 . REGIMIENTO POR VACACI6N.

10 . REGIMIENTO POR RENUNCIACON EN LAS ISLAS CANARIAS.
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11 . REGIMIENTO POR VACACION Y RENUNCIACION DONDE HAY LINAJES.
12. REGIMIENTO DE RENUNCIACION A MENOR DE EDAD, CON QUE HASTA

QUE LA TENGA NO TENGA VOTO EN EL CONSEJO.
13. REGIMIENTO CON SUPLIMIENTO DE NO HABER PRESENTADO LA

RENUNCIAC16N EN TIEMPO.
14. REGIMIENTO POR RENUNCIACI6N A MENOR DE EDAD, CON QUE HASTA

QUE LA TENGA LE SIRVA OTRO POR EL.
15. REGIMIENTO POR VACACION VINIENDO EN ELLO Y TENIENDO POR BIEN

EL AYUNTAMIENTO.
16 . REGIMIENTO POR RENUNCIACION NO EMBARGANTE QUE NO VIVID LOS

XX DIAS Y QUE POR ESTA CAUSA SE HABIA DE CONSUMIR EN LUGAR DE
LOS ACRECENTADOS, CON QUE EN SU LUGAR SE CONSUMA EL PRIMERO
QUE VACARE.

17 . REGIMIENTO POR RENUNCIACION NO EMBARGANTE QUE NO VIVI6 LOS
VEINTE DIAS QUE LA LEY DISPONE Y SE HUBIESE DE CONSUMIR EN
LUGAR DE LOS ACRECENTADOS A SUPLICACION DE LA CIUDAD.

18 . REGIMIENTO DE ZAMORA POR VACACI6N.
19 . REGIMIENTO DE ZAMORA POR RENUNCIACION.
20 . REGIMIENTO DE OLMEDO.
21 . REGIMIENTO DE SORIA .
22 . REGIMIENTO DE TOLEDO POR RENUNCIACION.
23 . XXIIII DE SEVILLA POR RENUNCIACION.
24. VEINTICUATRO DE SEVILLA A HIDALGO DE PRIVILEGIO .
25 . VEINTICUATRIA DE CORDOBA POR RENUNCIACIGN.
26. JURADURIA DE SEVILLA POR RENUNCIACI6N.
27 . JURADURIA DE JEREZ DE LA FRONTERA.
28. JURADURIA DE ORAN POR VACACION .
29. JURADURIAPOR vAcACION YRENUNCIACI6N.
30. PROCURADURIA DE CORTE POR RENUNCIACION.
31 . FIEL EJECUTORIA DE SEVILLA.
32 . PROCURACI6NPOR VACACION.
33 . PROCURACION POR RENUNCIACIGN.
34 . CONSERVADURIA DEL ESTUDIO DE SALAMANCA.
35 . TITULO DE CORREO MAYOR DE SEVILLA .
36 . CORREDURIA MAYOR DE LONJA .
37 . GUARDA DE LA SACA DEL PAN DEL PUERTO DE MALAGA.
38 . TITULO DE CONTADOR DE SEVILLA .
39 . TITULO DE GELIZ DE LA SEDA DE MALAGA.
40 . INTERPRETE DE ORAN.
41 . TITULO DE SELLO Y MEDIDAS DE MEDINA DEL CAMPO.
42 . TITULO DE ALCAIDE DE CARCEL .
43 . PAGADOR DE LOS CIENTO DE A CABALLO DE BADAJOZ .
44 . MAYORALIA DE SAN LAZARO.
45 . TITULO DE CONTADOR DE HACIENDA .
46 . TITULO DE CONTADOR DE CUENTAS.
47 . TITULO DE CONTADOR DE RELACIONES.
48 . TITULO DE CONTADOR DE RENTAS Y QUITACIONES.
49 . TITULO DE CONTADOR DE RESULTAS.
50 . ESCRIBANIA POR VACACI6N.
51 . ESCRIBANIA POR RENUNCIACI6N.
52 . ESCRIBANIA DE CANARIAS POR ELECCION.
53 . ESCRIBANIA DE ORAN POR ELECCION.
54 . ESCRIBANIA DE ZAMORA POR ELECC16N.
55 . ESCRIBANIA DE LAS OCHO DE NUMERO DE LA IGLESIA, CIUDAD Y OBIS-

PADO DE LEON, POR ELECCI6N.
56 . ESCRIBANIA DE MURCIA.
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57 . ESCRIBANIA DE ENTREGAS DE JAEN.
58 . ESCRIBANIA DEL NLMERO DE SEVILLA .
59 . ESCRIBANIA DE SEVILLA RENUNCIADO EN ESCRIBANO DE ESTA .
60 . ESCRIBANIA MAYOR DE LOS DIEZMOS DE LA MAR.
61 . ESCRIBANIA MAYOR DE ARMADAS.
62 . ESCRIBANIA DE SIGUENZA POR ELECCION.
63 . ESCRIBANIAS DE ELECCION POR PRIVILEGIO. VALLADOLID.
64 . ESCRIBANIA DE ELECCION . POR COSTUMBRE. BURGOS. SORIA.
65 . ESCRIBANIA DE LA PROVINCIA DE GUIPUZCOA POR ELECCION.
66 . ESCRIBANIA DE CONCEJO Y QUE LO SIRVA POR TENIENTE .
67 . ESCRIBANIA DE LOS LUGARES DE MEDINA DEL CAMPO Y LA VARA Y LA

VARA DEL APOSENTO DE LA FERIA DE ELLA.
68. ESCRIBANIA DELJUZGADODE CANGAS YTINEO YCONCEJODE SOMIEDO.
69. NOTARIAYESCRIBANIA MAYORDE LOSPRIVILEGIOSYCONFIRMACIONES .
70 . ESCRIBANIA DE LAS SIETE MERINDADES DE CASTILLA LA VIEJA.
71 . ESCRIBANIA DE RENTAS.
72 . ESCRIBANIA DE LUGAR EXIMIDO DE OTRA JURISDICC16N Y QUE LO

SIRVA POR TENIENTE .
73 . ESCRIBANIA DE SACAS .
74 . FIEL EXECUTORIA POR RENUNCIACION.
75. RECEPTORIA DE PENAS DE CAMARA DE LA AUDIENCIA DE VALLADOLID.
76 . TITULO DE SECRETARIO.
77. TITULO DE SECRETARIO DE LA CAMARA.
78 . TITULO DE SECRETARIO DE ESTADO Y GUERRA DE ESPANA .
79. TITULO DE SECRETARIO DE LA CAMARA QUE SE DIO A JUAN VAZQUEZ

DE SALAZAR.
80. TITULO DE SECRETARIO DE LA EMPERATRIZ.
81 . TITULO DE SECRETARIO DEL PRINCIPE .
82. PARA SERVIR EL OFICIO POR TENIENTE .
83. LA CEDULA QUE SE DIO PARA REFRENDAR AL SECRETARIO HOYO.
84. SECRETARIA DE INDIAS (en blanco) .
85. PARA SERVIR EL OFICIO DE SECRETARIO POR TENIENTE
86. SECRETARIA DE LA ORDEN DE SANTIAGO (en blanco) .
87. TITULO DE SECRETARIO DE LAS 6RDENES DE CALATRAVA Y

ALCANTARA .
88. SECRETARIA DE GUERRA (en blanco) .
89. SECRETARIA DE ESTADO (en blanco) .
90. SECRETARIA DE CAMARA DEL CONSEJO.
91 . SECRETARIA DE CAMARA DE LA CONTADURIA MAYOR.
92. ESCRIBANO DE CAMARA DE LA CONTADURIA DE CUENTAS .
93. ESCRIBANIA DEL CRIMEN DE LA CORTE (en blanco) .
94. ESCRIBANIA DE CAMARA DE CHANCILLERIA.
95 . ESCRIBANIA DEL CRIMEN DE CHANCILLERIA .
96. ESCRIBANIA DE LOS HIJOSDALGO .
97. ESCRIBANIA DE VIZCAYA .
98. TITULO DE CONDESTABLE DE CASTILLA .
99. TITULO DE CAMARERO MAYOR.
100 . TITULO DE ALMIRANTE DE CASTILLA (en blanco) .
101 . TITULO DE DUQUE, CONDE Y MARQUES.
102 . TITULO DE VIZCONDE (en blanco) .
103 . TITULO DE ADELANTADO.
104 . TITULO DE MARISCAL .
105 . ESCRIBANIA DE PROVINCIA .
106 . ESCRIBANIA DE PROVINCIA POR RENUNCIACION Y ELECCI6N.
107 . RECEPTORIA DEL NLJMERO.
108 . ESCRIBANIA MAYOR DE LA CASA DE MONEDA .
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109 . ESCRIBANIA DE CORTES .
110 . ESCRIBANIA DE LA AUDIENCIA DE GALICIA (en blanco) . .
111 . RECEPTORIA DE LA AUDIENCIA DE GALICIA .
112 . ESCRIBANIA DE LA AUDIENCIA DE LOS GRADOS DE SEVILLA .
113 . ESCRIBANIA DE APELACION DE LA AUDIENCIA DE LA CUADRA DE SE-

VILLA .
114 . ESCRIBANIA DE LA AUDIENCIA DE CANARIAS.
115 . ESCRIBANIA DE ADELANTAMIENTO .
116 . RECEPTORIA DE LOS ADELANTAMIENTOS.
117 . TITULO DE CAMARERO MAYOR A JUAN FERNANDEZ DE VELASCO, CON-

DESTABLE DE CASTILLA .
118 . TITULO DE COPERO MAYOR AL DICHO CONDE DE HARD.
119 . TITULO E INSTRUCCICSN DE ENSAYADOR MAYOR DEL ORO, PLATA Y

VELLON QUE SE LABRA EN LAS CASAS DE MONEDA DE ESTOS REINOS.
120 . TITULO DE CONTADOR DE RENTAS Y QUITACIONES.
121 . TITULO DE CONTADOR DEL SUELDO.
122 . TITULO DE CONTADOR DE MERCEDES.
123 . TITULO DE CONTADOR bE LA GENTE DE GUERRA DE LAS PLAZAS DE

SAN SEBASTIAN Y FUENTERRABIA .
124 . TITULO DE CONTADOR DE LA ARTILLERIA DE SAN SEBASTIAN Y FUEN-

TERRABIA .
125 . TITULO DE CONTADOR DE LAS FABRICAS DE ARMAS DE LA PROVINCIA

DE GUIPUZCOA Y SENORIO DE VIZCAYA .
126 . TITULO DE CONTADOR DE LA INFANTERIA DEL REINO DE NAVARRA .
127 . TITULO DE CONTADOR DE LA ARTILLERIA DE NAVARRA .
128 . TITULO DE CONTADOR DE LAS OBRAS Y FORTIFICACIONES DE NAVARRA.
129 . TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA, ARTILLERIA Y OBRAS

DEL PRINCIPADO DE CATALUNA .
130 . TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA, ARTILLERIA Y OBRAS

DE PERPINAN.
131 . TITULO DE CONTADOR DE LAS PROVISIONES DE ANDALUCIA .
132 . TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA, ARTILLERA, OBRAS Y

FORTIFICACIONES DE CADIZ .
133 . TITULO DE CONTADOR DE LA RAZ6N DE LA HACIENDA DE LOS BIENES

CONFISCADOS A MORISCOS.
134 . TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA DE LA ALHAMBRA DE

GRANADA .
135 . TITULO DE CONTADOR DEL SUELDO DE LA GENTE DE GUERRA Y OBRAS

DE ORAN Y MAZARQUIVIR.
136. TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA DE LISBOA .
137. TITULO DE CONTADOR DE LAS GALERAS DE ESPANA .
138. TITULO DE CONTADOR DE LA ARTILLERIA DE LA ARMADA DEL MAR

OCEANO.
139. TITULO DE CONTADOR DE LA ARTILLERIA DE LOS CASTILLOS DE LA CIU-

DAD DE LISBOA Y SU COMARCA .
140. TITULO DE CONTADOR DE LA GENTE DE GUERRA DE LA ISLA DE LA

MADERA.
141 . TITULO DE CONTADOR DEL SUELDO DE LA GENTE DE GUERRA, FABRI-

CAS Y FORTIFICACIONES DE LAS ISLAS AZORES.
142 . TITULO DE CONTADOR DE LAS ARMADAS DEL MAR OCEANO.
143 . TITULO DE CONTADOR DE LAS GALERAS CON QUE SIRVE FEDERICO

SPINOLA.
AHN, Consejos, libro 666

RICARDO G6MEZ RIVERO
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